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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 2ας Φεβρουαρίου 2012 

Ώρα έναρξης: 5.00 μ.μ. 

Αρ. 22 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ) 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής και παρακαλώ 
το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(Α. ΠΙΤΣΙΛΛΙΔΗΣ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού μπούμε στα θέματα της ημερήσιας διάταξης, να σας ενημερώσω 
ότι η Επιτροπή Επιλογής στη σημερινή της συνεδρία, υιοθετώντας εισήγηση του Δημοκρατικού Συναγερμού, 
αντικατέστησε τη συνάδελφο κ. Στέλλα Κυριακίδου ως μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος 
με το συνάδελφο κ. Ανδρέα Πιτσιλλίδη.   

 Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει μία 
πρόταση νόμου η οποία θα κατατεθεί σήμερα και για την οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθεί ως επείγουσα 
και να ψηφιστεί σήμερα.  Η πρόταση νόμου τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012».  Αν δεν υπάρχει ένσταση, θα κηρυχθεί επείγουσα. 

 Ορίστε, κύριε Παπαδόπουλε. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι αυτή είναι η πρόταση που θα κατατεθεί από πλευράς της ΕΔΕΚ, 
επειδή προ ολίγου είχα μιλήσει με τον κ. Νικολαΐδη. Η δική μου εισήγηση είναι η ακόλουθη: Αύριο θα πάμε σε 
μία σύσκεψη στο Υπουργείο Οικονομικών να συζητήσουμε ακριβώς αυτό το αντικείμενο, τα επιδόματα, και εκεί 
θα ακούσουμε ακριβώς τις απόψεις του Υπουργού Οικονομικών για όλα αυτά τα ζητήματα.  Θεωρώ εγώ ότι 
μπορούμε να περιμένουμε μία μέρα ή μέχρι και τη Δευτέρα, όταν θα συνέλθει η επιτροπή Οικονομικών να 
αποδεσμεύσει τα συγκεκριμένα κονδύλια, εάν αυτή είναι και η άποψη της πλειοψηφίας και η εισήγηση του 
Υπουργού Οικονομικών.  Αφού μπορεί να μας το ζητήσει και ο ίδιος και να αποδεσμευτούν στην επιτροπή 
Οικονομικών, δε χρειάζεται σήμερα να ψηφίσουμε.  Δε διαφωνώ επί της ουσίας, γιατί ενδεχομένως να 
υπάρχουν και επιδόματα που θα πρέπει να αποδεσμεύσουμε ενόσω θα ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, αλλά 
νομίζω καλύτερα είναι να ακούσουμε αύριο τον Υπουργό Οικονομικών, να δούμε εκείνος τι έχει να μας πει.  
Μπορεί να υπάρχουν επιδόματα που σήμερα ενδεχομένως να αποδεσμεύσουμε, αλλά που ο ίδιος θεωρεί ότι 
είναι παράλογα και πρέπει να αποκοπούν. Επομένως, για ποιο λόγο να τα αποδεσμεύσουμε, αν αύριο θα μας 
πει ο Υπουργός Οικονομικών ότι αυτά τα επιδόματα είναι υπερβολικά και παράλογα;  Άρα, η έκκληση η δική 
μου είναι να περιμένουμε είτε αύριο να ακούσουμε τον Υπουργό Οικονομικών είτε τη Δευτέρα και, αν είναι αυτή 
η εισήγηση, να υιοθετηθεί από την πλειοψηφία στην επιτροπή Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 
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 Επειδή ακριβώς τα ίδια επιχειρήματα είχαν τεθεί και στη σύσκεψη των εκπροσώπων των κομμάτων, 
εμείς τείνουμε να συμφωνήσουμε με την πρόταση του κ. Νικολαΐδη, σύμφωνα με τα εξής:  Αύριο θα γίνει μια 
πρώτη σύσκεψη στο Υπουργείο Οικονομικών.  Κανένας δεν μπορεί να ξέρει πότε αυτή η πρώτη σύσκεψη θα 
καταλήξει σε κάποιες αποφάσεις, οι οποίες θα πρέπει στη συνέχεια να έρθουν στη Βουλή, για να ληφθούν οι 
αποφάσεις από την ολομέλεια της Βουλής.  Κατά τη δική μας την άποψη, οι όποιες αποφάσεις παρθούν, όταν 
έρθει εκείνη η ώρα, δεν πρέπει να έχουν αναδρομική ισχύ.  Αυτή τη στιγμή υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι 
δικαιούνται κάποια επιδόματα και δεν τα πληρώνονται και αντιλαμβάνομαι ότι η έννοια της πρότασης του κ. 
Νικολαΐδη είναι ακριβώς να αποδεσμευτεί το 30% των επιδομάτων, για να πληρωθούν τα επιδόματα αυτή τη 
στιγμή που δεν υπάρχει σχετική διαφορετική νομοθεσία και, όταν θα αποφασίσουμε εκείνα που θα κοπούν, να 
κοπούν.  Κατά την άποψή μας, δεν πρέπει να υπάρχει αναδρομική ισχύ σε αυτά τα ζητήματα.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου και μετά ο κ. Νικολαΐδης. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Σίγουρα πρέπει να υπάρξει μια ρύθμιση αυτού του ζητήματος και η συζήτηση είναι εάν σήμερα θα 
αποφασίσουμε την αποδέσμευση του 30% ή εάν, μετά και από τη σύσκεψη αύριο με τον Υπουργό 
Οικονομικών, θα υπάρξει η δέσμευση ότι τη Δευτέρα θα υπάρξει οριστική ρύθμιση του θέματος σε συνεργασία 
με το Υπουργείο Οικονομικών.  Άρα, είτε σήμερα δούμε το θέμα με νομοθετική ρύθμιση είτε τη Δευτέρα σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, να είναι απόλυτη η δέσμευση όλων των πλευρών ότι το αργότερο 
μέχρι τη Δευτέρα θα επιλυθεί το ζήτημα.  Όμως την ίδια ώρα, μια και έχω το λόγο, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να 
διευκρινίσουμε κάτι· τα μεγαλύτερα προβλήματα που υπάρχουν -και γινόμαστε όλοι δέκτες και αφορούν τις 
χορηγίες για τους πολύτεκνους και τη φοιτητική χορηγία- δεν έχουν καμία σχέση με το θέμα που συζητούμε 
τώρα. Τα προβλήματα θα συνεχίσουν να υπάρχουν -να στέλλεται και το μήνυμα στην κοινωνία- είτε σήμερα 
είτε τη Δευτέρα ρυθμίσουμε αυτό το ζήτημα· πρέπει να το ρυθμίσουμε!  Τα προβλήματα που υπάρχουν στη 
μεγάλη κατηγορία των πολυτέκνων, αλλά και σχεδόν στο σύνολο των οικογενειών που έχουν φοιτητές, θα 
παραμείνουν, γιατί δεν έχουν ξεκαθαρίσει οι διαδικασίες στα διάφορα κυβερνητικά τμήματα, πώς θα γίνονται οι 
διάφοροι έλεγχοι, για να πληρώνονται τα επιδόματά τους. 

 Άρα, καταλήγοντας, κύριε Πρόεδρε… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κουλία) 

 Ναι, αλλά ο κόσμος που ακούει, κύριε Κουλία, νομίζει ότι, αν σήμερα ή τη Δευτέρα ρυθμίσουμε τα περί 
επιδομάτων λύνοντας τα προβλήματα των πολυτέκνων και των φοιτητικών χορηγιών…  Και διευκρινίζω ότι 
είναι άσχετα τα δύο ζητήματα.  Γι’ αυτό και, αν θα υπάρξει, νομίζω ότι μπορούμε να πάμε ομόφωνα είτε 
βλέποντας την πρόταση σήμερα είτε τη Δευτέρα, παρ’ όλο που εμείς θα προκρίναμε να γίνει αυτό και σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικολαΐδης. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Θα ξεκινήσω απ’ εκεί που έμεινε ο αγαπητός συνάδελφος κ. Νεοφύτου.  Πέρα από τα επιδόματα των 
πολυτέκνων αναφορικά με το επίδομα τέκνου και το φοιτητικό επίδομα, υπάρχουν και κάποιες χορηγίες για 
τους συνταξιούχους, ένα κονδύλι γύρω στα €44 εκατομ., το οποίο η Βουλή εδέσμευσε κατά 70%.  Επειδή 
πρόσφατα εγίναμε δέκτες κάποιων παραπόνων από συνταξιούχους για μη συμπερίληψη στις επιταγές που 
παίρνουν κάποιων επιδομάτων, θα ήθελα να τονίσω ότι, ναι, δεν είναι ευθύνη της Βουλής αυτό το γεγονός, εάν 
όντως υπήρξε, είναι ευθύνη ενδεχομένως των υπηρεσιακών του ανάλογου υπουργείου να προωθήσει αυτές τις 
επιταγές.   

 Τώρα επί της ουσίας αναφορικά με την πρότασή μας, κύριε Πρόεδρε.  Η πρότασή μας ακριβώς 
στηρίζεται στο να άρει την άδικη, αν θέλετε, μεταχείριση κάποιων μισθωτών οι οποίοι έχουν κάποια επιδόματα 
τα οποία είναι συμπεριλαμβανόμενα στο μισθολόγιό τους το μηνιαίο και ασφαλώς αποτελούν και ένα, για 
κάποιους, σημαντικό ποσοστό αυτού του μισθολογίου.  Έτσι, θεωρώ ότι με το σταύρωμα, με τη δέσμευση του 
70% και όχι της ολότητας θα δοθεί η ευκαιρία και στο Υπουργείο Οικονομικών να ξεκαθαρίσει ποια από αυτά 
τα επιδόματα θα πρέπει να τύχουν μιας διαφορετικής αντιμετώπισης, αλλά και θα δοθεί επίσης καιρός στο 
υπουργείο να φέρει τις εισηγήσεις για αποδεσμεύσεις.   

 Τώρα σε αυτό που είπε ο συνάδελφος ο κ. Παπαδόπουλος, δε θα διαφωνούσα υπό της εξής έννοια:  
Εάν αύριο στο Υπουργείο Οικονομικών ο Υπουργός Οικονομικών υποδείξει ποια από αυτά τα επιδόματα 
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συμφωνεί να καταργηθούν, τότε θα μπούμε σε μια διαδικασία συζήτησης για κατάργησή τους, άρα δεν υπάρχει 
ο λόγος να διαφοροποιήσουμε τη δέσμευσή τους.  Αν παράλληλα υπάρχει η δέσμευση ότι, αν το υπουργείο 
αύριο θεωρήσει ότι όλα τα επιδόματα θα πρέπει να παραμείνουν με τον άλφα ή βήτα τρόπο, θα 
προχωρήσουμε ως υποεπιτροπή Οικονομικών να αποδεσμεύσουμε το 30% αυτών των επιδομάτων, τότε επί 
της ουσίας επιτυγχάνεται ο ίδιος σκοπός. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ο κ. Περδίκης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι η πρόθεση του κ. Νικολαΐδη είναι πολύ συγκεκριμένη και πολύ 
πρακτική.  Θεωρώ όμως ότι, επειδή έπεται η αυριανή συνεδρίαση, επειδή αντιλαμβάνεστε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι αύριο ή τη Δευτέρα; 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Παρασκευή έχουμε συνάντηση τα κόμματα με τον Υπουργό Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επειδή είπε ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου τη Δευτέρα. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Τη Δευτέρα είναι η συνεδρία της επιτροπής Οικονομικών. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Μάλιστα.  Αυτό που έχω να προσθέσω στη συζήτηση είναι να λάβετε υπόψη σας ότι οι συνθήκες της 
σημερινής ολομέλειας δε μας επιτρέπουν να δούμε με την πρέπουσα σημασία ως επιτροπή Οικονομικών αυτά 
τα επιδόματα.  Αύριο θα έχουμε παραπάνω χρόνο, όσοι θα συμμετάσχουν σε αυτή τη συνεδρίαση, και τη 
Δευτέρα να πάρουμε τις τελεσίδικες αποφάσεις, με δέσμευση όμως ότι το αργότερο την Πέμπτη το θέμα θα 
κλείσει.  

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι εξακολουθεί να υπάρχει το αίτημα να κηρυχθεί ως επείγουσα η πρόταση νόμου και 
να ψηφιστεί σήμερα. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Όχι; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Από τη δική μας την πλευρά, εφόσον ο εισηγητής δεν επιμένει, εμείς γιατί να επιμένουμε;  Να πάμε 
Δευτέρα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν επιμένετε; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:  

 Όχι. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ:  

 Κύριε Πρόεδρε, νοουμένου ότι υπάρχει αυτή η συναντίληψη στη Βουλή ότι Δευτέρα θα λήξει το θέμα, για 
να μην προχωρήσει η Βουλή στο “ξεσταύρωμα” κάποιων επιδομάτων τα οποία και το ίδιο το υπουργείο θα 
θεωρήσει ότι είναι προς διαγραφή, θεωρώ ότι είναι πιο λογικό ενδεχομένως…  Επί της ουσίας δεν αλλάζει 
τίποτα, ούτως ή άλλως την ερχόμενη βδομάδα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κατατίθεται βεβαίως στα πλαίσια του Κεφαλαίου Β΄ η πρόταση νόμου και μαζί με τα υπόλοιπα 
προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές 
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σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που ήδη σας έχει διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, 

έγγραφα, εκθέσεις 

Κατατέθηκαν 

από τα υπουργεία 

Παραπέμπονται 

στις επιτροπές 

1.  Ο περί της Συμφωνίας των Αντιπροσώπων 
των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που συνήλθαν στα πλαίσια του 
Συμβουλίου, σχετικά με την Προστασία 
Διαβαθμισμένων Πληροφοριών οι οποίες 
ανταλλάσσονται προς το συμφέρον της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κυρωτικός) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.025-2012). 

Εξωτερικών  Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων  

2.  Ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του 
Άνθρακα σε Γεωλογικούς Σχηματισμούς 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.026-2012). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Περιβάλλοντος  

3.  Ο περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.027-2012). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας   

4.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.028-2012). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

5.  Οι περί Τμήματος Ταχυδρομικών Υπηρεσιών 
- Θέση Ταχυδρομικού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.020-2012). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Νομικών  

6.  Οι περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
(Διεξαγωγή Έρευνας για την Πηγή των 
Οικονομικών Πόρων των Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. ΔΝ. 61/99). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Νομικών  

7.  Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας 
(Έλεγχος Διαφημίσεων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.251.2002). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

8.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.2005). 

Οικονομικών  Νομικών και Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως  

9.  Οι περί Ακτοπλοϊκών και Άλλων 
Επιβατηγών Σκαφών Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.085-2009). 

Συγκοινωνιών και Έργων Συγκοινωνιών και 
Έργων 

10.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ταμείο 
Ευημερίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.086-2009). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

11.  Οι περί Συντεχνιών Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.114-2009). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

12.  Οι περί Τμήματος Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών - Θέσεις Ανώτερου 
Λειτουργού Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών, Ανώτερου Επιθεωρητή 
Κρατικών Αγορών και Προμηθειών, 

Οικονομικών  Νομικών  
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Επιθεωρητή Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών, Ανώτερου Αποθηκάριου και 
Αποθηκάριου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.046.125-2009). 

13.  Οι περί Αποχετεύσεων Πάφου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.014-2010). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

14.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια 
Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.073-2010). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων  

15.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Θέση Προϊσταμένου Κέντρου Αίματος 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.088-2010). 

Υγείας  Νομικών  

 

16.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών 
(Δημοτικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.116-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως 
και Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

17.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
Προμηθειών, Έργων και Υπηρεσιών 
(Οργανισμοί Δημοσίου Δικαίου και 
Κοινότητες) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.120-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως  

και Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

18.  Οι περί Προστασίας των Νέων κατά την 
Απασχόληση Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.124-2010). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

19.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(Προστασία των Νέων) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.125-2010). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

20.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί)  
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.129-2010). 

 Συγκοινωνιών και Έργων   Συγκοινωνιών και 
Έργων  

21.  Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών 
Σύναψης Συμβάσεων Προμηθειών, Έργων 
και Υπηρεσιών στους Τομείς του Ύδατος, της 
Ενέργειας, των Μεταφορών και των 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Αναθέτουσες 
Αρχές του Κράτους) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.132-2010). 

Γενικό Λογιστή εκ μέρους 
του Υπουργού 
Οικονομικών  

Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως 
και Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών  

22.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας - Θέση Προϊστάμενου 
Υγειονομικής Υπηρεσίας (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.144-2010). 

Υγείας  Νομικών  

23.  Οι περί Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας - Θέσεις 
Πρώτου Ειδικού Ψυχολόγου, Ανώτερου 
Ειδικού Ψυχολόγου, Ειδικού Ψυχολόγου Α΄ 
και Ειδικού Ψυχολόγου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.001-2011). 

Υγείας  Νομικών 
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24.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Απολαβές, 
Επιδόματα και άλλα Οικονομικά Ωφελήματα 
των Δημόσιων Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.018-2011). 

Οικονομικών Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

25.  Οι περί Εκπαιδευτικών Λειτουργών 
(Τοποθετήσεις, Μετακινήσεις και Μεταθέσεις) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.026-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

26.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.033-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

27.  Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Γλώσσες Διδασκαλίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.041-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

28.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών, 
Νοσηλευτικός Κλάδος Ψυχικής Υγείας - Θέση 
Ανώτερου/ης Νοσηλευτικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.043-2011). 

Υγείας  Νομικών 

29.  Οι περί Ιδιωτικών Γραφείων Εξεύρεσης 
Εργασίας Κανονισμοί  του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.050-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

30.  Οι περί Οργανισμού Γεωργικής Ασφάλισης - 
Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.057-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Νομικών  

31.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών 
Δημόσιας Υγείας - Θέσεις Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος και Βοηθού Διευθυντή 
Κλινικής/Τμήματος (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.058-2011). 

Υγείας  Νομικών  

32.  Οι περί Ενεργειακής Απόδοσης κατά την 
τελική χρήση και τις Ενεργειακές Υπηρεσίες 
(Ενεργειακοί Ελεγκτές) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.059-2011). 

Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού  

Εμπορίου και 
Βιομηχανίας  

33.  Οι περί Κτηνιατρικών Φαρμακευτικών 
Προϊόντων (Τέλη) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.078-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

34.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας 
(Διάθεση) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.079-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

35.  Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών 
Ανάκτησης Κόστους των Υπηρεσιών Ύδατος 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.086-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος 

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

36.  Οι περί Ιδιωτικών Σχολών Γυμναστικής 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.090-2011). 

Παιδείας και Πολιτισμού  Παιδείας  

37.  Οι περί Δασών (Διάθεση Κρατικής Δασικής 
Γης) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.091-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  
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38.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.092-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

39.  Οι περί Δασών (Αναγνώριση Οργανώσεων 
Ιδιοκτητών Ιδιωτικών Δασών) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.093-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

40.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.096-2011). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

41.  Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως 
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 
Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης 
και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων 

42.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια 
Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί ) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.106-2011). 

Συγκοινωνιών και Έργων  Συγκοινωνιών και 
Έργων  

43.  Οι περί του Ασυμβιβάστου προς την Άσκηση 
των Καθηκόντων Ορισμένων Αξιωματούχων 
της Δημοκρατίας Ορισμένων Επαγγελματικών 
και Άλλων Συναφών Δραστηριοτήτων τους 
(Διαδικασία Έρευνας και Σύνταξης 
Πορίσματος της Επιτροπής)  Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.107-2011). 

Οικονομικών  Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως  

 

 

 

 

44.  Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων 
Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.108-2011). 

Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως  

Νομικών  

45.  Οι περί Αξιωματικών του Στρατού της 
Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, 
Προαγωγές και Αφυπηρετήσεις) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.110-2011). 

Άμυνας Άμυνας 

46.  Οι περί Ενοποιήσεως και Αναδιανομής 
Αγροτικών Κτημάτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.112-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

47.  Οι περί της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 
(Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας 
Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.121-2011). 

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

48.  Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Μεταφορά 
Συνταξιοδοτικών Δικαιωμάτων) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.122-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

49.  Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.123-2011). 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Εργασίας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

50.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Φάση ΙΙ της Ανάκτησης Ατμών 
Βενζίνης κατά τη Διάρκεια του Ανεφοδιασμού 

Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων  

Περιβάλλοντος  
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Μηχανοκίνητων Οχημάτων σε Πρατήρια 
Καυσίμων) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.129-2011). 

51.  Οι περί Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών - 
Θέση Λογιστή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.130-2011). 

Γεωργίας, Φυσικών 
Πόρων και 
Περιβάλλοντος  

Γεωργίας και Φυσικών 
Πόρων  

 

52.  Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για την 
παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή ή 
παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής γης 
σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί 
Ακίνητου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή 
και Εκτίμηση) Νόμου 74/88, όπως αυτή έχει 
εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο με την 
Απόφαση αρ. 69.673, ημερομηνίας 3 
Δεκεμβρίου  2009. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001).  

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

53.  Έκθεση του Υπουργού Εσωτερικών για την 
παραχώρηση, εκμίσθωση, ανταλλαγή ή 
παραχώρηση άδειας χρήσεως κρατικής γης 
σύμφωνα με το άρθρο 18(2) του περί 
Ακίνητου Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή 
και Εκτίμηση) Νόμου 74/88, όπως αυτή έχει 
εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο με την 
Απόφαση αρ. 69.935, ημερομηνίας 4 
Φεβρουαρίου 2010. 
(Αρ. Φακ. 06.03.003.001).  

Εσωτερικών  Εσωτερικών  

54.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής αρ. 2 του 2011 του 
προϋπολογισμού της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, σύμφωνα με το 
άρθρο 4(3) του περί Προϋπολογισμού της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου του 2011 
Νόμου του 2011 [Ν. 30(ΙΙ)/2011]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

 

55.  Ειδικό Ένταλμα πληρωμής αρ. 2 του 2011 
του προϋπολογισμού του Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου σύμφωνα με το άρθρο 4(1) 
του περί Προϋπολογισμού του 
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου του 2001 
[N.11(ΙΙ)/2011]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Οικονομικών  Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

Προτάσεις νόμου 

 

Κατατέθηκαν από Παραπέμπονται 

στις επιτροπές 

 1. Ο περί Δημοψηφίσματος για τη Συνολική 
Διευθέτηση του Κυπριακού Προβλήματος 
Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.004-2012). 

Γιώργο Περδίκη, 
βουλευτή Κινήματος 
Οικολόγων 
Περιβαλλοντιστών  

Εσωτερικών 

2. Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 
2011 (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.005-2012). 

Νίκο Νικολαΐδη  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού  

3. Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.02.053.006-2012). 

Ιωνά Νικολάου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού 
Συναγερμού  

Νομικών  

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Περδίκη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Για το θέμα υπ’ αριθμόν 1, την πρόταση νόμου «Ο περί Δημοψηφίσματος για τη Συνολική Διευθέτηση 
του Κυπριακού Προβλήματος Νόμος του 2012», πρόταση νόμου του Κινήματος Οικολόγων, έκκλησή μου προς 
την ολομέλεια είναι, πρώτον, να παραπεμφθεί στην επιτροπή Νομικών και, δεύτερον, αν είναι δυνατό, να 
εξεταστεί κατά προτεραιότητα, αν συμφωνούν και τα μέλη της επιτροπής Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως τα δημοψηφίσματα διενεργούνται από το Υπουργείο Εσωτερικών.  Τα δημοψηφίσματα 
διενεργούνται από το Υπουργείο Εσωτερικών, αν πρόκειται να πάμε με την πρακτική να αφορά το 
συγκεκριμένο υπουργείο η πρόταση νόμου. 

 Να ακούσουμε και την άποψη των προέδρων τόσο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών όσο 
και της  Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, έχετε απόλυτο δίκαιο.  Παράλληλα, εκκρεμούν και άλλες προτάσεις που αφορούν αυτά 
τα ζητήματα.  Κατατέθηκαν και συζητήθηκαν και στο παρελθόν τέτοια θέματα.  Νομίζω πως η πιο αρμόδια 
επιτροπή είναι η Εσωτερικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ιωνάς Νικολάου, πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Ίσως, κύριε Πρόεδρε, να έχει δίκαιο ο κ. Περδίκης απλά για τον εξής λόγο:  Επειδή η αρμοδιότητα για τη 
διενέργεια δημοψηφισμάτων προκύπτει άμεσα από το σύνταγμα και επειδή τα θέματα συντάγματος εξετάζονται 
από την επιτροπή Νομικών, ίσως να είναι γι’ αυτό το λόγο που, αντί της οποιασδήποτε άλλης ρύθμισης, θα 
έπρεπε να είχε εξεταστεί από την επιτροπή Νομικών ως θέμα άσκησης συνταγματικής εξουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι εκπληκτικά κάποια επιχειρήματα που ακούγονται, κύριε Πρόεδρε.  Θέλω να ξεκαθαρίσω από την 
αρχή ότι η θέση του ΑΚΕΛ είναι ξεκάθαρη.  Δίχως δημοψηφίσματα το Κυπριακό δεν πρόκειται να λυθεί!  Αυτό 
είναι ξεκάθαρο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ας μην μπούμε επί της ουσίας. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Απ’ εκεί και πέρα, είναι ένα κατεξοχήν πολιτικό θέμα αυτό.  Δεν είναι νομικό ζήτημα, για όνομα του Θεού 
πκιον!  Εφτάσαμεν στο σημείο στα πάντα να δίδουμε νομική υπόσταση! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, δεν πρόκειται να μπούμε σε πολιτική συζήτηση, με συγχωρείτε! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι κατεξοχήν πολιτικό ζήτημα και εκείνος που θα πρέπει να μας βοηθήσει σε ό,τι αφορά τη νομική 
διαμόρφωση του κειμένου είναι ο Γενικός Εισαγγελέας και όχι η επιτροπή Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με συγχωρείτε!  Θέλω να διευκρινίσω το εξής.   

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Λυπούμαι, κύριε Πρόεδρε, αλλά είναι προσβλητικότατες οι αναφορές από πλευράς του κ. Άντρου 
Κυπριανού… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, θέλω να διευκρινίσω το εξής.  Θα σας ακούσω και θα έχετε απάντηση.  Θέλω να διευκρινίσω όμως 
το εξής! 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Αντιλαμβάνομαι ότι τα έχει με την επιτροπή Νομικών ο κ. Άντρος Κυπριανού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σε ό,τι αφορά την παραπομπή των διαφόρων νομοσχεδίων και προτάσεων νόμου, θα αποφασίζει ο 
Πρόεδρος της Βουλής!  Νομίζω ότι αυτή η πρακτική πρέπει να υιοθετηθεί, για να μην παρατηρείται το 
φαινόμενο να έχουμε αντιδικίες επί αυτών των θεμάτων. 

 Ο κ. Ιωνάς Νικολάου. 

Ι. ΝΙΚΟΛΑΟΥ: 

 Λυπούμαι!   Εκείνο το οποίο ήθελα να επισημάνω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι είναι καθ’ όλα προσβλητικές 
οι αναφορές του συναδέλφου.  Λυπούμαι ειλικρινέστατα, γιατί πραγματικά, εάν ουσιαστικά έχει πρόβλημα 
κάποιος με την επιτροπή Νομικών ή με τον πρόεδρό της, είναι προτιμότερο να γράψετε θέμα, κύριε 
Κυπριανού, να το συζητήσουμε εδώ στην ολομέλεια, αλλά όχι με αυτό τον τρόπο·  όχι με αυτό τον τρόπο, γιατί 
πραγματικά προκύπτουν νέες συνταγματικές αρμοδιότητες!  Και τα θέματα του συντάγματος τα χειρίζεται η 
επιτροπή Νομικών και κανένας άλλος!  Και, επειδή είναι συνταγματική η εξουσία η οποία υπάρχει, για να 
διενεργούνται δημοψηφίσματα, προκύπτει μέσα από την αρχή της λαϊκής κυριαρχίας, αν θέλετε, έτσι, να 
ενημερωθείτε, που είναι συνταγματική διάταξη.  Γι’ αυτό το λόγο είπα ότι πιθανόν να έχει δίκαιο ο κ. Περδίκης 
ότι θα έπρεπε να έρθει στην επιτροπή Νομικών.  Και δεν είναι απλά ένα πολιτικό θέμα, δεν είναι το τι θα 
αποφασιστεί στο δημοψήφισμα·  είναι ο τρόπος της διεργασίας και της εξουσιοδότησης, για να γίνει 
δημοψήφισμα, που είναι καθαρά συνταγματικό θέμα και δεν είναι πολιτικό.   

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Καθαρά επί προσωπικού, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Θα πω στον κ. Ιωνά Νικολάου ότι εν έχω κανένα πρόβλημα, αν θέλω να γράψω θέμα για τον ίδιο ή για 
τον οποιοδήποτε άλλο.  Εν πρόκειται να με εκφοβίσει κανένας ή να με απειλήσει κανένας να μεν το γράψω.  
Όποτε θέλω, έχω κάθε δικαίωμα να το γράψω, κύριε Νικολάου, τζιαι να το ʼχετε υπόψη σας!   

 Επιμένω στην άποψή μου.  Είναι ένα κατεξοχήν πολιτικό ζήτημα και, όπως τα υπόλοιπα πολιτικά 
ζητήματα που αφορούν αυτού του είδους θεματολογία τα χειρίζεται η επιτροπή Εσωτερικών και τα διαμορφώνει 
σε νόμους με τη συμβουλή της Νομικής Υπηρεσίας, έτσι θα πρέπει να γίνει και στη συγκεκριμένη περίπτωση.  
Τόσο απλό έν’ το ζήτημα για μένα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, παραπέμπεται στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών με την εξής προσθήκη:  
Παρακαλώ τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, σε συνεννόηση με τον πρόεδρο της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, επειδή δεν έχω μελετήσει αυτή την πρόταση νόμου, για να εκφράσω 
άποψη αυτή τη στιγμή, στο βαθμό που υπάρχουν και παράμετροι που άπτονται συνταγματικών θεσμίων, να 
υπάρξει και κοινή συνεδρία των δύο επιτροπών. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Το αίτημά μου για προτεραιότητα, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχει εισακουστεί από τον πρόεδρο της επιτροπής Εσωτερικών και θα το λάβει υπόψη, για να 
διαμορφώσει την ημερήσια διάταξη. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Με όλο το σεβασμό, κύριε Πρόεδρε, επειδή επρόσεξα πάρα πολύ προσεκτικά τι είπε ο πρόεδρος… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Κοιτάξτε… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Αναφέρθηκε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …δεν πρόκειται να συζητώ μέσα στην ολομέλεια τη σειρά των θεμάτων των ημερήσιων διατάξεων των 
επιτροπών.  Με συγχωρείτε πολύ!  Οι πρόεδροι των επιτροπών πρέπει να είναι υπεύθυνοι -πιστεύω είναι 
υπεύθυνοι- σε συνεργασία με τα μέλη να καθορίζουν την ημερήσια διάταξη μέσα σε πνεύμα συναίνεσης και 
συναντίληψης. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Άμα υπάρχει, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε θα εκδίδω ημερήσιες διατάξεις από την έδρα του Προέδρου της Βουλής!   

 Παρακαλώ! 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Επί προσωπικού, κύριε Πρόεδρε!  Επί προσωπικού! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί προσωπικού; 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ακούσετε τι είπεν τωρά ο συνάδελφος; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι είπε; 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Εμιλήσετε για συναίνεση και πνεύμα συνεννόησης και απάντησε «αν υπάρχει».  Να καταλάβω ότι 
θεωρεί ότι στην επιτροπή Εσωτερικών δεν υπάρχει τέτοιο πνεύμα ή ʼπού τον πρόεδρο;  Τώρα αντιλαμβάνομαι 
γιατί παραπέμφθηκε από τον ίδιο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί του θέματος! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Μα, εν γίνεται, κύριε Πρόεδρε! 

 Επί της διαδικασίας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εν γίνεται… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Επί της διαδικασίας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν πρόκειται να διαιωνίζεται μία συζήτηση… 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εν έσιει παραπάνω δικαίωμα ένας βουλευτής του ΑΚΕΛ να σηκώνεται τζιαι να μιλά… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 …επί θεμάτων τα οποία δεν αφορούν την ολομέλεια.   

 Παρακαλώ πολύ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Συγγνώμη, κύριε Πρόεδρε! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

 Προχωρούμε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εις τη συζήτηση… 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη) 

 Δε σας έδωσα το λόγο! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιώργο Περδίκη) 

 Σας αφαιρώ το λόγο!  Παρακαλώ! 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Τέταρτο, θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.   

 Σήμερα θα συζητήσουμε κατά προτεραιότητα το θέμα που έχει εγγραφεί με εισήγηση του βουλευτή του 
Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών κ. Γιώργου Περδίκη και τιτλοφορείται «Η υποβάθμιση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας από τον ειδικό σύμβουλο του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών κ. Αλεξάντερ Ντάουνερ 
και η ανάγκη λήψης ουσιαστικών μέτρων από την κυπριακή κυβέρνηση».  Όπως έχουμε ήδη συμφωνήσει, οι 
ομιλίες θα είναι τρίλεπτες.   

 Καλώ το βουλευτή Αμμοχώστου κ. Ζαχαρία Κουλία να έρθει στο βήμα.   

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είναι όντως δυσάρεστο η Βουλή των Αντιπροσώπων για δεύτερη φορά -και τώρα εις την ολομέλεια- να 
συζητά για τον εκπρόσωπο του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, για το βίο και την πολιτεία του και 
για όλα τα έργα του τα οποία έπραξε, ενεργεί και διενεργεί· ένας άνθρωπος ο οποίος εκ του Καταστατικού 
Χάρτου των Ηνωμένων Εθνών είχε υποχρέωση να προσφέρει τες καλές του υπηρεσίες για τη σωστή επίλυση 
του κυπριακού προβλήματος.  Ο κ. Ντάουνερ έκανε ό,τι ήταν δυνατό και αδύνατο να παρακάμψει το διεθνές 
δίκαιο, το ευρωπαϊκό κεκτημένο, τα ανθρώπινα δικαιώματα και ελειτούργησε και λειτουργεί ως προέκταση της 
κατοχής και ως πρέσβης των Τούρκων.   

 Δυστυχώς, όταν ήρθε αυτός ο κύριος στην Κύπρο, όπως έγραψε και ο Κώστας ο Βενιζέλος στο 
“Φιλελεύθερο” της Κυριακής, μας προειδοποίησαν οι Ρώσοι, ο Υπουργός των Εξωτερικών, περί ποίου κυρίου 
πρόκειται, ποιος ήταν ο βίος και η πολιτεία του.  Και μάλιστα ένα μέλος του Εθνικού Συμβουλίου μού είπε ότι ο 
κ. Χριστόφιας στη συνεδρία του Εθνικού Συμβουλίου το υποσημείωσε αυτό, ότι αυτός ο κύριος που θα έρθει 
έχει παρελθόν που δε θα βοηθήσει την υπόθεσή μας.  Παρά ταύτα, τον δεχτήκαμε και τον αποδεχτήκαμε.   

 Εδώ εις το βιβλίο του Αιμιλιανίδη, του Μιχάλη Κοντού και του Γιώργου Κέντα περιγράφεται επακριβώς ο 
βίος και η πολιτεία του ανδρός όλους αυτούς τους μήνες και όλα αυτά τα χρόνια που ήταν εδώ.  Έκαμνε ό,τι 
ήταν δυνατό και αδύνατο να παρακολουθεί τα διάφορα κόμματα, να λέει ποιοι είναι οι απορριπτικοί, ποιοι είναι 
οι εθνικιστές.  Για το Δημοκρατικό Κόμμα περιγράφει μέσα ότι είναι εθνικιστικό κόμμα.  Ασχολείται με τα μέλη 
του εκτελεστικού γραφείου και λέει «τούτοι οι πέντε είναι ουδέτεροι, οι άλλοι πέντε είναι οι “τασσικοί”, οι άλλοι 
πέντε είναι οι υποστηρικτές του Προέδρου Χριστόφια» και τους αναφέρει μέσα με τα ονόματά τους.   

 Οι συνεργάτες του κ. Ντάουνερ, οι οποίοι ετοίμαζαν εκθέσεις επί τούτου, είχαν μεγάλη έννοια αν το 
Δημοκρατικό Κόμμα θα αποχωρούσε από την κυβέρνηση και θα αποδεσμεύετουν.  Και εχειρίστηκαν τα 
θέματα…  Όταν ήρθε ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών εδώ, η κατάληξη ήταν να τον πάρει στο 
“Προεδρικό” του κ. Ταλάτ.  Όταν η ομάδα του κ. Ντάουνερ πήγε στους Βρετανούς, για να επηρεαστεί το 
βρετανικό εφετείο όσον αφορά την απόφαση που θα εξέδιδε στην υπόθεση “Όραμς-Αποστολίδη”, όταν αυτή η 
απόφαση ήταν να μπει σε ψήφισμα, σε προσχέδιο του ΟΗΕ, τότε το δίδυμο του Πάσκο και του Ντάουνερ έκανε 
ό,τι ήταν δυνατό και αδύνατο να αφαιρεθεί από μέσα.  Και το χειρότερο: Προχθές που έγινε το περιβόητο 
“πράσινο δεντρί” της δεύτερης φοράς, εβγήκεν κουρδιστός τζιαι καμαρωτός και είπεν «ε, θα είναι η Προεδρία 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τους Ελληνοκύπριους», όπως είπε και ο Μπαν Κι-μουν «εδώ είναι ο νότος».   

 Αλλά το πρόβλημα ποιο είναι;  Θυμάστε, όταν εξεδόθη η “Σημαδεμένη Τράπουλα” και ενεγράφη θέμα 
στην επιτροπή Θεσμών και Αξιών, επιστρατεύτηκε ο κ. Πουργουρίδης να πει για τα απόρρητα και ότι δεν είναι 
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σωστό να συζητούμε, μετά επιστρατεύτηκε ο Γενικός Εισαγγελέας και τα δύο μεγάλα κόμματα έκαμναν ό,τι 
μπορούσαν, για να μεν προχωρήσει η συζήτηση στην επιτροπή Θεσμών και Αξιών.  Και εφτάσαμεν εδώ που 
εφτάσαμεν. 

 Αντιλαμβάνομαι ετέλειωσεν ο χρόνος μου, Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, να ολοκληρώσετε. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ως επίλογο θα πω το εξής:  Εδώ η υφήλιος, αγαπητοί συνάδελφοι και κύριε Πρόεδρε, είναι γεμάτη 
Ντάουνερ.  Εδώ δε φταίει ο παραστάτης· είναι ο σημαιοφόρος.  Και εγνώριζε πολύ καλά ο κ. Χριστόφιας ποιος 
ήταν ο βίος και η πολιτεία του ανδρός και τον ανέχθηκε, όπως και πολλοί άλλοι κύριοι εδώ μέσα που 
συναγελάζονται μαζί του στα γραφεία και του δίδουν πληροφορίες.  Γι’ αυτό υποχρέωση όλων μας, από τον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας μέχρι εδώ, είναι να ζητήσουμε την ανάκληση αυτού του απαράδεκτου κυρίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το λόγο έχει ο κ. Γιώργος Περδίκης εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.   

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Σε τρία λεπτά δεν μπορεί σε καμία περίπτωση να περιγράψει κανένας το μέγεθος της ζημιάς που κάμνει 
στην ίδια την υπόθεση της Κύπρου, όχι στους Ελληνοκύπριους, στην υπόθεση της Κύπρου και στην 
προσπάθεια για επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού ο κ. Ντάουνερ.   

 Εκτελεί διατεταγμένη υπηρεσία από εκείνους τους κύκλους των Ηνωμένων Εθνών οι οποίοι σε πλήρη 
ταύτιση με την Τουρκία και την Άγκυρα θέλουν να επιβάλουν στον κυπριακό λαό, Ελληνοκύπριους και 
Τουρκοκύπριους, μία άδικη, μη βιώσιμη λύση.  Όποιος δεν το καταλαβαίνει αυτό μόνο αρνητική υπηρεσία 
προσφέρει στο λαό του.  Και επιτέλους όποιος μας ακούει εντός και εκτός αυτής της αίθουσας και 
περιλαμβάνεται σ’ αυτή την κατηγορία καλά κάμνει να ξυπνήσει, πριν να αναγκαστούμε να πούμε πάλε ένα 
“όχι”, είτε αυτό είναι για να τσιμεντώσουμε το “ναι” είτε για να μπούμε ήρωες στο πάνθεο των χαμένων ηρώων 
αυτής της πατρίδας. 

 Λοιπόν, όταν ενέγραψα αυτό το θέμα, είχα το όραμα και την ελπίδα ότι ομόφωνα απόψε αυτοί οι άνδρες 
και οι γυναίκες που βρίσκονται σ’ αυτή την αίθουσα θα εξέφραζαν αυτό που αισθάνεται ο κάθε Κύπριος 
σήμερα, μπορώ να πω η πλειοψηφία Ελληνοκυπρίων και ίσως και Τουρκοκυπρίων.   

 Κύριε Ντάουνερ, go home!  Πήαιννε στο σπίτι σου μαζί με τα καγκουρό!  Είσαι ανίκανος και επικίνδυνος 
όχι για τους Ελληνοκύπριους, για την Κύπρο ολόκληρη και για την υπόθεση για την οποία είσαι εντεταλμένος.   

 Μία και μόνο έπρεπε να είναι η απαίτησή μας:  Ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών να 
αποπέμψει άμεσα τον κ. Ντάουνερ.  Αυτό πρέπει να ʼναι η έκκληση και η απαίτηση και προς τον ηγέτη της 
ελληνοκυπριακής κοινότητας, τον κ. Δημήτρη Χριστόφια. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κόμματος κ. Δημήτρης Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Εν εκατάλαβα τι έχει με τα καγκουρό ο κ. Περδίκης!  Έν’ συμπαθέστατα ζώα, νομίζω! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Ακόμα έν’ τζιαι φιλόζωος! 

(Γέλια) 
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Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Το γεγονός ότι αυτό το θέμα συζητείται αυτή τη στιγμή στη Βουλή είναι σημαντικό.  Ακόμα και το γεγονός 
ότι υπάρχει, ανεξαρτήτως τοποθετήσεων ή συμπεριφορών μέχρι πρόσφατα, μεγάλη συναντίληψη στο ότι ο κ. 
Ντάουνερ δε συμπεριφέρεται ως αντικειμενικός εκπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών, θεωρούμε ότι αυτό είναι 
το απαύγασμα αυτής της συζήτησης, ανεξάρτητα από το τι θα πούμε είτε σε ψήφισμα είτε στη συνέχεια.  Όμως, 
από την άλλη, δεν μπορούμε να αφήσουμε πίσω το γιατί είμαστε εδώ· για να μην ξανακάνουμε παρόμοια λάθη 
και στο μέλλον.  Όσοι ανέχοντο τον κ. Ντάουνερ, όσοι εθεωρούσαν ότι ήταν κατά λάθος που ο κ. Ντάουνερ 
έκανε ενέργειες, έκανε δηλώσεις, έκανε παρασκηνιακές συναντήσεις στα σπίτια -ίσως κάποιοι να συμμετείχαν 
σ’ αυτές τις συναντήσεις- για να χωρίσουν τους Ελληνοκύπριους σ’ αυτούς που θέλουν τη λύση και σ’ αυτούς 
που δε θέλουν τη λύση, και όσοι συμβάλλουν σ’ αυτό το διαχωρισμό δεν κάμνουν τίποτε άλλο παρά να 
ενισχύουν τη θέση των Τούρκων και των εχθρών της Κύπρου.  Και είναι ευκαιρία ακριβώς σήμερα να το πούμε 
δυνατά για ακόμα μια φορά:  Όσοι χωρίζετε τους Κυπρίους, τους Ελληνοκυπρίους προπάντων, σ’ αυτούς που 
θέλουν τη λύση και σ’ αυτούς που δε θέλουν τη λύση εξυπηρετείτε την Τουρκία και τους εκπροσώπους της,  
όπως ο Ντάουνερ.   

 Ο κ. Ντάουνερ ήρθε εδώ συντεταγμένα, προγραμματισμένα, συνειδητά, για να προωθήσει τα 
συμφέροντα της Τουρκίας, να προωθήσει τουρκική λύση στο Κυπριακό.  Δεν ήταν λάθος ή κατά λάθος που ο 
γενικός γραμματέας πήγε στο ψευδοπροεδρικό.  Εγώ είχα διαβεβαίωση την παραμονή από τηλεφώνημα του 
Προέδρου της Δημοκρατίας ότι δεν επρόκειτο να γίνει αυτό το πράμα.  Το έκανε συντεταγμένα και ήταν μία από 
τις πολλές αφορμές που μας έδωσε που έπρεπε να ζητήσουμε τη φυγή του.   

 Στην επιτροπή Θεσμών -είπε λίγα ο κ. Κουλίας προηγουμένως- έγινε επανάσταση από κάποιους να μη 
συζητηθεί το θέμα.   

 Μας μίλησε πρόσφατα και για ελληνοκυπριακή Προεδρία ο κ. Ντάουνερ!  Εάν θέλουμε, είναι ώρα να 
δώσουμε και εμείς άποψη.  Εσείς μας δώσατε συμβουλή, κάποιοι από σας μας έκαμαν παρατήρηση για το 
πώς μιλούμε σε διπλωμάτες.  Τους διπλωμάτες σαν τον Ντάουνερ τους μιλάς σαν εχθρούς της Κύπρου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Συλλούρη. 

 Ο κ. Γιώργος Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η σημερινή συζήτηση δεν είναι κεραυνός εν αιθρία˙ είναι μια φυσιολογική εξέλιξη και μια αναγκαιότητα 
που προέκυψε μετά από σωρεία δηλώσεων, πράξεων και παραλείψεων του ειδικού αντιπροσώπου του 
γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό Αλεξάντερ Ντάουνερ.  Ο ειδικός 
αντιπρόσωπος του γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό μάς έχει συνηθίσει 
με τις προκλητικές του δηλώσεις, που προδήλως ενοχλούν την ελληνοκυπριακή πλευρά.  Η προκλητική αυτή 
στάση του κ. Ντάουνερ δικαιολογημένα έχει οδηγήσει σε απώλεια της αναγκαίας αντικειμενικότητας, 
αμεροληψίας, ευθυκρισίας και αξιοπιστίας του, χαρακτηριστικά απολύτως αναγκαία για έναν αντιπρόσωπο του 
γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ο οποίος πρέπει να ενεργεί εντός του γράμματος και 
του πνεύματος του Καταστατικού Χάρτη του διεθνούς οργανισμού και των περί Κύπρου ψηφισμάτων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας.  Ο κ. Ντάουνερ εδώ και καιρό έχει παραβιάσει σωρευτικά κάθε έννοια 
αντικειμενικότητας και αμεροληψίας και έχει καταρρακώσει την ιδιότητα ενός αξιόπιστου εκπροσώπου των 
Ηνωμένων Εθνών. 

 Οι επανειλημμένες δημόσιες δηλώσεις του μαρτυρούν μεροληπτική στάση κατά της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της ελληνικής κυπριακής πλευράς, οι οποίες δεν αφήνουν περιθώρια να θεωρηθεί ότι 
επρόκειτο για αβλεψία ή γλωσσικό ολίσθημα.  Πρόσφατα, σε άρθρο του που δημοσιεύτηκε στην Αυστραλία, 
χώρα προέλευσής του, υμνούσε την Τουρκία, την οποία παρομοίασε με τη Γερμανία, στοιχείο το οποίο δεν 
αφήνει κανένα περιθώριο αμφισβήτησης της μεροληπτικής στάσης την οποία τηρεί ο κ. Ντάουνερ. 

 Πολλές φορές στο παρελθόν με πράξεις και ενέργειές του, όπως όταν οδήγησε δόλια το γενικό 
γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στο λεγόμενο “Προεδρικό Μέγαρο” στα κατεχόμενα, αντί 
απολογίας και επανόρθωσης, δήλωσε θρασύτατα ότι «ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών αναγνωρίζει την 
Κυπριακή Δημοκρατία και όχι μόνο την Κυπριακή Δημοκρατία».  Επιβεβαιώνει πως όλα αυτά δεν είναι τυχαία, 
αλλά βρίσκονται στην ατζέντα του.  Όταν ο κ. Ντάουνερ προχώρησε στο να φακελώσει Κύπριους πολιτικούς, 
ακόμα και τα μέλη της Ιεράς Συνόδου, αποδίδοντάς τους ιδιότητες είτε υποστηρικτών της λύσης είτε 
απορριπτικών, τότε πώς είναι δυνατό ένας αντιπρόσωπος του γενικού γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων 
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Εθνών, ο οποίος ξεφεύγει από τους όρους εντολής του, να τυγχάνει της εμπιστοσύνης της δικής μας πλευράς;  

 Από το Greentree ο αξιωματούχος του διεθνούς οργανισμού προχώρησε σε μια απίστευτη και 
προκλητική προσπάθεια υποβάθμισης της Κυπριακής Δημοκρατίας και εξίσωσής της με το κατοχικό καθεστώς.  
Αναφερόμενος στην κυπριακή Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πόσο θα επηρεάσει τις διεργασίες για το 
Κυπριακό, είπε κατά λέξη: «Είναι πολύ σημαντικό οι δύο ηγέτες να σημειώσουν ουσιώδη πρόοδο, καθώς, 
ξέρετε, οι Ελληνοκύπριοι αναλαμβάνουν την Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης την 1η Ιουλίου».  Άμεση θα 
έπρεπε όμως να ήταν η αντίδραση της δικής μας πλευράς στο Greentree, με διάβημα προς τον ίδιο το γενικό 
γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, καταγγέλλοντας τη στάση του κ. Ντάουνερ. 

 Η χθεσινή συνάντηση του Προέδρου της Δημοκρατίας με τον κ. Ντάουνερ και οι δήθεν διορθωτικές 
δηλώσεις του δε μας ικανοποιούν, αφού συνέχισε την ίδια προκλητική στάση, με το να δηλώνει ότι ο 
«Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών αναγνωρίζει την Κυπριακή Δημοκρατία και όχι μόνο την Κυπριακή 
Δημοκρατία, χωρίς να αναγνωρίζει το ψευδοκράτος».  Με την επανειλημμένη και συνεχιζόμενη στάση του ο κ. 
Ντάουνερ σίγουρα παραβιάζει με αναιδή τρόπο τα Ψηφίσματα 541 και 550, στα οποία ξεκάθαρα καλούνται όλα 
τα κράτη να σέβονται την κυριαρχία, την ανεξαρτησία, την εδαφική ακεραιότητα, την ενότητα και το αδέσμευτο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Γι’ αυτό η ΕΔΕΚ εισηγείται όπως η Βουλή των Αντιπροσώπων τοποθετηθεί με 
σαφήνεια υπέρ της απομάκρυνσής του από τη θέση του ειδικού αντιπροσώπου του γενικού γραμματέα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Βαρνάβα.   

 Καλώ στο βήμα τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του Δημοκρατικού Κόμματος κ. Νεόφυτο 
Κωνσταντίνου. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Από την τουρκική εισβολή του 1974 μέχρι σήμερα τα Ηνωμένα Έθνη κατέβαλαν διάφορες προσπάθειες 
για την επίλυση του κυπριακού προβλήματος.  Με το Κυπριακό ασχολήθηκαν πέντε γενικοί γραμματείς του 
διεθνούς οργανισμού και πολλαπλάσιοι ειδικοί σύμβουλοι και αντιπρόσωποί τους.  Δυο γενεές ηγετικών 
στελεχών, αξιωματούχων και ειδικών απεσταλμένων του ΟΗΕ διαχειρίστηκαν το Κυπριακό, χωρίς ωστόσο να 
κατορθώσουν να οδηγήσουν τα πράγματα σε συμφωνία και λύση.   

 Το μεγάλο εμπόδιο στις προσπάθειές τους ήταν και είναι η Τουρκία, η τουρκική πολιτική στο Κυπριακό, 
η τουρκική αδιαλλαξία και αλαζονεία.  Όμως και από την πλευρά των Ηνωμένων Εθνών υπάρχουν σοβαρές 
ευθύνες για τη συνεχιζόμενη εκκρεμότητα του κυπριακού προβλήματος.  Τα Ηνωμένα Έθνη έχουν αποτύχει 
στο Κυπριακό.  Όλες οι προσπάθειές τους υπήρξαν αναποτελεσματικές, είτε γιατί δεν αντιμετώπισαν το 
Κυπριακό ως ένα διεθνές πρόβλημα εισβολής και κατοχής, παραβίασης των αρχών του διεθνούς δικαίου και 
των αρχών και των ψηφισμάτων του διεθνούς οργανισμού και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
των βασικών ελευθεριών είτε γιατί δεν αντιμετώπισαν με αυστηρότητα και αποφασιστικότητα την τουρκική 
αλαζονεία και βουλιμία.   

 Η παρούσα διαδικασία των απευθείας διαπραγματεύσεων υπό την αιγίδα του σημερινού γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών κ. Μπαν Κι-μουν και υπό τη διεύθυνση του ειδικού του συμβούλου για το Κυπριακό κ. 
Αλεξάντερ Ντάουνερ έρχεται να επιβεβαιώσει την αναποτελεσματικότητα του διεθνούς οργανισμού και 
παράλληλα να αναδείξει προθέσεις που εξυπηρετούν σκοπιμότητες, οι οποίες βρίσκονται εκτός της αποστολής 
και του ρόλου του διεθνούς οργανισμού ως θεματοφύλακα αρχών και αξιών, αλλά και εκτός των όρων εντολής 
του Συμβουλίου Ασφαλείας προς το γενικό γραμματέα του ΟΗΕ για την προσφορά καλών υπηρεσιών.   

 Ο κ. Ντάουνερ με συγκεκριμένες ενέργειες και μεθοδεύσεις και με επανειλημμένες προκλητικές και 
απαράδεκτες δηλώσεις έχει απολέσει κάθε ίχνος αντικειμενικότητας και αμεροληψίας και έχει καταστεί 
αναξιόπιστος στο ρόλο του ως ειδικού συμβούλου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ στο Κυπριακό.  Μπορούμε 
να απαριθμήσουμε πάμπολλες τέτοιες ενέργειες και δηλώσεις του. 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα, αξιολογώντας τα πεπραγμένα του κ. Ντάουνερ ως ειδικού συμβούλου του 
γενικού γραμματέα, έχει καταλήξει στη διαπίστωση ότι αντιστρατεύεται τα δικαιώματα και τα συμφέροντα του 
κυπριακού ελληνισμού και εκφεύγει από το ρόλο και την αποστολή που διά του κ. Μπαν Κι-μουν τού έχει 
ανατεθεί στη διαδικασία των απευθείας διαπραγματεύσεων.  Θεωρούμε ως εκ τούτου επιβεβλημένη την 
αποπομπή του.  Έχει απολέσει την εμπιστοσύνη του κυπριακού λαού, καθότι έχει απολέσει πλήρως την 
αντικειμενικότητα και την αμεροληψία που πρέπει να έχει ο εντεταλμένος από τα Ηνωμένα Έθνη για έναν τέτοιο 
ρόλο στο κυπριακό πρόβλημα. 

 Παράλληλα, καλούμε τα Ηνωμένα Έθνη να αντιμετωπίσουν επιτέλους το κυπριακό πρόβλημα ως 
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πρόβλημα εισβολής και κατοχής, την Τουρκία ως θύτη και ένοχο ενός διεθνούς εγκλήματος και την Κύπρο και 
το λαό της ως τα θύματα, που πρέπει επιτέλους να προστατευθούν από τον ΟΗΕ και γενικότερα από τη διεθνή 
κοινότητα έναντι του ετσιθελισμού, της βουλιμίας και της αλαζονείας ενός υπέρτερου στρατιωτικά κράτους, που 
ενεργεί ως διεθνής τρομοκράτης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κωνσταντίνου. 

 Παρακαλώ τώρα το γενικό γραμματέα του ΑΚΕΛ, τον κ. Άντρο Κυπριανού... 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Ο κ. Ευαγόρου θα μιλήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευαγόρου; 

 Λοιπόν, ο κ. Σταύρος Ευαγόρου, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΑΚΕΛ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Αναπληρωτής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αναπληρωτής κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος. 

ΣΤ. ΕΥΑΓΟΡΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Ως ΑΚΕΛ συμφωνούμε με το σύνολο των πολιτικών δυνάμεων σε ό,τι αφορά το περιεχόμενο των 
δηλώσεων του ειδικού συμβούλου του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό. 

 Είναι σαφές ότι σε αρκετές περιπτώσεις οι ενέργειες και η συμπεριφορά του κ. Ντάουνερ ήταν εκτός των 
όρων εντολής που έλαβε από τα Ηνωμένα Έθνη ως ειδικός σύμβουλος του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για το Κυπριακό. 

 Ο κ. Αλεξάντερ Ντάουνερ έχει την υποχρέωση να λειτουργεί στα πλαίσια που θέτουν τα ψηφίσματα των 
Ηνωμένων Εθνών για το Κυπριακό, να γνωρίζει το κυπριακό πρόβλημα, καθώς και τις ευαισθησίες που 
διακατέχουν την ελληνοκυπριακή πλευρά και τον κυπριακό λαό στο σύνολό του.  Υπό αυτό το πρίσμα κρίνουμε 
απαράδεκτες και καταδικαστέες και τις πρόσφατες αναφορές του κ. Ντάουνερ σε ανάληψη της Προεδρίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από τους Ελληνοκυπρίους. 

 Ο κ. Ντάουνερ υπήρξε στο παρελθόν εν ενεργεία πολιτικός.  Ωστόσο, θα πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι 
στην Κύπρο δεν κλήθηκε, για να αναπτύξει πολιτική δράση ή για να ασκήσει απλά διπλωματικά καθήκοντα.  
Βρίσκεται στην Κύπρο ως εκπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών.  Συνεπώς, έχει την υποχρέωση να 
συμμορφώνεται με τις αρχές που υιοθέτησε για το κυπριακό πρόβλημα ο οργανισμός τον οποίο υπηρετεί.  
Αυτό δε θα πρέπει να το ξεχνά ούτε ο κ. Ντάουνερ ούτε οποιοσδήποτε άλλος προσφέρει τις υπηρεσίες του 
στην Κύπρο ως εκπρόσωπος των Ηνωμένων Εθνών.   

 Σε ό,τι αφορά την απαίτηση για ανάκληση του κ. Ντάουνερ εδώ και τώρα, εκφράζουμε ως ΑΚΕΛ τη 
διαφωνία μας.  Είναι άραγε ορθό σε μια τόσο κρίσιμη φάση του κυπριακού προβλήματος, την ώρα που 
αγωνιζόμαστε, για να διατηρηθεί η προοπτική επίλυσης του Κυπριακού ανοιχτή και για να μη φορτωθούμε την 
ευθύνη τυχόν αδιεξόδου, εμείς να ανοίξουμε μέτωπο με τα Ηνωμένα Έθνη;  Τι θα πετύχουμε με μια τέτοια 
ενέργεια;  Μήπως με αυτό τον τρόπο θα εκλείψουν τα σοβαρά εμπόδια που τίθενται στο δρόμο μας για 
επίλυση του Κυπριακού;  Το πρόβλημα δεν εξαντλείται σε πρόσωπα αλλά σε πολιτικές θέσεις, τις οποίες σε 
καμιά περίπτωση δεν μπορεί και δεν πρέπει να εκφράζει ούτε ο κ. Ντάουνερ ούτε οποιοσδήποτε άλλος 
εκπροσωπεί τα Ηνωμένα Έθνη.   

 Συνεπώς, θα πρέπει να γίνει σαφές προς πάσα κατεύθυνση ότι η απαράδεκτη συμπεριφορά του κ. 
Ντάουνερ μας ενοχλεί και θα πρέπει για αυτή να ενημερωθεί ο ίδιος ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων 
Εθνών.  Την ίδια στιγμή όμως θα πρέπει όλοι μαζί να δούμε τι είναι το προσφορότερο για την Κύπρο αυτή την 
περίοδο.   

 Ως ΑΚΕΛ δε θεωρούμε ότι σε μια τέτοια κρίσιμη για το Κυπριακό φάση θα μας εξυπηρετήσει σε 
οτιδήποτε η απαίτηση για ανάκληση του Ντάουνερ.  Είναι όμως και κάτι άλλο που πρέπει να έχουμε υπόψη και 
σύσσωμοι να το χαιρετίσουμε, η στάση της πλειοψηφίας των μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας, που στηρίζουν 
την Κυπριακή Δημοκρατία χάρη στις προσπάθειες του Προέδρου της Δημοκρατίας, που οδήγησαν στην 
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αναβάθμιση των σχέσεών μας με τη Ρωσία, Κίνα και Γαλλία.   

 Τέλος, θα πρέπει όλοι να έχουμε υπόψη κάτι πολύ σημαντικό:  Οι απαράδεκτες θέσεις, από 
οποιονδήποτε και αν προέρχονται, θα πρέπει να προσκρούουν στην ομόθυμη στάση της ελληνοκυπριακής 
πλευράς και όχι να βρίσκουν έδαφος, για να αναπτυχθούν μέσα σ’ ένα πολυδιασπασμένο εσωτερικό μέτωπο.  
Το πιο σοβαρό εμπόδιο που τίθεται στην πορεία μας για δικαίωση της Κύπρου και του λαού μας είναι οι 
απαράδεκτες θέσεις που τίθενται από την τουρκική πλευρά και εκεί πρέπει να επικεντρώσουμε όλες μας τις 
δυνάμεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Ευαγόρου και παρακαλώ τώρα τον κ. Τάσο Μητσόπουλο, κοινοβουλευτικό 
εκπρόσωπο του Δημοκρατικού Συναγερμού, να έρθει στο βήμα. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Νομίζω πως είναι ομόθυμη και ομόγνωμη η θέση όλων των πτερύγων της Βουλής για καταδίκη της 
πλέον πρόσφατης απαράδεκτης δήλωσης του ειδικού συμβούλου του γενικού γραμματέα, η οποία δυστυχώς 
δεν αποτελεί κεραυνό εν αιθρία, αφού ήρθε να προστεθεί και σε παλαιότερα παρόμοια πολιτικά ατοπήματα.  Γι’ 
αυτό και δεν μπορεί ασφαλώς να ευσταθεί οποιοσδήποτε ισχυρισμός προβάλλεται, ότι η δήλωση αυτή θα 
αποτελούσε ένα γλωσσικό ολίσθημα, ένα lapsus linguae, ένας ισχυρισμός που θα γινόταν αποδεκτός, εάν ο κ. 
Ντάουνερ ήταν κάποιος τυχαίος περί την πολιτική˙ δεν είναι όμως.  Ο κ. Ντάουνερ είναι άριστος γνώστης και 
της πολιτικής και της διπλωματίας, ο οποίος μάλιστα χρημάτισε επί σειρά ετών Υπουργός Εξωτερικών της 
χώρας του.  Η τοποθέτησή του συνεπώς αυτή αποτελεί ένα πολύ σοβαρό πολιτικό ολίσθημα, που πλήττει 
καίρια την προσωπική του αξιοπιστία, αλλά και την ικανότητά του να ανταποκριθεί στις υψηλές του υπηρεσίες 
με τρόπο αντικειμενικό και αμερόληπτο.   

 Έχει όμως δυστυχώς και άμεση αντανάκλαση και στον οργανισμό τον οποίο εκπροσωπεί, αφού με τη 
συμπεριφορά του αυτή υπονομεύει αναπόφευκτα το κύρος και την αξιοπιστία των Ηνωμένων Εθνών σε μια 
ιδιαίτερα ευαίσθητη μάλιστα στιγμή.  Είναι γι’ αυτό που εμείς πιστεύουμε ότι η διαφύλαξη της αξιοπιστίας, της 
αντικειμενικότητας και της αμεροληψίας του θεσμού του ειδικού συμβούλου είναι ευθύνη του ιδίου του γενικού 
γραμματέα.  Και αυτό, γιατί όχι μόνο δεν επιθυμούμε τη σύγκρουση με τον ΟΗΕ, αλλά αναμένουμε από αυτόν 
και απαιτούμε ταυτόχρονα να ανταποκριθεί με ευθύνη στον ιστορικό του ρόλο, όπως αυτός επακριβώς 
προσδιορίζεται από τα σχετικά με την Κύπρο ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. 

 Δεν τρέφουμε, κύριε Πρόεδρε, αυταπάτες ούτε σύνδρομα μικρομεγαλισμού, ώστε να πιστεύουμε ή να 
έχουμε την ψευδαίσθηση ότι μπορούμε εμείς να επιβάλουμε την ανάκληση του ειδικού συμβούλου του γενικού 
γραμματέα ή τον καθορισμό των συνεργατών και των συμβούλων του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, έστω και 
αν κάνουμε αναφορές σε συμπαθή είδη του ζωικού βασιλείου.  Θα έπρεπε, αντί να επιδιδόμαστε σε μια άγονη 
και καταστροφική κατά τα άλλα εσωστρέφεια, να είχαμε κατά τη γνώμη μας αποδυθεί σε μια οργανωμένη και 
συστηματική διεθνή εκστρατεία, ώστε να αποκαταστήσουμε και να οικοδομήσουμε ένα ισχυρό πλέγμα 
συμμαχιών, που είναι αναγκαίο, για να μη βρισκόμαστε στη δεινότατη σήμερα θέση να αναπτύσσουμε σχέσεις 
αντιπαλότητας με διεθνείς οργανισμούς, οι οποίοι θα έπρεπε κατά τα άλλα να είναι σύμμαχοί μας στον αγώνα 
και στην προσπάθειά μας να αποκαταστήσουμε το διεθνές δίκαιο, το οποίο καίρια έχει τρωθεί στην περίπτωση 
της Κύπρου.  Η πλήρης ανασκευή της δήλωσης του ειδικού συμβούλου δεν αναιρεί τις αρνητικές εντυπώσεις οι 
οποίες είχαν δημιουργηθεί και δεν ακυρώνει ασφαλώς τα αισθήματα δυσαρέσκειας και δυσφορίας που 
υπάρχουν ανάμεσα στην ελληνοκυπριακή κοινότητα.   

 Αναμένουμε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να αναλάβει αποφασιστικές πρωτοβουλίες και να στείλει 
σαφές και ξεκάθαρο το μήνυμα της έντονης δυσφορίας της δικής μας πλευράς.  Ελπίζουμε ότι η ομόφωνη 
στάση της Βουλής θα αντανακλά τη θέση όλων ανεξαιρέτως των πολιτικών δυνάμεων, που αποδοκιμάζει 
έντονα ανάλογες απαράδεκτες συμπεριφορές. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Μητσόπουλο. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είναι γνωστό, μετά την ολοκλήρωση της συζήτησης θα τεθεί σχετικό 
ψήφισμα προς έγκριση από το σώμα.  Θα παρακαλέσω το γραμματέα να το αναγνώσει. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Ψήφισμα της Βουλής των Αντιπροσώπων 
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Η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας 

Ενεργώντας υπό το φως των αποτελεσμάτων της δεύτερης συνάντησης στο Greentree της Νέας Υόρκης, από 
22 ως 24 Ιανουαρίου 2012, μεταξύ του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ και των ηγετών των δύο κοινοτήτων, η 
οποία επιβεβαίωσε τη μη επίτευξη συγκλίσεων επί των ουσιαστικών πτυχών του κυπριακού προβλήματος, 

Σημειώνοντας ότι η έλλειψη ουσιαστικής προόδου στις απευθείας συνομιλίες οφείλεται στην αδιάλλακτη στάση 
της τουρκικής πλευράς, 

Παρακολουθώντας με ανησυχία τις τουρκικές και άλλες μεθοδεύσεις για κλείσιμο του κυπριακού προβλήματος 
διά της επιβολής ασφυκτικών χρονοδιαγραμμάτων μέσω διασύνδεσής του με την κυπριακή Προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης,  

Θεωρώντας απαράδεκτες τις επί τούτου δηλώσεις του ειδικού συμβούλου του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ 
περί ανάληψης από “τους Ελληνοκυπρίους” της Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και περί της βαριάς 
ευθύνης της Προεδρίας για “τους Ελληνοκυπρίους”, οπόταν και θα πρέπει, κατά τον ειδικό σύμβουλο, να 
επιδιωχθεί η ολοκλήρωση της διαδικασίας πριν από την ανάληψη της Προεδρίας,  

Θεωρώντας επίσης ότι οι δηλώσεις αυτές του ειδικού συμβούλου συνιστούν υπόσκαψη της κρατικής οντότητας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας,  

Επισημαίνοντας ότι οι συγκεκριμένες δηλώσεις προστίθενται σε σωρεία μη αντικειμενικών, μεροληπτικών και 
επικίνδυνα παρεμβατικών δηλώσεων και ενεργειών του ειδικού συμβούλου του γενικού γραμματέα, οι οποίες 
εκφεύγουν σαφώς των όρων εντολής του, να βοηθά τα μέρη στη διεξαγωγή πλήρων διαπραγματεύσεων, με 
στόχο την επίτευξη συνολικής λύσης στο κυπριακό πρόβλημα, 

Ψηφίζει τα ακόλουθα: 

1. Επαναβεβαιώνει την προσήλωσή της στην επίτευξη λύσης στο κυπριακό πρόβλημα στη βάση του 
διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου και ιδιαίτερα των περί Κύπρου ψηφισμάτων του ΟΗΕ, τονίζοντας ότι 
εχέγγυο μιας διαρκούς και λειτουργικής λύσης είναι αυτή να αποτελεί προϊόν συμφωνίας μεταξύ των μερών 
μέσα από ελεύθερες διαπραγματεύσεις χωρίς ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και επιδιαιτησίες.  

2. Καταγγέλλει τις τουρκικές απειλές περί “Σχεδίου Β΄” για δύο ανεξάρτητα κράτη στην Κύπρο και περί 
παγοποίησης των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας στη διάρκεια της άσκησης από την Κυπριακή 
Δημοκρατία της Προεδρίας της Ένωσης ως μοχλό πίεσης για την επιβολή χρονοδιαγραμμάτων και τη 
σύγκληση “πολυμερούς” διάσκεψης χωρίς να έχουν εκπληρωθεί οι αναγκαίες προϋποθέσεις, που το ίδιο το 
Συμβούλιο Ασφαλείας καθόρισε με σχετικό ψήφισμα. 

3. Θεωρεί ότι οι ετεροβαρείς και επιζήμιες δηλώσεις και ενέργειες του ειδικού συμβούλου του γενικού 
γραμματέα εκφεύγουν των προνοιών του Καταστατικού Χάρτη και των περί Κύπρου ψηφισμάτων των 
Ηνωμένων Εθνών και, ως εκ τούτου, του αποστερούν την έξωθεν καλή μαρτυρία και εκθέτουν τον ίδιο το 
γενικό γραμματέα του ΟΗΕ, αλλά κυρίως δυσχεραίνουν και παρακωλύουν την όλη διαδικασία των συνομιλιών 
για την επίλυση του Κυπριακού.  

4. Φρονεί ότι επείγει η αποκατάσταση της αντικειμενικότητας και αξιοπιστίας του θεσμού του ειδικού 
συμβούλου και αυτό αποτελεί ευθύνη του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών. 

5. Αποφασίζει να διαβιβάσει το παρόν ψήφισμα στο γενικό γραμματέα του ΟΗΕ.  

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νεόφυτος Κωνσταντίνου, παρακαλώ. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, απλώς, το Δημοκρατικό Κόμμα, αλλά και το Κίνημα Οικολόγων έχομε την εξής -
προφορικά θα την αναφέρω- τροποποίηση:  Στη σελίδα 2 στο σημείο 4 η αναφορά, στην τελευταία γραμμή, 
«και αυτό αποτελεί ευθύνη του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών» εμείς εισηγούμαστε να 
αντικατασταθεί από τη φράση «, τον οποίο δε δύναται πλέον να εκπροσωπεί το συγκεκριμένο πρόσωπο», 
όπως ήταν και στο αρχικό κείμενο στο προσχέδιο του ψηφίσματος.  Αν θέλετε, μπορώ να το αναγνώσω όπως 
θέλω να γραφτεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το έχουμε σημειώσει. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 
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 Να το διαβάσει, κύριε Πρόεδρε, να το καταλάβουμε καλά. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Απλώς, να γραφτεί το εξής: «Φρονεί ότι επείγει η αποκατάσταση της αντικειμενικότητας και αξιοπιστίας 
του θεσμού του ειδικού συμβούλου, τον οποίο δε δύναται πλέον να εκπροσωπεί το συγκεκριμένο πρόσωπο».  
Αυτή είναι η τροποποίηση που εισηγούμαστε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ο κ. Βαρνάβα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ακούγοντας την πρόταση την οποία έχει καταθέσει το Δημοκρατικό Κόμμα, εμείς ως 
ΕΔΕΚ συμφωνούμε πλήρως και θα στηρίξουμε αυτή την τροποποίηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Συλλούρης. 

Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ: 

 Κι εμείς, κύριε Πρόεδρε, θα στηρίξουμε αυτή την τροποποίηση. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

 Ο κ. Σωτήρης Σαμψών, παρακαλώ. 

Σ. ΣΑΜΨΩΝ: 

 Εγώ, κύριε Πρόεδρε, προσωπικά δεν μπορώ να υπερψηφίσω το συγκεκριμένο ψήφισμα ως έχει.  
Θεωρώ ότι οι διαπιστώσεις που προηγούνται του ψηφίσματος δε συνάδουν με το ήπιο ύφος του ψηφίσματος 
αυτού καθεαυτό και ζητώ όπως στο σημείο 3 η λέξη “Θεωρεί” αντικατασταθεί με τη λέξη “Καταγγέλλει”.  Είναι το 
λιγότερο που μπορούμε να κάμουμε.  Υπερψηφίζω και την τροποποίηση του κ. Κωνσταντίνου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας, παρακαλώ. 

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τροπολογία είναι μια σωστή τροπολογία τούτη την ώρα.  
Δεχτήκαμε και ανεχτήκαμε αυτό τον κύριο όλη αυτή την τετραετία.  Τώρα που γίνεται συζήτηση στον πιο υψηλό 
θεσμό της Κυπριακής Δημοκρατίας, το μήνυμα πρέπει να είναι ξεκάθαρο.  Την τροπολογία που μπαίνει εκ 
μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος ελάχιστη υποχρέωση όλων μας είναι να την υποστηρίξουμε με όλη τη 
δύναμη που διαθέτουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε άλλη επιθυμία συναδέλφου να τοποθετηθεί;   

 Δε βλέπω να υπάρχει.   

 Συνεπώς, θέτω... 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Μητσόπουλος. 

Τ. ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω απλώς να αναφέρω ότι η θέση η δική μας, όπως εκφράστηκε στη διάρκεια της 
σύσκεψης, ήταν να κάμουμε μία προσπάθεια υπέρβασης, προκειμένου να οδηγηθούμε σε ένα κατά το δυνατό 
ομόφωνο κείμενο ψηφίσματος, το οποίο να αντανακλά, έστω και με αποκλίσεις, τη θέση όλων των πολιτικών 
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πτερύγων της Βουλής, όπως διατυπώθηκαν μέσα από τις παρεμβάσεις, πιστεύοντας ότι αυτό θα ήταν το πιο 
ηχηρό και ισχυρό μήνυμα το οποίο θα μπορούσε το νομοθετικό σώμα να αποστείλει αυτή την ώρα.  
Αποδεχτήκαμε μία διατύπωση, η οποία έγινε από εσάς, κύριε Πρόεδρε, η οποία θεωρούμε ότι εμάς 
τουλάχιστον μας καλύπτει.  Και για το λόγο αυτό θέλω να καταθέσω εδώ τη θέση ότι παραμένουμε 
δεσμευμένοι στο πνεύμα της σύσκεψης, όπως αυτό αποτυπώθηκε μέσα στο σχέδιο του ψηφίσματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως, κυρίαρχο σώμα, όπως ξέρετε, είναι η ολομέλεια, η οποία παίρνει και τις τελικές αποφάσεις. 

 Ο κ. Άντρος Κυπριανού, παρακαλώ. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κι εμείς είχαμε καταβάλει μια προσπάθεια στη σύσκεψη των αρχηγών και εκπροσώπων 
των κοινοβουλευτικών κομμάτων να υπάρξει μια ευρύτερη συναίνεση, η οποία φάνηκε προς στιγμής ότι 
επικράτησε.  Φαίνεται ότι κάποιοι άλλοι έκαμαν δεύτερες σκέψεις.  Έχουν κάθε δικαίωμα· θέλω να το 
ξεκαθαρίσω.  Εμείς επιμένουμε στο ότι εκείνο που προέχει δεν είναι η ικανοποίηση των συναισθημάτων που 
έχει ο καθένας από εμάς έναντι του ειδικού συμβούλου του ΟΗΕ.  Εκείνο που προέχει είναι το πώς 
εξυπηρετούνται καλύτερα τα συμφέροντα του τόπου και του λαού μας, γι’ αυτό εμείς θα επιμείνουμε στο 
κείμενο όπως έχει διαμορφωθεί στη σύσκεψη. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Έχω μια σύντομη διόρθωση, κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε, κύριε Κωνσταντίνου. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα επιφυλαχθήκαμε για τη συγκεκριμένη... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτονόητα!  Όλοι επιφυλάσσονται!  Βεβαίως, είπα, είναι κυρίαρχο σώμα η ολομέλεια.  Αλίμονο! 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Επιφυλαχθήκαμε στη σύσκεψη των αρχηγών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Θέτω σε ψηφοφορία πρώτα την τροποποίηση που κατετέθη τελευταία από τον κ. Σωτήρη Σαμψών.  Η 
τροποποίηση αφορά την αντικατάσταση της λέξης “Θεωρεί” στο διατακτικό μέρος του ψηφίσματος, στο υπ’ 
αριθμόν 3 σημείο, με τη λέξη “Καταγγέλλει”, με το ρήμα “Καταγγέλλει”. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης, της τροποποίησης του κ. Σωτήρη Σαμψών; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

 Ορίστε, αποφασίστε, κύριοι συνάδελφοι! 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι δύο υπέρ της τροποποίησης που εισηγήθηκε ο κ. Σαμψών. 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι δύο, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι απέχουν; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συνεπώς, με είκοσι δύο ψήφους υπέρ, είκοσι δύο ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, η πρόταση για 
τροποποίηση δεν υιοθετείται. 

 Πάμε τώρα στη δεύτερη τροποποίηση, η οποία κατετέθη από τον κ. Νεόφυτο Κωνσταντίνου και τον κ. 
Γιώργο Περδίκη και υποστηρίζεται από το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και από τον κ. Σωτήρη Σαμψών, 
όπως αντιλαμβάνομαι. 

 Διαβάστε, κύριε γραμματέα, την τροποποίηση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 «Φρονεί ότι επείγει η αποκατάσταση της αντικειμενικότητας και αξιοπιστίας του θεσμού το ειδικού 
συμβούλου, τον οποίο δε δύναται πλέον να εκπροσωπεί το συγκεκριμένο πρόσωπο.»   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροποποίησης; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι ένας, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι ένας εναντίον, δεκαέξι υπέρ.   

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με δεκαέξι ψήφους υπέρ, είκοσι μία εναντίον και δώδεκα αποχές, η τροποποίηση δεν υιοθετείται. 

 Παρακαλώ, ο κ. Άντρος Κυπριανού.  

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δικαιολόγηση ψήφου, αντιλαμβάνομαι. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Όχι, όχι.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τι; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Επειδή το κείμενο θα πάει στο γενικό γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εν ετελειώσαμεν! 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Α, εν ετελειώσαμεν. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Έχω άποψη για αλλαγή πάνω στο κείμενο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Το αρχικό; 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Το αρχικό, ναι.  Μια λεκτική... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρ’ όλο που έπρεπε να είχε ήδη διατυπωθεί, σας δίνω το λόγο. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι επειδή ήταν η συγκεκριμένη πρόταση, που τέθηκε...  Επειδή θα πάει στο γενικό γραμματέα του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών το κείμενο, είναι καλά να ακριβολογούμε.  Μιλούμε για “κυπριακή Προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης”, ενώ είναι “κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης”. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα γίνουν οι αναγκαίες αλλαγές. 

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ: 

 Είναι σε δύο περιπτώσεις, στην τρίτη παράγραφο και στο σημείο υπ’ αριθμόν 2, μετά το «Ψηφίζει τα 
ακόλουθα:». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Θα γίνει.  Να το σημειώσουν οι υπηρεσίες. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι... 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Η κ. Αθηνά Κυριακίδου. 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Δικαιολόγηση ψήφου, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίσατε εναντίον; 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ορίστε. 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 

 Θεωρώ ότι, παρ’ όλα τα αρνητικά αισθήματα που έχουμε για τη συμπεριφορά του κ. Ντάουνερ απέναντι 
στην πατρίδα μας, την Κυπριακή Δημοκρατία, η κατά μέτωπο επίθεση στο γενικό γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών, που τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών τα χρησιμοποιούμε σαν ασπίδα προστασίας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας σε όλους τους διεθνείς οργανισμούς...  Θα πρέπει να συμπεριφερθούμε με ιδιαίτερη λεπτότητα, 
ακριβώς για να μη στρέψουμε το διεθνή οργανισμό εναντίον μας.  Πιστεύω ότι αυτό, ένα ψήφισμα όπως 
κατατέθηκε από σας, κύριε Πρόεδρε, εξυπηρετεί... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και από εμένα. 

Α. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ: 
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 ...το δημόσιο συμφέρον, το συμφέρον της πατρίδας μου, το μέλλον της πατρίδος μου, όπου θα ζήσουν 
τα παιδιά μου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τώρα θέτω ενώπιον... 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Αυτό που εξέφρασε η κ. Κυριακίδου είναι προσωπική της άποψη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι προφανές, κύριε Κωνσταντίνου. 

Ν. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: 

 Το Δημοκρατικό Κόμμα έχει τη θέση την οποία ξεκαθάρισε.  Και το κείμενο δεν κάνει μετωπική 
σύγκρουση στο γενικό γραμματέα.  Κάνει μετωπική σύγκρουση στον εκπρόσωπό του, τον κ. Ντάουνερ.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Να υπενθυμίσω ότι εγώ δεν κατέθεσα κανένα κείμενο ψηφίσματος.  Είναι η συνήθης πρακτική που 
ακολουθήθηκε για την ετοιμασία αυτού του ψηφίσματος.  Οι υπηρεσίες της Βουλής πάντοτε προσπαθούν να 
αφουγκραστούν τα αισθήματα του συνόλου των μελών της Βουλής, για να καταλήξουν σ’ ένα ψήφισμα το 
οποίο να εκφράζει κατά το δυνατόν είτε όλους τους συναδέλφους είτε τη μεγάλη πλειοψηφία.   

 Θέτω λοιπόν τώρα ενώπιον του σώματος το ψήφισμα, το οποίο ανεγνώσθη από το γραμματέα, και σας 
καλώ να ψηφίσετε. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα εννέα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ομόφωνα η Βουλή των Αντιπροσώπων εγκρίνει το ψήφισμα. 

 Θέλω να πω τα εξής από την έδρα του Προέδρου της Βουλής:  Σήμερα, τόσο με τις αγορεύσεις των 
εκπροσώπων των κομμάτων όσο και με το ψήφισμα, που έχει υιοθετηθεί ομόφωνα, στέλνει ένα ισχυρότατο 
μήνυμα η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας, που είναι το μόνο διεθνώς ανεγνωρισμένο 
νομικό μόρφωμα στην επικράτεια της Κύπρου.  Είναι ένα ισχυρό μήνυμα προς τη γενική γραμματεία του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, ότι όλοι οι εκπρόσωποί της οφείλουν να ενεργούν εντός του γράμματος και του 
πνεύματος του Καταστατικού Χάρτη και των περί Κύπρου ψηφισμάτων του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, 
των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας και των γενικών συνελεύσεων του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών, διαφορετικά θα πρέπει να λαμβάνει μέτρα για τη διαφύλαξη της αξιοπιστίας και της αντικειμενικότητας 
του διεθνούς οργανισμού, γιατί ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, παρά τις αδυναμίες, παρά τα ελλείμματά του, 
εξακολουθεί να είναι το καταφύγιο και η ελπίδα των μικρών, αδύνατων και αδικούμενων λαών. 

 Τούτων λεχθέντων, προχωρούμε ή μάλλον καλύτερα επιστρέφουμε στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας 
διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Για θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία παρακαλώ το γραμματέα 
να μη διαβάζεται η έκθεση. 
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 Πρώτο θέμα «Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 
2012».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2012» 

Παρόντες: 

 Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος Νίκος Νικολαΐδης 

 Άγγελος Βότσης Νίκος Κουτσού 

 Μάριος Μαυρίδης Γιώργος Περδίκης 

 Πάμπος Παπαγεωργίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και στις 30 Ιανουαρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, η προϊσταμένη Γραμματείας Κυπριακής Προεδρίας ΕΕ 
και εκπρόσωπος της Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας (ΕΕΥ).  Παρευρέθηκαν επίσης εκπρόσωποι των 
εκπαιδευτικών οργανώσεων. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμου, 
ώστε να εξαιρεθεί από την ισχύουσα σχετική απαγορευτική διάταξη που περιλαμβάνεται στον εν λόγω 
προϋπολογισμό σε σχέση με την πρόσληψη πρόσθετου έκτακτου προσωπικού η πρόσληψη τέτοιου 
προσωπικού για σκοπούς διεκπεραίωσης της προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ από την Κυπριακή 
Δημοκρατία κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2012, όπως και έκτακτου προσωπικού στην εκπαίδευση 
(εκπαιδευτικοί και εκπαιδευτικοί ψυχολόγοι) για την κάλυψη έκτακτων αναγκών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 
καθίστανται αναγκαίες αφενός για την ολοκλήρωση των διαδικασιών πρόσληψης αριθμού εργοδοτουμένων 
καθορισμένης διάρκειας για σκοπούς διεκπεραίωσης της προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ κατά το δεύτερο 
εξάμηνο του 2012, οι οποίες άρχισαν εντός του 2011, αλλά δεν κατέστη δυνατό να ολοκληρωθούν πριν το 
τέλος του εν λόγω έτους, με αποτέλεσμα να υπαχθούν στις σχετικές απαγορευτικές διατάξεις του 
προϋπολογισμού του 2012, και αφετέρου για τη διασφάλιση της επαρκούς στελέχωσης των σχολείων, όπως 
και της εφαρμογής από την Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας εγκεκριμένων θεσμών μεγάλης ευαισθησίας.   

 Στο στάδιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω 
ενημέρωση σε σχέση με την πρακτική εφαρμογή της προτεινόμενης νομοθεσίας στην εκπαίδευση. 

 Ο διευθυντής του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ενημερώνοντας συναφώς την 
επιτροπή ανέφερε ότι κατά το 2011, έτος κατά το οποίο στον κρατικό προϋπολογισμό είχε περιληφθεί ανάλογη 
απαγορευτική διάταξη, η αρμόδια αρχή προχώρησε σε κάλυψη των κενών που προέκυψαν στην εκπαίδευση, 
έπειτα από εξαίρεση του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, η οποία ψηφίστηκε με την κατάθεση σχετικού 
τροποποιητικού νομοσχεδίου από τη Βουλή, ύστερα από την ψήφιση του προϋπολογισμού του 2011.  
Συναφώς, μετά τη θεσμοθέτηση της εν λόγω εξαίρεσης, κατέστη περαιτέρω δυνατή η κάλυψη κενών που 
προέκυψαν σε θέσεις που υπηρετούσαν έκτακτοι συμβασιούχοι εκπαιδευτικοί με άλλους έκτακτους 
εκπαιδευτικούς.   

 Όπως ο ίδιος αρμόδιος ανέφερε, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού είχε ζητήσει επίσης 
κατά το 2011 γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία κατά πόσο στην περίπτωση κυβερνητικών τμημάτων ή 
υπηρεσιών που δεν καλύπτονταν από νομοθετημένες εξαιρέσεις θα ήταν δυνατή η κάλυψη οποιουδήποτε 
κενού μπορούσε να δημιουργηθεί, λόγω κωλύματος κατόχου θέσης στην οποία αυτός υπηρετούσε επί 
εκτάκτου βάσεως, από άλλο νέο έκτακτο προσωπικό, το οποίο να προσλαμβανόταν ειδικά για το σκοπό αυτό.  
Σύμφωνα με σχετική γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας, η κάλυψη τέτοιων κενών με την πρόσληψη νέων 
έκτακτων υπαλλήλων δε θα ήταν δυνατή. 

 Τέλος, ο ίδιος ανέφερε ότι κατά τη φετινή χρονιά και δεδομένης της επανάληψης της ίδιας πλήρους 
απαγορευτικής διάταξης στον κρατικό προϋπολογισμό του 2012 σε σχέση με την πρόσληψη έκτακτου 
προσωπικού για την κάλυψη αναγκών στην εκπαίδευση κρίθηκε ότι δε θα μπορούσε η ΕΕΥ να προχωρήσει σε 
κάλυψη των αναγκών που θα προκύψουν εντός του 2012.  Η προσέγγιση αυτή υιοθετήθηκε έπειτα από σχετική 
εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Εκ μέρους της ΕΕΥ ο παριστάμενος εκπρόσωπός της δήλωσε ότι η επιτροπή κατά την έναρξη του 
τρέχοντος οικονομικού έτους έκρινε ότι δεν υπήρχε οποιοδήποτε πρόβλημα σε σχέση με το διορισμό 
αντικαταστατών για την κάλυψη κενών που παρουσιάζονται στην εκπαίδευση και, αφού δεν είχε ενημερωθεί 
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έγκαιρα από το Υπουργείο Οικονομικών, προχώρησε σε διορισμό τριάντα τριών (33) συμβασιούχων 
εκπαιδευτικών με συμβόλαια που αρχίζουν από την 9η Ιανουαρίου 2012.   

 Ο ίδιος δήλωσε ότι ο αριθμός έκτακτου προσωπικού που θα καλύπτει εκπαιδευτικές ανάγκες για το 2012 
παρουσιάζεται μειωμένος κατά διακόσια (200) άτομα σε σχέση με το 2011 λόγω καλύτερης διαχείρισης του 
όλου θέματος, με αποτέλεσμα οι ανάγκες για το τρέχον οικονομικό έτος να ανέρχονται σε εξακόσια εξήντα 
(660) άτομα έναντι οκτακοσίων εξήντα ατόμων (860) κατά την προηγούμενη σχολική χρονιά.  Ανέφερε επίσης 
ότι παρατηρείται μεγάλη τάση για αφυπηρέτηση εκπαιδευτικών, αφού συμπληρωθεί η απαιτούμενη χρονική 
περίοδος για καταβολή πλήρους σύνταξης, δηλαδή τα 33,3 έτη.  Τέλος, ανέφερε ότι υπάρχουν δύο κατηγορίες 
έκτακτων εκπαιδευτικών, δηλαδή οι συμβασιούχοι εκπαιδευτικοί με ετήσιο συμβόλαιο και οι καθαρά έκτακτοι 
εκπαιδευτικοί με εξάμηνα συμβόλαια, τα οποία δεν είναι δυνατό να ανανεωθούν.  

 Οι παριστάμενοι εκπρόσωποι των εκπαιδευτικών οργανώσεων δήλωσαν ότι τάσσονται υπέρ της 
ψήφισης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, αναφέροντας ταυτόχρονα ότι πρέπει να εφαρμοστεί πλήρως το 
καθεστώς που ίσχυσε κατά την περσινή χρονιά, με βάση το οποίο δεν είχε παρατηρηθεί κανένα πρόβλημα στη 
στελέχωση των σχολείων και την απρόσκοπτη λειτουργία τους. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος, του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Ευρωπαϊκού Κόμματος και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος 
Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει 
διαμορφωθεί, ώστε να διασαφηνισθεί πλήρως ότι η κάλυψη οποιωνδήποτε αναγκών προκύπτουν στην 
εκπαίδευση με έκτακτο προσωπικό θα γίνεται αποκλειστικά για τις περιπτώσεις κενούμενων θέσεων λόγω 
αφυπηρέτησης, άδειας ασθενείας ή άδειας τοκετού ή για άλλο αποδεδειγμένα νόμιμο λόγο απουσίας και όχι για 
την κάλυψη κενών που προκύπτουν λόγω αποσπάσεων εκπαιδευτικών. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
τάσσεται υπέρ της ψήφισης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει κατατεθεί από την εκτελεστική 
εξουσία. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάσσεται να 
τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Περδίκης και ο κ. Λουκαΐδης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Εντάξει, έδωσα το λόγο στον κ. Περδίκη. 

 Ορίστε. 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Έν’ πιο μεγάλο κόμμα, μπορεί να προηγείται, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, έδωσα το λόγο.  Εσάς είδα πρώτο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από την πτέρυγα του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις) 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Γιατί ενοχλείστε, κύριοι συνάδελφοι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ! 

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ: 

 Εγώ δεν ενοχλούμαι καθόλου. νιώθω πολύ ωραία μαζί σας! 

 Λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πω ότι αυτό το νομοσχέδιο έχει προκαλέσει πάρα πολλές συζητήσεις 
και βρέθηκε, πιστεύω εν μέρει και δικαίως, η Βουλή να κατηγορείται για την καθυστέρηση στην ψήφισή του.  

 Κάποιος όμως πρέπει να σημειώσει ότι θα μπορούσε το πρόβλημα αυτό με τους εκπαιδευτικούς να είχε 
λυθεί πολύ πιο νωρίς, αν η εκτελεστική εξουσία, που είχε όλο το χρόνο μπροστά της, έφερνε έγκαιρα και 
σωστά αυτό το νομοσχέδιο.  Ακόμα και κατά τη διάρκεια της συζήτησής του πρέπει να πω ότι παράγοντες της 
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εκτελεστικής εξουσίας είχαν διαφορετική προσέγγιση για το θέμα.  Οπωσδήποτε εγώ θεωρώ πραγματικά 
σκάνδαλο, αντί να σπεύσει η εκτελεστική εξουσία να επιλύσει τα προβλήματα που προέκυψαν από τις 
βεβιασμένες αποφάσεις του Δεκέμβρη σε σχέση με τις δεσμεύσεις και τις αποκοπές, να ενδιαφέρεται 
πρωτίστως να αποδεσμεύσει το προσωπικό αεροπλάνο του Προέδρου της Δημοκρατίας και όχι να 
αποδεσμεύσει κεφάλαια που αφορούν τους νοσηλευτές ή τα εκπαιδευτήρια.  Και αυτό πρέπει να το ψέξουμε.   

 Και κάτι για τη Βουλή τελευταίο, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πάρουμε και ένα μάθημα!  Και αυτό συνάδει 
και με την προηγούμενη συζήτηση που κάναμε για την πρόταση νόμου του κ. Νικολαΐδη.  Πριν κάνουμε 
δεσμεύσεις, επειδή δεν είναι στο χέρι της Βουλής η αποδέσμευση, να σκεφτόμαστε διπλά και τριπλά, γιατί 
πραγματικά είναι σαν να δίνουμε ένα εργαλείο στα χέρια της κυβέρνησης, της οποιασδήποτε κυβέρνησης -δε 
λέω για τη σημερινή κυβέρνηση, προς Θεού- να συμπεριφερθεί κατά τρόπο ανεύθυνο, εκθέτοντας την πολιτεία 
και μαζί μ’ αυτή και τη Βουλή. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης, παρακαλώ. 

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Ήθελα να πάρω το λόγο, για να κάνω μια αναφορά σε σχέση με την τροπολογία επί του κυβερνητικού 
νομοσχεδίου, γιατί έχει προστεθεί, κατά την άποψή μας, κάτι που θεωρούμε πλεονασμό:  H αναφορά στους 
αποσπασμένους εκπαιδευτικούς και η πρόνοια που προβλέπεται για τη μη κάλυψη των κενών που 
προκύπτουν από αποσπάσεις εκπαιδευτικών.  Η αλήθεια είναι ότι η πρακτική που εφαρμόζεται -και αυτό 
εύκολα μπορούμε να το διαπιστώσουμε- είναι ότι ποτέ δε διορίζονται αντικαταστάτες σε ό,τι αφορά τους 
αποσπασμένους.  Επειδή όμως επί της ουσίας συμφωνούμε, δεν προκύπτει ζήτημα. 

 Θέλω να πω και δυο λόγια σε ό,τι αφορά τις αναφορές του κ. Περδίκη.  Δεν ξέρω πώς έμπλεξε το τζετ 
του Προέδρου για μια ακόμη φορά και δε θέλω να το χαρακτηρίσω, σεβόμενος τον κ. Περδίκη, αλλά νομίζω ότι 
είναι τουλάχιστον υποκρισία αυτοί που σε πνεύμα ανευθυνότητας, κατά την άποψή μου, υπερψηφίζουν τέτοιες 
τροπολογίες και προκαλούν τόσο μεγάλα προβλήματα στο χώρο της εκπαίδευσης να μιλούν με αυτό τον τρόπο 
και να τοποθετούνται με αυτό τον τρόπο, επειδή η κυβέρνηση καθυστέρησε μία εβδομάδα να κάνει την κίνηση 
και όταν επί της ουσίας μέχρι και πρόσφατα κάποιοι έλεγαν ότι πολύ σωστά έπραξε η Βουλή.  Και αυτή είναι η 
θέση και πολιτική της κυβέρνησης.  Νομίζω ότι πρέπει να είμαστε προσεκτικοί, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Νικόλας Παπαδόπουλος. 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είμαι ο πρώτος που θα παραδεχτώ ότι τα μέτρα που ψήφισε η Βουλή τον προηγούμενο 
Δεκέμβρη ήταν κάτω από μεγάλη πίεση, γιατί ακριβώς η εκτελεστική εξουσία επέλεξε να φέρει τα μέτρα 
εξυγίανσης, που έπρεπε να φέρει τα προηγούμενα τέσσερα χρόνια, λίγες μέρες πριν να κλείσει η Βουλή για τα 
Χριστούγεννα.   

 Δε συμφωνώ ότι δικαίως κατηγορείται η Βουλή, δε συμφωνώ ότι είναι ανεύθυνη η Βουλή.  Είναι 
υπεύθυνη η Βουλή!  Αυτή η Βουλή είναι υπεύθυνη και ήταν υπεύθυνη μπροστά στην ανευθυνότητα της 
κυβέρνησης, που μας έφερε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας.  Αυτή η Βουλή πίεσε, για να περάσουμε μέτρα 
εξυγίανσης, αυτή η Βουλή προσπάθησε να διασώσει την κυπριακή οικονομία, όταν είχαμε μια κυβέρνηση να 
λαϊκίζει.  Και δεν είναι εμείς που είμαστε κυβερνώσα Βουλή, είναι η κυβέρνηση που είναι αντιπολιτευόμενη 
κυβέρνηση, γιατί αυτή η Βουλή ψηφίζει τα μέτρα εξυγίανσης και κάποιοι είναι έξω από τη Βουλή και μας 
καταγγέλλουν εμάς για τα μέτρα που μας έφερε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας να ψηφίσουμε.   

 Τι έκανε η Βουλή;  Εφάρμοσε κατά γράμμα την πολιτική του Δημήτρη Χριστόφια.  Παγώσαμε τις 
προσλήψεις στο δημόσιο.  Αν ήταν λανθασμένη αυτή η πολιτική, αν δεν την καλοσκέφτηκαν, θα έπρεπε να 
έρθουν από την αρχή να μας πουν «ξέρετε, δεν το εννοούμε, εννοούμε ότι παγώνουμε τις προσλήψεις των 
δημοσίων υπαλλήλων εκτός εκείνων που θα προσλάβουμε».  Αυτό είναι υποκρισία!  Να βγουν όμως και να το 
πουν!  Η Βουλή, επαναλαμβάνω, εφάρμοσε την πολιτική του Δημήτρη Χριστόφια.  Αν διαφωνεί το ΑΚΕΛ με την 
πολιτική του Δημήτρη Χριστόφια, το ΑΚΕΛ να σηκωθεί και να πει «διαφωνούμε με την πολιτική του Προέδρου 
της Δημοκρατίας». 

 Δεύτερον, δε συμφωνούμε ότι είναι απαραίτητη αυτή η τροπολογία, για να αρθούν τα προβλήματα στην 
εκπαίδευση.  Ως είναι γραμμένο το άρθρο 16 του προϋπολογισμού προνοεί και προβλέπει ότι δικαιούται η 
εκτελεστική εξουσία να προσλάβει ίσο αριθμό εκτάκτων, που σε τέτοια περίπτωση εφαρμόζεται και στην 
περίπτωση των αντικαταστατών στα σχολεία, ως εργοδοτούνταν πέρσι, που ήταν περισσότεροι απ’ αυτούς 
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που θα χρειαστούν φέτος.  Άλλοι είναι που επέλεξαν να ερμηνεύσουν αυστηρά το συγκεκριμένο άρθρο και να 
αλλάξουν αυτή την ερμηνεία.  Πέρσι η Επιτροπή Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας είχε ακριβώς την ίδια διάταξη, την 
ερμήνευσε όπως τη λέω τώρα και προσέλαβε αντικαταστάτες στα σχολεία χωρίς να υπάρχει οποιοδήποτε 
πρόβλημα.  Φέτος κάποιοι ανακάλυψαν ότι υπάρχει πρόβλημα -για ποιο λόγο δεν ξέρω- το οποίο σημειώνω.    

 Τρίτον, το Υπουργείο Οικονομικών έχει στείλει εγκύκλιο σε όλα τα κυβερνητικά τμήματα, σε όλους τους 
ημικρατικούς οργανισμούς ότι δικαιούνται να προσλάβουν τον ίδιο αριθμό εκτάκτων που είχαν.  Καλά, αυτό 
ισχύει για όλα τα κυβερνητικά τμήματα, για όλα τα υπουργεία εκτός από το Υπουργείο Παιδείας, εκτός από 
τους δασκάλους;  Αν έκανε λάθος το Υπουργείο Οικονομικών, ε, τι να τους κάνουμε;  Κάποιος έκανε λάθος . όχι 
η Βουλή!  

 Η Βουλή ψηφίζει σήμερα αυτή την τροπολογία, κύριε Πρόεδρε, επειδή κάποιοι θεωρούν ότι υπάρχει 
ασάφεια στο συγκεκριμένο άρθρο.  Το σέβομαι, όμως να μη ρίχνουν τις ευθύνες της κυβέρνησης πάνω μας.  
Είμαστε εδώ, επειδή χρεοκοπήσαμε, είμαστε εδώ, επειδή η Βουλή προσπάθησε να διασώσει κάποια πράγματα 
και είμαστε εδώ, επειδή προσπαθούμε να είμαστε αξιόπιστοι έναντι της Ευρώπης.  Και κάποιοι επιτέλους θα 
πρέπει να μας εξηγήσουν, όταν το πρώτο πράγμα που κάνουμε μόλις ανοίξει ο χρόνος, μόλις παίρνουμε τα 
εύσημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι να ερχόμαστε να αμφισβητούμε τα μέτρα εξυγίανσης που εμείς 
ψηφίσαμε, πώς θα καταφέρουμε να ξανακερδίσουμε αυτή την αξιοπιστία. 

 Και κάτι τελευταίο: Θα πρέπει να μας πουν όμως πώς θα μειωθεί ο αριθμός των δημοσίων υπαλλήλων.  
Ποια είναι η εισήγηση του ΑΚΕΛ και αυτής της κυβέρνησης; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ας μην ανοίξουμε όμως σε τόση ευρύτητα το θέμα. 

 Ο κ. Νικολαΐδης έχει το λόγο και μετά ο κ. Λαμάρης. 

Ν. ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν είναι λάθος εκεί όπου χρειάζεται να παίρνονται διορθωτικά μέτρα να παίρνονται, 
ούτε είναι αθέμιτο εκεί όπου γίνονται λάθη να γίνεται παραδοχή των λαθών και να διορθώνονται.  Στην 
προκειμένη περίπτωση, η Βουλή δεν ήταν σε λάθος δρόμο, γιατί πέρα από τα συγκεκριμένα μέτρα που έπρεπε 
να υπερψηφιστούν έπρεπε να σταλεί και ένα μήνυμα, ένα μήνυμα αποφασιστικότητας για νοικοκύρεμα, για 
δημοσιονομική πειθαρχία.  Και αυτό έκανε η Βουλή.  Στην προκειμένη περίπτωση, ναι -ενδεχομένως να 
υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις- χρειάζονται κάποιες διορθώσεις.  Να τις κάνουμε και νομίζω δεν υπάρχει 
λόγος να γενικεύουμε σε κάθε περίπτωση το θέμα, όπως στην προκειμένη περίπτωση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

 Ο κ. Λαμάρης. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ζήτησα το λόγο προηγουμένως, γιατί, κατά την άποψή μας, ο κ. Παπαδόπουλος, αν 
μίλησε για πέντε λεπτά, τα τέσσερα τουλάχιστον πρώτα ήταν εκτός θέματος, με το γνωστό του πάθος ενάντια 
στην κυβέρνηση, χρεοκοπώντας μάλιστα και τη χώρα μας δύο φορές μέσα σε τέσσερα λεπτά.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Να μου επιτραπεί να κρίνω εάν είναι εκτός θέματος ή όχι.  Είναι μια συζήτηση για την οικονομία και 
μπορεί κάποιος να διευρύνει το θέμα. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Το σέβομαι, γι’ αυτό δεν…  

 Τόσος ευσεβοποθισμός αυτή η χώρα να χρεοκοπήσει, που κάθε μέρα ο κ. Παπαδόπουλος τη βλέπει 
χρεοκοπημένη!   

 Δεκάδες σελίδες τροπολογιών, να θυμίσω, τη νύχτα του προϋπολογισμού κατατέθηκαν σε αυτή την 
αίθουσα, δεκάδες. αν θυμάμαι, πενήντα τέσσερις ή εβδομήντα τέσσερις σελίδες.  Καταφέραμε να αποτρέψουμε 
δέσμευση ή και κατάργηση του ποσού του κονδυλίου για τη διερεύνηση της τύχης των αγνοουμένων, για την 
αγορά ηλεκτρονικών υπολογιστών για τους μαθητές της δευτέρας γυμνασίου.  Ε, λυπούμαστε που δεν 
μπορέσαμε να προβλέψουμε όλα τα άνω κάτω τα οποία δημιουργούνταν με τροπολογίες που κατετίθεντο 
σωρηδόν την τελευταία στιγμή. 

 Να είμαστε ειλικρινείς. Θέλησαν κάποιοι να δυσκολέψουν το έργο της κυβέρνησης!  Το δυσκολεύουν!  Ε, 
παραδεχτείτε το όμως!  Μες στη δυσκολία της κυβέρνησης είναι και η δυσκολία η δική μας να παραδεχτούμε τα 
λάθη που εκάμαμε και τα προβλήματα που δημιουργήσαμε έξω στον πολίτη και βεβαίως πολλοί από εδώ δεν 
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μπορούν να τα αντιληφθούν.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Ευθύμιος Δίπλαρος έχει το λόγο. 

ΕΥ. ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είναι τουλάχιστον άδικο εκ μέρους και συναδέλφων, αλλά και των βουλευτών του ΑΚΕΛ 
να επιρρίπτονται ευθύνες για το θέμα των εκπαιδευτικών στην επιτροπή Παιδείας, αλλά και σε εμάς τους ίδιους 
τους βουλευτές.  Ουδείς ήρθε να πει ενώπιον της Βουλής, στην επιτροπή Παιδείας, αλλά και στην επιτροπή 
Οικονομικών, όταν συζητείτο αυτό το θέμα, ότι υπήρχε αυτό το ενδεχόμενο.  

 Θέλω να σας πω ότι υπήρξαν και κάποιοι διορισμοί αντικαταστατών στα σχολεία και μετέπειτα το 
Υπουργείο Παιδείας, μετά από οδηγίες του Γενικού Εισαγγελέα, ήρθε να μας πει ότι ήταν αντισυνταγματικοί 
αυτοί οι διορισμοί και οι αντικαταστάσεις. Οπότε, ας αφήσουμε την προσπάθεια κάποιων να επιρρίψουν 
ευθύνες στους βουλευτές και κατ’ επέκταση στην επιτροπή Παιδείας για τα δικά τους λάθη και παραλείψεις, 
που έγκαιρα έπρεπε να είχαν προβλέψει και να φέρουν τα μέτρα ενώπιον της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Βαρνάβα. 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα έκανα την παρέμβαση, απλά για μία αναφορά του κ. Λαμάρη σε σχέση με το 
κονδύλι των αγνοουμένων να πω καταρχάς ότι το κονδύλι αυτό για τις εκταφές των αγνοουμένων δεν έχει 
δεσμευτεί. 

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ: 

 Δεν είπα ότι δεσμεύτηκε! 

Γ. ΒΑΡΝΑΒΑ: 

 Όμως το οξύμωρο είναι ότι μπήκε στον προϋπολογισμό -παρ’ όλο που δε θέλουν κάποιοι να γίνεται 
αναφορά, εγώ θα το αναφέρω- αυτό το κονδύλι μαζί με το κονδύλι του τζετ του Προέδρου της Δημοκρατίας.  
Ακόμη δεν έχουμε αντιληφθεί τι σχέση έχουν οι εκταφές των αγνοουμένων μας με το τζετ που θα χρησιμοποιεί 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, η προσπάθεια του κοινοβουλίου να στείλει ένα μήνυμα στις Βρυξέλλες, αλλά και παντού 
για τη δυνατότητα του πολιτικού κόσμου της Κύπρου να αντιμετωπίσει τα δημοσιονομικά προβλήματα δεν 
μπορεί, αντί να εκτιμάται, να στρέφεται κατά του κύρους και της σοβαρότητας του κοινοβουλίου.   

 Οι αποφάσεις που πήρε το κοινοβούλιο στην ψήφιση των προϋπολογισμών ήταν τα κύρια επιχειρήματα 
στη γραπτή επιστολή του Υπουργού Οικονομικών προς τις Βρυξέλλες για την αποφασιστικότητα του πολιτικού 
κόσμου στο σύνολό του να διορθώσει τα προβλήματα στα δημόσια οικονομικά.  Δεν μπορεί η στάση ευθύνης 
του κοινοβουλίου ή της πλειοψηφίας του κοινοβουλίου να τυγχάνει τέτοιας απαξίωσης απ’ αυτούς που είχαν 
την ευθύνη να πάρουν έγκαιρα τα μέτρα, για να μη φτάσουμε στο στάδιο που φτάσαμε, η κυπριακή οικονομία 
να είναι στην κατηγορία των σκουπιδιών. 

 Έρχομαι όμως στα συγκεκριμένα ζητήματα.  Πρέπει να προβληματιστούμε σοβαρά, κύριε Πρόεδρε, 
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.  Αν μέσα σε δυο βδομάδες, μόνο σε δέκα εργάσιμες ημέρες, έστω και αν κάποιος 
δεχτεί ότι λανθασμένα η Βουλή έκανε αυτές τις ρυθμίσεις… Αν μέσα σε λιγότερο από δέκα εργάσιμες ημέρες 
δημιουργήθηκε χάος στην εκπαίδευση και χάος στα κρατικά νοσηλευτήρια, τότε έχουμε σοβαρό πρόβλημα 
όσον αφορά τη δημόσια διοίκηση.  Πώς είναι δυνατόν να ακουγόταν εκείνες τις μέρες ότι υπάρχει 30% έλλειψη 
προσωπικού;  Μέσα σε δέκα εργάσιμες μέρες αρρώστησε το 30% των χιλιάδων εκπαιδευτικών τόσο της 
δημοτικής όσο και της δημόσιας εκπαίδευσης;  Αυτά δεν πρέπει να μας προβληματίσουν;  Και αν μέσα σε τρεις 
μόνο μέρες, γιατί την ημέρα των Φώτων, κύριε Πρόεδρε του σώματος, ο Υπουργός Υγείας κατήγγελλε τη 
Βουλή για το χάος που δημιουργήθηκε στα κρατικά νοσηλευτήρια…  Από την ημέρα που ψηφίστηκαν οι 
προϋπολογισμοί πέρασαν μόνο τρεις εργάσιμες μέρες, η 2α, η 3η και η 4η Ιανουαρίου.  Και αν μέσα σε τρεις 
μέρες τα κρατικά νοσηλευτήρια γίνονται χάος και αν μέσα σε δέκα μέρες τα κρατικά εκπαιδευτικά ιδρύματα 
γίνονται χάος και έχουμε απουσίες 30% του συνόλου του προσωπικού, είναι θέματα που πρέπει με κάθε 
σοβαρότητα να αντιμετωπίσουμε.   
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 Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας πως εύχομαι να μη στείλουμε τα χειρότερα μηνύματα στις Βρυξέλλες, 
ότι κάποια μικρά θετικά βήματα που κάναμε πριν αλέκτορα λαλήσαι τρις θα αρχίσουμε να τα ξηλώνουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης για δευτερολογία. 

Γ. ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επειδή, με όλο το σεβασμό, εγώ θεωρώ ότι δε συζητάμε το θέμα της οικονομίας γενικά 
σήμερα, δε θα καταπιαστώ με τα ευρύτερα ζητήματα της οικονομίας, αλλά με το διά ταύτα, που είναι η 
προσπάθεια να διορθωθεί ένα λάθος που έχει κάνει η πλειοψηφία της Βουλής στο βαθμό βεβαίως -και αυτό 
θέλω να πω ακούγοντας και τον κ. Νεοφύτου- που εκτιμούμε ότι κάναμε λάθος.  Αν η εκτίμησή μας είναι ότι τα 
δεκάδες τμήματα των παιδιών, των μαθητών μας που μένουν χωρίς δασκάλους δεν είναι κανένα πρόβλημα, 
τότε δε θα έπρεπε να ψηφίσουμε αυτή την  τροπολογία, για να είμαστε σαφείς.  Και, επειδή έχουν λεχθεί 
αρκετά που συνιστούν παραποίηση της αλήθειας, θα πω πολύ απλά ότι δεν κρίθηκε αντισυνταγματική η 
πρόταση νόμου που κατατέθηκε από την πλειοψηφία των κομμάτων, είναι νόμιμη, καθ’ όλα νόμιμη, και είναι 
στην ευχέρειά μας να επιλέξουμε κατά πόσο θα δώσουμε συνέχεια στην ισχύ της.  

 Αλλά ο Γενικός Εισαγγελέας -και έχουμε την έκθεση, συνάδελφοι, μπροστά μας- βεβαίως θεωρεί 
παράνομη και θα θεωρούσε παράνομη την όποια ενέργεια από πλευράς Επιτροπής Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
για διορισμό αντικαταστατών ή διορισμούς συμβασιούχων που είχαν αφυπηρετήσει.  Και επίσης ακόμα μια 
παραποίηση της αλήθειας, η οποία επαναλαμβάνεται, και διερωτώμαι:   Η κυβέρνηση είχε σε οποιοδήποτε 
στάδιο τα προηγούμενα χρόνια πει, τοποθετηθεί, ενεργήσει κατά τρόπο, ώστε να παγοποιηθούν πλήρως οι 
θέσεις στον τομέα της παιδείας, της υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας;  Και, αν υπάρχει ένα τέτοιο στοιχείο, 
ας μας υποδειχθεί επιτέλους και ας σταματήσουν κάποιοι να παραποιούν τόσο βάναυσα την αλήθεια.  Ακριβώς 
το αντίθετο έπραττε, αναγνωρίζοντας και έχοντας την ευαισθησία που έπρεπε να μας διακρίνει όλους, ότι αυτοί 
οι τομείς, ναι, θα πρέπει να εξαιρούνται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία! 

Γ. ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Oπότε, η έκκληση είναι να ψηφιστεί η συγκεκριμένη πρόταση με ή όχι αναγνώριση του λάθους από την 
πλειοψηφία.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Aυτό θα κάνω.  Θα καλέσω το σώμα, διότι θεωρώ ότι η συζήτηση έχει εξαντληθεί. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

(Σε έντονο ύφος) 

 Kύριε Πρόεδρε, υπάρχει ένα θέμα τάξης.  Δεν μπορεί η υπευθυνότητα της πλειοψηφίας της Βουλής...  
Δεν μπορεί να λέει ο συνάδελφος ότι πρέπει να αναγνωρίσουμε το λάθος μας, να τους πούμε και συγγνώμη, 
γιατί είμαστε υπεύθυνοι, για να μην καταστραφεί αυτός ο τόπος!  Γιατί για τέσσερα χρόνια, κύριε Πρόεδρε, αντί 
μέτρων, λαϊκίζαμε, με πρώτους τους κυβερνώντες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Noμίζω ότι έχουν τεθεί εκτενώς…   

 Ο κ. Παπαδόπουλος θέλει να πει κάτι; 

Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.  Όταν θα αναγνωρίσει ο κ. Λουκαΐδης τη λανθασμένη οικονομική 
πολιτική της κυβέρνησης Χριστόφια, θα ξεκινήσουμε και εμείς να αναγνωρίζουμε τα λάθη μας.  Αλλά, αν 
εκατάλαβα, δηλαδή θέλουν κι άλλους δημόσιους υπαλλήλους, να αυξήσουμε τους δημόσιους υπαλλήλους, άρα 
πραγματικά εγώ αναμένω…   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Συγγνώμη, έχω το λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ησυχία! 
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Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Αυτό κατάλαβα, δηλαδή δεν παγώνουμε, θα προσλάβουμε και άλλους, επειδή υπάρχουν ανάγκες.  
Ωραία!  Ελπίζουμε να μας εξηγήσει ο Υπουργός Οικονομικών πώς θα καταθέσει ισοσκελισμένο 
προϋπολογισμό τον Οκτώβρη.  Ελπίζουμε να το δούμε αυτό μέσα στις επόμενες μέρες.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.  

 Ξανά ο κ. Λουκαΐδης. 

Γ. ΛΟΥΚΑÏΔΗΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε, ελπίζω ότι δε θα συμβεί αυτό, αλλά, αν είναι αυτή η άποψη -και είναι σεβαστή- 
επαναλαμβάνω ότι θα ήταν και θα είναι ανεύθυνο η Βουλή σήμερα να έχει ενώπιόν της να ψηφίσει, για να 
έχουμε δασκάλους στις τάξεις και εκπαιδευτικούς στις τάξεις, και να μην το ψηφίσει, να το καταψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, το τι θα ψηφίσει η κάθε πλευρά το έχει ερμηνεύσει επαρκώς, γι’ αυτό η απάντηση είναι και η 
ψηφοφορία στην οποία θα προχωρήσουμε.  Τα πολιτικά κόμματα, όλες οι πτέρυγες της Βουλής έχουν 
αιτιολογήσει επαρκώς και προκαταρκτικά τη θέση την  οποία θα τηρήσουν σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο 
νομοσχέδιο. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1 

 Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Yπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Δεν υπάρχει.  Εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Mη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα υπ’ αριθμόν 2 και 3 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Οι περί Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής (Διαδικασία Εγγραφής στα Μητρώα και Χορήγησης και Ανανέωσης Άδειας Ασκήσεως 
Επαγγέλματος) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Κώδικας Νοσηλευτικής 
Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Πρακτικής στη Νοσηλευτική, Περίγραμμα Αρμοδιοτήτων 
των Νοσηλευτών και Κώδικας Μαιευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Συμπεριφοράς 
των Μαιών και Κώδικας Επαγγελματικών Αρμοδιοτήτων και Υποχρεώσεων των Μαιών) Κανονισμοί του 2012».  
Η έκθεση θεωρείται αναγνωθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για τους κανονισμούς «Οι περί  Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής (Διαδικασία Εγγραφής στα Μητρώα και Χορήγησης και Ανανέωσης Άδειας Ασκήσεως 

Επαγγέλματος) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Κώδικας 
Νοσηλευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Πρακτικής στη Νοσηλευτική, 
Περίγραμμα Αρμοδιοτήτων των Νοσηλευτών και Κώδικας Μαιευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας 

Πρότυπης Επαγγελματικής Συμπεριφοράς των Μαιών και Κώδικας Επαγγελματικών Αρμοδιοτήτων 
και Υποχρεώσεων των Μαιών) Κανονισμοί του 2012» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Αδάμος Αδάμου  
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 Στέλλα Κυριακίδου  Ειρήνη Χαραλαμπίδου 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Γεώργιος Προκοπίου 

 Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 26 Ιανουαρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, της Διεύθυνσης Νοσηλευτικών Υπηρεσιών του ίδιου 
υπουργείου, του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής, του Παγκύπριου Συνδέσμου Νοσηλευτών και Μαιών και της ΠΑΣΥΔΥ (Κλάδος Γενικού 
Νοσηλευτικού Προσωπικού και Κλάδος Νοσηλευτικού Προσωπικού Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας).  Η 
Παγκύπρια Συντεχνία Νοσοκόμων, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 22 του περί 
Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Νόμου, είναι η θέσπιση κανονισμών που καθορίζουν τη διαδικασία και τις 
προϋποθέσεις εγγραφής των νοσηλευτών και των μαιών στα μητρώα στα οποία τηρούνται τα στοιχεία τους, 
καθώς και τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις χορήγησης και ανανέωσης της άδειας ασκήσεως του 
επαγγέλματός τους. 

 Ειδικότερα, με τους εν λόγω κανονισμούς προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:   

1. Καθορίζονται τα τέλη που καταβάλλονται για την εγγραφή και την επανεξέταση εγγραφής στο Μητρώο 
Νοσηλευτών και στο Μητρώο Μαιών, την έκδοση πιστοποιητικών εγγραφής και άδειας ασκήσεως του 
επαγγέλματος, την ανανέωση της άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος, την επανέκδοση απολεσθέντων 
πιστοποιητικών και την έκδοση πιστοποιητικών υφιστάμενης επαγγελματικής κατάστασης.  

2. Καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την εξέταση από το Συμβούλιο Νοσηλευτικής και 
Μαιευτικής των αιτήσεων για εγγραφή στα σχετικά μητρώα, καθώς και τα στοιχεία που απαιτείται να 
συνοδεύουν τις αιτήσεις για ανανέωση της άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος. 

3. Καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την ανανέωση της άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος, 
έπειτα από διακοπή της εργασίας του ενδιαφερομένου για ορισμένη χρονική περίοδο. 

4. Καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την εγγραφή στα σχετικά μητρώα των αιτητών που 
προέρχονται από τρίτες χώρες. 

 Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι επίσης εκδίδονται με βάση το άρθρο 22 του 
περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής Νόμου, είναι η έκδοση κώδικα νοσηλευτικής δεοντολογίας, κώδικα πρότυπης 
επαγγελματικής πρακτικής στη νοσηλευτική, περιγράμματος αρμοδιοτήτων των νοσηλευτών, κώδικα μαιευτικής 
δεοντολογίας, κώδικα πρότυπης επαγγελματικής συμπεριφοράς των μαιών και κώδικα επαγγελματικών 
αρμοδιοτήτων και υποχρεώσεων των μαιών, που δεσμεύουν τους νοσηλευτές και τις μαίες ανάλογα με την 
περίπτωση. Επιπρόσθετα, καθίσταται πειθαρχικό αδίκημα η παράβαση του περιγράμματος ή οποιουδήποτε 
από τους κώδικες που καθορίζονται στους κανονισμούς αυτούς. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου 
Υγείας, η προτεινόμενη θέσπιση κανονισμών, που μεταξύ άλλων καθορίζουν τις προϋποθέσεις για την 
ανανέωση της άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος και περιλαμβάνουν τους πιο πάνω κώδικες, θα συμβάλει 
στη διασφάλιση υψηλού επιπέδου παροχής υπηρεσιών από τους εν λόγω επαγγελματίες υγείας, καθώς και 
στην προστασία των αποδεκτών των υπηρεσιών αυτών. 

 Όλες οι πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στην επιτροπή υιοθέτησαν τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των δύο κανονισμών. 

 Σημειώνεται ότι η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, σε συνεννόηση 
με τις υπηρεσίες της Βουλής και με τη συναίνεση των εκπροσώπων του Υπουργείου Υγείας, εισηγήθηκε 
περιορισμένες νομοτεχνικές και άλλες διορθώσεις στο κείμενο των πρώτων κανονισμών, τις οποίες κατέθεσε 
στην επιτροπή. 

 Σημειώνεται επίσης ότι λόγω παράλειψης το περιεχόμενο των πιο πάνω κωδίκων δεν περιλαμβανόταν 
στο παράρτημα του αρχικού κειμένου των δεύτερων κανονισμών που κατατέθηκε στη Βουλή από την 
εκτελεστική εξουσία, γι’ αυτό και ενσωματώθηκε σε αυτό στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών από την 
επιτροπή, έπειτα από υπόδειξη της επιτροπής, προς την οποία συμμορφώθηκαν οι εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Υγείας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθέτησε τις 
εισηγήσεις που υπέβαλαν σε αυτήν οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Γραφείου του Γενικού 
Εισαγγελέα της Δημοκρατίας και διαμόρφωσε ανάλογα τα κείμενα των κανονισμών. 
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 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας υιοθετεί τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις των κανονισμών όπως αυτοί έχουν διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και ομόφωνα εισηγείται 
στη Βουλή την έγκρισή τους.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Yπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 2 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση λοιπόν, οι κανονισμοί υπ’ αριθμόν 2 εγκρίνονται. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 3 κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, οι κανονισμοί υπ’ αριθμόν 3 εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα είναι «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την 
Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τους 
κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη 

Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες ׃ 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Άγγελος Βότσης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Μάριος Μαυρίδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τους υπό αναφορά 
κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 και 30 Ιανουαρίου 2012.  Στα πλαίσια της 
πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι των Υπηρεσιών 
Κοινωνικής Ευημερίας (ΥΚΕ) του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Υπουργείου 
Οικονομικών και του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 11 του περί Δημοσίων 
Βοηθημάτων και Υπηρεσιών Νόμου, είναι η κατάργηση των περί Δημοσίων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών 
(Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμών του 2010 και η αντικατάστασή τους με τους 
υπό αναφορά κανονισμούς για σκοπούς αναθεώρησης του ύψους των δημόσιων βοηθημάτων που 
παραχωρούνται για την κάλυψη βασικών αναγκών.  Επισημαίνεται ότι  το άρθρο 11 του εξουσιοδοτικού νόμου 
ορίζει ότι το ανώτατο ύψος του δημόσιου βοηθήματος καθορίζεται με κανονισμούς που αναθεωρούνται κάθε 
χρόνο. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο των ΥΚΕ και την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει τους υπό αναφορά 
κανονισμούς, το 2000 εκπονήθηκε από τις ΥΚΕ, σε συνεργασία με τη Στατιστική Υπηρεσία, ειδική μελέτη για τη 
διασφάλιση αξιοπρεπούς επιπέδου διαβίωσης, με στόχο τον καθορισμό του ύψους του βασικού δημόσιου 
βοηθήματος και των συντελεστών στους οποίους βασίζεται η ετήσια αναθεώρησή του.  Συγκεκριμένα, στην εν 
λόγω μελέτη γίνεται μεταξύ άλλων σύσταση όπως οι ετήσιες αναθεωρήσεις του ύψους του δημόσιου 
βοηθήματος γίνονται ανάλογα με τις αυξήσεις στο δείκτη τιμών καταναλωτή για τα επιλεγμένα αγαθά που, 
σύμφωνα με τη νομοθεσία, εντάσσονται στις βασικές ανάγκες.  Στην ίδια μελέτη συνιστάται η υιοθέτηση των 
συντελεστών 0,5 και 0,3 για τον καθορισμό του ύψους του ποσού που παραχωρείται σε εξαρτώμενα άτομα 
ηλικίας άνω των δεκατεσσάρων και κάτω των δεκατεσσάρων ετών, αντίστοιχα. 

 Με βάση τους υφιστάμενους κανονισμούς, τα ανώτατα ποσά που παραχωρούνται για την κάλυψη 
βασικών αναγκών από την 1η Ιουλίου 2010 έχουν ως εξής: 

• Για το λήπτη  €452,00 το μήνα 

• Για κάθε εξαρτώμενο που έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της   
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ηλικίας του (€452,00 x 0,5) €226,00 το μήνα 

• Για κάθε εξαρτώμενο που δεν έχει συμπληρώσει το 14ο έτος της 
ηλικίας του (€452,00 x 0,3) 

  

€135,60 το μήνα. 

 Σημειώνεται ότι τα ποσά αυτά παρέμειναν τα ίδια με αυτά που ίσχυαν και για την περίοδο από την 1η 
Ιουλίου 2009 μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2010, με βάση τους αμέσως προηγούμενους κανονισμούς, παρ’ όλο 
που, σύμφωνα με τη σχετική μεθοδολογία που αναφέρεται πιο πάνω, θα έπρεπε να είχαν μειωθεί κατά 0,98%.  
Σημειώνεται σχετικά ότι το Υπουργικό Συμβούλιο είχε τότε αποφασίσει ότι η μη επιβληθείσα μείωση του 0,98% 
θα λαμβανόταν υπόψη κατά την αναθεώρηση των βασικών αναγκών τον επόμενο χρόνο, δηλαδή από την 1η 
Ιουλίου 2011. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι από την έρευνα οικογενειακών προϋπολογισμών για τα έτη 2009 και 2010 
διαφάνηκε ότι η συνολική μεταβολή στο δείκτη τιμών καταναλωτή για τις επιλεγμένες ομάδες αγαθών, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας, είναι 5,98%.  Επομένως, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο 
των ΥΚΕ, με βάση την προγενέστερη απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, θα έπρεπε να υπάρξει αύξηση 
του δημόσιου βοηθήματος κατά 5%.  Παρ’ όλα αυτά, με τους παρόντες κανονισμούς γίνεται εισήγηση για 
μηδενική αύξηση των επιδομάτων που παραχωρούνται για κάλυψη βασικών αναγκών με αναδρομική ισχύ από 
την 1η Ιουλίου 2011. 

 Όπως αναφέρεται στο επεξηγηματικό σημείωμα που συνοδεύει τους κανονισμούς αυτούς, το Υπουργείο 
Οικονομικών, του οποίου ζητήθηκαν οι απόψεις, εισηγήθηκε μηδενική αύξηση των δημόσιων βοηθημάτων από 
την 1η Ιουλίου 2011 μέχρι και την 30ή Ιουνίου 2012 λόγω των υφιστάμενων δημοσιονομικών συνθηκών. 

 Ο εκπρόσωπος των ΥΚΕ ενημέρωσε την επιτροπή ότι, ως αντιστάθμισμα στην αύξηση του δείκτη τιμών 
καταναλωτή, αποφασίστηκε όπως το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων παραχωρήσει εφάπαξ 
ποσό ύψους 3% επί του ποσού των βασικών αναγκών που χορηγείται στους λήπτες δημόσιου βοηθήματος για 
την περίοδο από την 1η Ιουλίου 2011 μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2011.  Η δαπάνη για την παροχή του 
εφάπαξ ποσού υπολογίζεται στα €2.575.453 και καλύπτεται από υφιστάμενες πιστώσεις του προϋπολογισμού 
των ΥΚΕ. 

 Τοποθετούμενος επί του θέματος, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών εξέφρασε τη συμφωνία 
του υπουργείου του τόσο με τους προτεινόμενους κανονισμούς όσο και με την καταβολή του εφάπαξ ποσού 
ύψους 3% επί του ποσού των βασικών αναγκών που χορηγήθηκε στους λήπτες δημοσίου βοηθήματος για την 
περίοδο από την 1η Ιουλίου 2011 μέχρι και την 31η Δεκεμβρίου 2011. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά 
κανονισμών, γι’  αυτό και ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την έγκρισή τους, αφού 
τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών 
(Ανώτατο Ποσό για την Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011».  Η 
έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011» 

Παρόντες: 

 Αντρέας Φακοντής, πρόεδρος Ανδρέας Πιτσιλλίδης 

 Σκεύη Κούτρα Κουκουμά Άγγελος Βότσης 

 Πανίκκος Σταυριανός Αθηνά Κυριακίδου 

 Χρήστος Στυλιανίδης Ρούλα Μαυρονικόλα 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 και 23 Ιανουαρίου 2012.  Στην πρώτη συνεδρία 



1254 

 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο διευθυντής και o αναλογιστής των Υπηρεσιών 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Γραφείου 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ και της 
εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ.  Η συνδικαλιστική οργάνωση ΣΕΚ και η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, παρ’ όλο 
που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Με το νομοσχέδιο σκοπείται η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου [Ν. 59(Ι)/2010] 
όπως έχει έκτοτε τροποποιηθεί: 

1. με την εισαγωγή διατάξεων που επιτρέπουν την εξώδικη ρύθμιση αδικημάτων και  

2. με την αντικατάσταση των διατάξεων που ρυθμίζουν τη μεταφορά συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων από το 
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε συνταξιοδοτικό σχέδιο οργάνου της Ευρωπαϊκής Ένωσης με νέες 
διατάξεις, έτσι ώστε το ποσό που θα μεταφέρεται σε συνταξιοδοτικό σχέδιο οργάνου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης να βασίζεται στις εισφορές που καταβλήθηκαν και όχι σε ένα αναλογιστικά ισοδύναμο ποσό 
των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων, όπως προβλέπει σήμερα ο νόμος. 

 Σημειώνεται ότι το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή μαζί με τους κανονισμούς που τιτλοφορούνται «Οι 
περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Μεταφορά Συνταξιοδοτικών Δικαιωμάτων) Κανονισμοί του 2011» και «Οι περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011», οι οποίοι εξετάστηκαν από την 
επιτροπή ταυτόχρονα με το νομοσχέδιο.  Οι πρώτοι ρυθμίζουν τη διαδικασία μεταφοράς ποσού από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε συνταξιοδοτικό σχέδιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αντίστροφα, τον τρόπο 
πίστωσης του ασφαλιστικού λογαριασμού και τον τρόπο υπολογισμού του μεταφερόμενου ποσού.  Οι δεύτεροι 
εισάγουν την υποχρέωση του εργοδότη να εκδίδει και να παραδίδει σε κάθε μισθωτό, πριν από την έναρξη της 
απασχόλησής του, βεβαίωση έναρξης απασχόλησης στον καθορισμένο από τον διευθυντή των Υπηρεσιών 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων τύπο. Επιπλέον, οι δεύτεροι κανονισμοί προβλέπουν ότι η παράλειψη του εργοδότη 
να εξασφαλίσει για κάθε μισθωτό του βεβαίωση έναρξης απασχόλησης συνιστά αδίκημα δεκτικό εξώδικης 
ρύθμισης.   

 Σημειώνεται ότι για καθαρά νομικούς λόγους κρίνεται σκόπιμο όπως οι προαναφερόμενοι κανονισμοί 
τεθούν ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για έγκριση σε μεταγενέστερο στάδιο, αφού προηγηθεί η ψήφιση 
του παρόντος νομοσχεδίου σε νόμο και η δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Σύμφωνα με το διευθυντή των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με το νομοσχέδιο δίδεται η εξουσία 
σε επιθεωρητή των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων να προβαίνει σε εξώδικη ρύθμιση αδικήματος που 
διέπραξε εργοδότης με την καταβολή από τον εργοδότη ποσού ύψους 200 ευρώ.  Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα 
με τις σχετικές πρόνοιες του νομοσχεδίου, ο επιθεωρητής δικαιούται να προβαίνει σε εξώδικη ρύθμιση 
αδικήματος, σε περίπτωση που έχει εύλογη αιτία να πιστεύει ότι εργοδότης διέπραξε αδίκημα κατά παράβαση 
του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου ή των κανονισμών που εκδίδονται δυνάμει αυτού και νοουμένου ότι 
το συγκεκριμένο αδίκημα καθορίζεται ρητά στο νόμο ή στους κανονισμούς ως αδίκημα δεκτικό εξώδικης 
ρύθμισης. Περαιτέρω, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, σε περίπτωση διάπραξης του ίδιου αδικήματος για 
δεύτερη φορά από τον ίδιο εργοδότη ή σε περίπτωση μη τερματισμού της σχετικής παράνομης πράξης ή 
παράλειψης συμμόρφωσης εντός του καθορισμένου χρόνου από την ημερομηνία επίδοσης της ειδοποίησης 
εξωδίκου, τότε ο επιθεωρητής επιβάλλει διπλάσιο εξώδικο πρόστιμο, δηλαδή 400 ευρώ, και σε περίπτωσή 
επανάληψης για τρίτη φορά του αδικήματος, τότε ο επιθεωρητής προβαίνει στις αναγκαίες ενέργειες για δίωξη 
του παραβάτη ενώπιον δικαστηρίου. 

 Περαιτέρω, αναφερόμενος στην τροποποίηση των διατάξεων που ρυθμίζουν τη μεταφορά 
συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων υπαλλήλων που εργάζονται σε όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο διευθυντής 
των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Κυπριακή Δημοκρατία εναρμονίστηκε 
με τον Κανονισμό ΕΟΚ 259/68 περί καθορισμού του κανονισμού υπηρεσιακής καταστάσεως των υπαλλήλων 
και του καθεστώτος που εφαρμόζεται επί του λοιπού προσωπικού της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με το άρθρο 
11 του Παραρτήματος VIII της Υπηρεσιακής Κατάστασης των Υπαλλήλων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων με την 
ψήφιση τροποποιητικού του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου [Ν. 93(Ι)/2009] στις 24 Ιουλίου 2009. 

 Παρ’ όλα αυτά, σύμφωνα με τον ίδιο, κατά την ετοιμασία των κανονισμών για καθορισμό του τρόπου 
πίστωσης του ασφαλιστικού λογαριασμού του ασφαλισμένου και του τρόπου υπολογισμού του ποσού που 
μεταφέρεται σε συνταξιοδοτικό σχέδιο οργάνου της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων διαπιστώθηκε, μετά από μελέτη αντίστοιχων νομοθεσιών άλλων κρατών μελών, ότι υπάρχει η 
δυνατότητα πιο πρακτικού και δικαιότερου τρόπου υπολογισμού του ποσού των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων 
που μεταφέρονται από το ταμείο σε σχέδιο οργάνου της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντί του αναλογιστικά 
ισοδύναμου που προνοούσε ο εναρμονιστικός νόμος.  Ως εκ τούτου, αποφασίστηκε η τροποποίηση του περί 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, έτσι ώστε το ποσό που θα μεταφέρεται σε συνταξιοδοτικό σχέδιο οργάνου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων να βασίζεται στις εισφορές που 
καταβλήθηκαν αντί σε ένα αναλογιστικά ισοδύναμο ποσό των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. 

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, καθώς και ο εκπρόσωπος της 
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εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ εξέφρασαν τη συμφωνία τους με τις προτεινόμενες τροποποιήσεις. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού τροποποίησε τον τίτλο του νομοσχεδίου, ώστε να 
αναφέρεται ως «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012», κατά πλειοψηφία του 
προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 
του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, 
υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο 
όπως αυτό έχει νομοτεχνικά διαμορφωθεί. 

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Φακοντής. 

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ: 

 Kύριε Πρόεδρε, ενώπιον της επιτροπής Εργασίας κατατέθηκε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο και 
ταυτόχρονα και οι κανονισμοί.  Μέσα στην έκθεση που έχουμε στα χέρια μας είναι και οι κανονισμοί και η 
συγκεκριμένη νομοθεσία.  Για νομικούς λόγους κατατέθηκε ενώπιον της επιτροπής η νομοθεσία η οποία θα 
πρέπει να ψηφιστεί και να δημοσιευτεί στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας και ακολούθως 
θα κατατεθούν οι κανονισμοί.  Η συγκεκριμένη νομοθεσία και κανονισμοί έχουν ως στόχο την πάταξη ή την 
ουσιαστική αντιμετώπιση του σοβαρού προβλήματος της αδήλωτης εργασίας, η οποία αποτελεί γάγγραινα 
τόσο για την αγορά εργασίας, αλλά και για το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως επίσης και για τη μεταφορά 
συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε άλλο συνταξιοδοτικό σχέδιο των 
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής. Συνεπώς, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1.  

 Αντικατάσταση όρου στο βασικό νόμο.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 24 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 78 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Προσθήκη νέου άρθρου 85Α στο βασικό νόμο.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του άρθρου 95 του βασικού νόμου.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 7; 

 Δεν υπάρχει.  Εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Yπάρχει οποιαδήποτε ένσταση το νομοσχέδιο να ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο, εφόσον δεν υπάρχει ένσταση. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα δεν είναι έτοιμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα είναι «Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών 
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Έργων - Θέση Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011».  Η έκθεση θεωρείται 
αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για τους κανονισμούς «Οι περί 
Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων - Θέση Τεχνικού Επιθεωρητή 

(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011» 

Παρόντες: 

 Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος Ανδρέας Μιχαηλίδης 

 Γεώργιος Προκοπίου Αντρέας Φακοντής 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου  Κώστας Κώστα 

 Χάρης Γεωργιάδης  Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 19 και 26 Ιανουαρίου 2012.  Στα πλαίσια της πρώτης 
συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών 
και Έργων, του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ο πρόεδρος και ο διευθυντής του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου 
Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων, καθώς και εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων 
ΣΥΣΕΕΤΕ-ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ-ΠΕΟ.    

 Σκοπός των πιο πάνω κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 51 του περί Εγγραφής και 
Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων Νόμου, είναι ο καταρτισμός νέου σχεδίου υπηρεσίας 
για τη θέση Τεχνικού Επιθεωρητή (Κλ. Α10),  η οποία έχει ήδη περιληφθεί στον προϋπολογισμό του 
συμβουλίου του 2011 και του 2012. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και τα διάφορα υπομνήματα 
που συνοδεύουν τους υπό αναφορά κανονισμούς, η έγκριση της πιο πάνω θέσης, η οποία σημειώνεται ότι 
είναι θέση προαγωγής, γίνεται έναντι κατάργησης μίας θέσης Ανώτερου Τεχνικού στην Κλ. Α9 και ως εκ τούτου 
η επιβάρυνση που θα επέλθει στον ετήσιο προϋπολογισμό είναι μικρής έκτασης.  

 Σύμφωνα με τον πρόεδρο και το διευθυντή του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων, η έγκριση των κανονισμών κρίνεται αναγκαία, γιατί θα συμβάλει στην 
ορθότερη στελέχωση του τεχνικού προσωπικού για την αντιμετώπιση των νέων αυξημένων αναγκών της 
υπηρεσίας.   

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών 
συμφώνησε με την προώθηση των υπό αναφορά κανονισμών και δήλωσε ότι τα σχέδια υπηρεσίας που 
προωθούνται με αυτούς συνάδουν με τα σχέδια υπηρεσίας που ισχύουν στον ευρύτερο δημόσια τομέα. 

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των 
κανονισμών, τονίζοντας ότι η έγκρισή τους θα συμβάλει στην αναδόμηση της στελέχωσης του συμβουλίου. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται 
στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτοί κατατέθηκαν από την εκτελεστική εξουσία, 
αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος τους, ώστε να αναφέρονται ως «Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου 
Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων - Θέση Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Yπάρχουν ομιλητές; 

 Δεν υπάρχουν.  

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Εφόσον δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, οι κανονισμοί εγκρίνονται 

 Το υπ’ αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί της Διαλειτουργικότητας του Κοινοτικού Σιδηροδρομικού 
Συστήματος Νόμος του 2011».  Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί της 
Διαλειτουργικότητας του Κοινοτικού Σιδηροδρομικού Συστήματος Νόμος του 2011» 
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Παρόντες: 

 Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος Ανδρέας Μιχαηλίδης 

 Γεώργιος Προκοπίου Αντρέας Φακοντής 

 Ζαχαρίας Ζαχαρίου Κώστας Κώστα 

 Χάρης Γεωργιάδης Χριστάκης Τζιοβάνης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία 
της, που πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιανουαρίου 2012.  Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του 
Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2008/57/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Ιουνίου 2008 σχετικά με τη διαλειτουργικότητα του 
κοινοτικού σιδηροδρομικού συστήματος, καθώς και με την Οδηγία 2009/131/ΕΚ της Επιτροπής της 16ης 
Οκτωβρίου 2009 περί τροποποιήσεως του παραρτήματος VII της Οδηγίας 2008/57/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τη διαλειτουργικότητα του κοινοτικού σιδηροδρομικού 
συστήματος. 

 Σημειώνεται ότι η Οδηγία 2008/57/ΕΚ καταργεί τις αρχικές Οδηγίες 96/48/ΕΚ, σχετικά με τη 
διαλειτουργικότητα του διευρωπαϊκού σιδηροδρομικού συστήματος μεγάλης ταχύτητας, και 2001/16/ΕΚ, 
σχετικά με τη διαλειτουργικότητα του συμβατικού διευρωπαϊκού σιδηροδρομικού συστήματος, οι οποίες είχαν 
ενσωματωθεί στην εθνική νομοθεσία το 2006 με τους νόμους περί της Διαλειτουργικότητας του Διευρωπαϊκού 
Σιδηροδρομικού Συστήματος Μεγάλης Ταχύτητας [Ν. 165(Ι)/2006] και περί της Διαλειτουργικότητας του 
Συμβατικού Σιδηροδρομικού Συστήματος [Ν. 166(Ι)/2006]. 

 Ειδικότερα, με το εν λόγω νομοσχέδιο καθορίζονται οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται, για να 
επιτευχθεί η διαλειτουργικότητα του διευρωπαϊκού σιδηροδρομικού συστήματος.  Οι πιο πάνω αναφερόμενες 
προϋποθέσεις αφορούν τη μελέτη, την κατασκευή, τη θέση σε λειτουργία, την αναβάθμιση, την ανακαίνιση, την 
επιχειρησιακή λειτουργία και τη συντήρηση των στοιχείων του συστήματος αυτού, καθώς και τα επαγγελματικά 
προσόντα και τους όρους υγείας και ασφάλειας του προσωπικού που συμμετέχει στην επιχειρησιακή 
λειτουργία και τη συντήρηση του συστήματος. 

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και την εισηγητική και 
αιτιολογική έκθεση που συνοδεύουν το νομοσχέδιο, η Κυπριακή Δημοκρατία δεν έχει υποχρέωση να μεταφέρει 
στο εθνικό της δίκαιο, αλλά ούτε και να εφαρμόζει συγκεκριμένα άρθρα της πιο πάνω αναφερόμενης Οδηγίας 
κατά το χρονικό διάστημα που δεν υπάρχει εγκατεστημένο σιδηροδρομικό δίκτυο στο έδαφός της.  Παρά το 
γεγονός αυτό, τα εν λόγω άρθρα έχουν ενσωματωθεί στον προτεινόμενο νόμο, καθότι δεν επηρεάζουν με 
οποιοδήποτε τρόπο τις δραστηριότητες στην επικράτεια, ούτως ώστε να μην απαιτηθεί τροποποίηση του 
νόμου σε μεταγενέστερο στάδιο, σε περίπτωση που αποφασιστεί η εγκατάσταση και λειτουργία των υπό 
αναφορά σιδηροδρομικών συστημάτων. 

 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 28 της Οδηγίας 2008/57/ΕΚ, η ενσωμάτωση των διατάξεών της 
στην εθνική νομοθεσία έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι τις 19 Ιουλίου 2010, αλλά η 
προτεινόμενη νομοθεσία κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων μόλις την 1η Δεκεμβρίου 2011.  Λόγω 
αυτής της καθυστέρησης, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει ήδη λάβει προειδοποιητική επιστολή από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη μη έγκαιρη εναρμόνιση.   

 Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του Γραφείου του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, η μεταφορά της 
Οδηγίας στο εθνικό δίκαιο πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο, ώστε να αποτραπεί κάθε περαιτέρω 
διαδικασία εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής την ψήφιση του νομοσχεδίου σε 
νόμο, αφού προηγουμένως τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της 
Διαλειτουργικότητας του Κοινοτικού Σιδηροδρομικού Συστήματος Νόμος του 2012». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Yπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν.  

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής.  Άρθρο 3. 

 Βασικές απαιτήσεις.  Άρθρο 4. 

 Περιεχόμενο των ΤΠΔ.  Άρθρο 5. 

 Επέκταση του πεδίου εφαρμογής των ΤΠΔ.  Άρθρο 6. 

 Παρεκκλίσεις.  Άρθρο 7. 

 Διάθεση στοιχείων διαλειτουργικότητας στην αγορά.  Άρθρο 8. 

 Πιστότητα ή καταλληλότητα χρήσης.  Άρθρο 9. 

 Διαδικασία για τη δήλωση πιστότητας ή καταλληλότητας χρήσης “CE”.  Άρθρο 10. 

 Μη συμμόρφωση των στοιχείων διαλειτουργικότητας προς τις βασικές απαιτήσεις.  Άρθρο 11. 

 Διαδικασία για τη θέση σε χρήση.  Άρθρο 12. 

 Ελεύθερη κυκλοφορία υποσυστημάτων.  Άρθρο 13. 

 Συμμόρφωση προς τις ΤΠΔ και τους εθνικούς κανόνες.  Άρθρο 14. 

 Διαδικασία για τη σύνταξη της δήλωσης επαλήθευσης “CE”.  Άρθρο 15. 

 Μη συμμόρφωση των υποσυστημάτων προς τις βασικές απαιτήσεις.  Άρθρο 16. 

 Θέση σε χρήση υφιστάμενων υποσυστημάτων μετά από ανακαίνιση ή αναβάθμιση.  Άρθρο 17. 

 Έγκριση για θέση οχημάτων σε λειτουργία.  Άρθρο 18. 

 Πρώτη έγκριση για τη θέση σε λειτουργία οχημάτων που πληρούν της ΤΠΔ.  Άρθρο 19. 

 Συμπληρωματικές εγκρίσεις για τη θέση σε λειτουργία των σιδηροδρομικών οχημάτων που πληρούν τις 
ΤΠΔ.  Άρθρο 20. 

 Πρώτη έγκριση για τη θέση σε λειτουργία οχημάτων που δεν τηρούν τις ΤΠΔ.  Άρθρο 21. 

 Έγκριση τύπων οχημάτων.  Άρθρο 22. 

 Σύστημα αρίθμησης των οχημάτων.  Άρθρο 23. 

 Εθνικά μητρώα οχημάτων.  Άρθρο 24. 

 Μητρώο υποδομής.  Άρθρο 25. 

 Αιτιολογία.  Άρθρο 26. 

 Κατάργηση.  Άρθρο 27. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση στην έγκριση αυτών των άρθρων; 

 Δεν υπάρχει.  Εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 O παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Διαλειτουργικότητας του Κοινοτικού Σιδηροδρομικού 
Συστήματος Νόμος του 2012. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο; 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα από τον αριθμό 9 μέχρι τον αριθμό 54 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία. 

 Το Κεφάλαιο Δεύτερο το έχουμε ήδη διεξέλθει. 
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 Κεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.403, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ετοιμάζεται 
κανονισμός ή νομοσχέδιο που να ρυθμίζει την αγορά του τηλεοπτικού περιεχομένου και της συνδρομητικής 
τηλεόρασης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.404, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι στις 19 Ιανουαρίου 2012 το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε νέα Οδηγία που 
αφορά την καλύτερη διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικού εξοπλισμού.  Σύμφωνα με τη νέα Οδηγία, μέχρι το 
2016 τα κράτη μέλη πρέπει να συλλέγουν 45 τόνους ηλεκτρικών αποβλήτων για κάθε 100 τόνους ηλεκτρικών 
αγαθών που διατέθηκαν στην αγορά τους τρία χρόνια πριν.  Μέχρι το 2019 ο στόχος που τέθηκε είναι να 
φθάσει το ποσοστό αυτό στο 65%.  Εάν τα κράτη δεν επιλέξουν το στόχο αυτό, πρέπει εναλλακτικά να 
συλλέγουν το 85% των αποβλήτων ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού.  Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
υποστήριξε ότι οι καταναλωτές πρέπει να είναι σε θέση να επιστρέφουν μικρά αντικείμενα (όπως κινητά 
τηλέφωνα) χωρίς να είναι υποχρεωμένοι να αγοράσουν κάποιο καινούριο προϊόν.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για 
τη νέα Οδηγία που ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ποια είναι τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, 
έτσι ώστε να επιτευχθούν οι νέοι στόχοι που έχουν τεθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.405, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με καταγγελίες των επαγγελματιών ψαράδων, ο βυθός των κυπριακών θαλασσών, ιδιαίτερα 
αυτός της ελεύθερης περιοχής Αμμοχώστου, νεκρώνει επικίνδυνα εξαιτίας και των μεγάλων ποσοτήτων 
χλωρίνης που αποβάλλονται στη θάλασσα.  Η χλωρίνη προέρχεται από τις πισίνες των ξενοδοχείων και τα 
ιχθυοτροφεία της περιοχής.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύουν οι 
καταγγελίες των επαγγελματιών ψαράδων για νέκρωση του βυθού της θάλασσας, εξαιτίας των μεγάλων 
ποσοτήτων χλωρίνης που προέρχονται από τα ξενοδοχεία και τα ιχθυοτροφεία, αν ασκείται έλεγχος, έτσι ώστε 
οι μονάδες αυτές να μην απορρίπτουν τα λύματά τους στη θάλασσα, και ποιο είναι το πρόστιμο που 
επιβάλλεται, στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται παράνομη απόρριψη λυμάτων στη θάλασσα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.406, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 19 Ιανουαρίου 2012 εξέδωσε ψήφισμα μέσω του οποίου ζητά την 
άμεση λήψη μέτρων για τη μείωση κατά το ήμισυ έως το 2025 της σπατάλης τροφίμων.  Το 50% των τροφίμων 
(υγιεινά τρόφιμα και τρόφιμα που δεν έχουν λήξει) σπαταλιέται κάθε χρόνο στην Ευρώπη από νοικοκυριά, 
σουπερμάρκετ και εστιατόρια, την ίδια στιγμή που 79 εκατομ. πολίτες στην Ευρωπαϊκή Ένωση ζουν κάτω από 
το όριο της φτώχιας και 16 εκατομ. εξαρτώνται άμεσα από την επισιτιστική βοήθεια που προσφέρουν 
φιλανθρωπικά ιδρύματα.  Δεδομένου ότι η σπατάλη τροφίμων συμβαίνει σε όλο μήκος της αλυσίδας 
εφοδιασμού τροφίμων (παραγωγοί, μεταποιητές, έμποροι λιανικής πώλησης, εστιάτορες και καταναλωτές), οι 
ευρωβουλευτές έκαναν έκκληση για την υιοθέτηση μιας συντονισμένης στρατηγικής που θα συνδυάζει 
πανευρωπαϊκά και εθνικά μέτρα για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας σε όλους τους τομείς. Σε μελέτη που 
δημοσίευσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπογραμμίζεται ότι, εάν δε ληφθούν άμεσα μέτρα για την αντιμετώπιση 
της σπατάλης τροφίμων, αυτή θα αυξηθεί κατά 40% μέχρι το 2020.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που 
προτίθεται να λάβει, με σκοπό να επιτευχθεί ο στόχος που έχει θέσει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και αφορά τη 
μείωση της σπατάλης τροφίμων κατά 50%  έως το 2025.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.407, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με το νέο επικαιροποιημένο κανονισμό που ψηφίστηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο στις 
19 Ιανουαρίου 2012, τα βιοκτόνα (εντομοαπωθητικά, ποντικοφάρμακα κ.ά.) θα υπόκεινται σε αυστηρότερους 
ελέγχους ασφαλείας.  Ο νέος κανονισμός αποσκοπεί στην καλύτερη προστασία της ανθρώπινης υγείας και του 
περιβάλλοντος, ενώ απλοποιεί και τις διαδικασίες έγκρισης κυκλοφορίας αυτών των προϊόντων.  Η 
επικαιροποίηση του ευρωπαϊκού κανονισμού, ο οποίος τέθηκε για πρώτη φορά σε ισχύ το 1998, θα κλείσει ένα 
νομοθετικό κενό, καλύπτοντας πλέον και τα προϊόντα που έχουν τύχει επεξεργασίας με βιοκτόνα (όπως τα 
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έπιπλα που έχουν ψεκαστεί με μυκητοκτόνα προϊόντα). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για 
την ψήφιση του κανονισμού για τα βιοκτόνα και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει, προκειμένου να ασκείται 
αυστηρότερος έλεγχος ασφαλείας και να επιτυγχάνεται καλύτερη προστασία της ανθρώπινης υγείας και του 
περιβάλλοντος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.408, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι ο περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου) Νόμος του 2007 
[Ν.124(Ι)/2007], που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας στις 27 Ιουλίου 
2007, δεν έχει ακόμη τεθεί σε ισχύ.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
θέσει το θέμα στο Υπουργικό Συμβούλιο, ώστε να καθοριστεί ημερομηνία έναρξης της ισχύος του πιο πάνω 
νόμου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.409, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από απάντηση του Υπουργού Γεωργίας Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος σε παλαιότερη ερώτησή 
μου με αρ. 23.06.010.01.072 πληροφορήθηκα ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, 
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος έχει προχωρήσει στην προκήρυξη προσφοράς για εκπόνηση Σχεδίου 
Διαχείρισης για Οικιακά και Παρομοίου Τύπου Απόβλητα.  Σύμφωνα με την απάντηση του υπουργού, το σχέδιο 
διαχείρισης αναμενόταν να τεθεί σε δημόσια διαβούλευση το Δεκέμβριο του 2011. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει κατακυρωθεί 
η προσφορά για την εκπόνηση Σχεδίου Διαχείρισης για Οικιακά και Παρομοίου Τύπου Απόβλητα και αν έχει 
ξεκινήσει η δημόσια διαβούλευση το Δεκέμβριο του 2011, όπως αναφερόταν στην απάντησή του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.410, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι οι Τούρκοι που ζουν στις κατεχόμενες περιοχές επιδίδονται συστηματικά στην 
αλίευση ψαριών με ανεξέλεγκτη χρήση λανέιτ και χλωρίνης.  Το ψάρεμα με χλωρίνη γίνεται κοντά σε βράχους 
και θαλασσινές σπηλιές, ενώ το ψάρεμα με λανέιτ γίνεται με τη ρίψη στη θάλασσα τεμαχίων ψωμιού 
εμβαπτισμένων στο θανατηφόρο υγρό.  Το θέμα είχε καταγγελθεί και στο παρελθόν και είχε περιοριστεί κάπως 
το πρόβλημα.  Τον τελευταίο καιρό εντούτοις παρατηρείται έξαρση του φαινομένου με πολλαπλές επιπτώσεις 
στο περιβάλλον και στην ανθρώπινη υγεία.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν είναι ενήμερος για 
το φαινόμενο που παρουσιάζεται στα κατεχόμενα, αν ανάλογα περιστατικά αλίευσης ψαριών με χλωρίνη και 
λανέιτ έχουν παρατηρηθεί και στις ελεύθερες περιοχές και ποια είναι τα μέτρα που λαμβάνονται σε τοπικό, 
αλλά και σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση του φαινομένου αυτού (π.χ. καταγγελία στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.411, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σωτήρη Σαμψών 

 «Θα επιθυμούσα όπως ενημερωθώ από τον αρμόδιο υπουργό για το ποια είναι η εθνική στρατηγική, τα 
εθνικά συμφέροντα και η στρατιωτική στρατηγική της Κύπρου σε σχέση με την άμυνα της Δημοκρατίας και την 
ΑΟΖ και ποιος ο ρόλος της χώρας μας στην Ευρώπη, στην Ανατολική Μεσόγειο και στη Μέση Ανατολή υπό τις 
σημερινές διαμορφούμενες συνθήκες.    

 Παρακαλώ όπως λεπτομερώς με ενημερώσετε για τα πιο πάνω.  Εάν υπάρχουν ειλημμένες αποφάσεις 
για τα πιο πάνω ερωτήματα, παρακαλώ όπως με εφοδιάσετε με όλα τα σχετικά στοιχεία, μελέτες, έγγραφα, 
καθώς και τις ημερομηνίες λήψης των σχετικών αποφάσεων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.412, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σωτήρη Σαμψών 

 «Θα επιθυμούσα όπως ενημερωθώ για το ποια είναι η εθνική στρατηγική και τα εθνικά συμφέροντα της 
Κύπρου στη χάραξη εξωτερικής πολιτικής, σε σχέση με την ΑΟΖ και ποιος ο ρόλος της Κύπρου στην 
Ανατολική Μεσόγειο, Ευρώπη και Μέση Ανατολή υπό τις σημερινές διαμορφούμενες συνθήκες. 

 Παρακαλώ όπως λεπτομερώς με ενημερώσετε για τα πιο πάνω.  Εάν υπάρχουν ειλημμένες αποφάσεις 
για τα πιο πάνω ερωτήματα, παρακαλώ όπως με εφοδιάσετε με όλα τα σχετικά στοιχεία, μελέτες, έγγραφα, 
καθώς και τις ημερομηνίες λήψης των σχετικών αποφάσεων.» 



1261 

 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.413, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πού καταλήγουν οι φάκελοι των ασθενών, όταν τερματίσει τη λειτουργία του ένα νοσηλευτήριο ή ο 
γιατρός παύσει να ασκεί το επάγγελμα ή αποβιώσει; 

2. Πού καταλήγει ένα αρχείο δοτών, όταν ένα ιατρικό ίδρυμα παύσει τη λειτουργία του; 

3. Ποιο είναι το χρονικό διάστημα για το οποίο πρέπει να διατηρούνται τα προσωπικά δεδομένα υγείας 
ενός ασθενούς; 

4. Ποια είναι τα δικαιώματα των συγγενών θανόντος ασθενούς σε σχέση με τον ιατρικό του φάκελο;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.414, ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει χρηματοδοτήσει στοχευμένο πρόγραμμα για τη δημιουργία εθνικών 
βιοτραπεζών και έχει δημιουργήσει βιοτράπεζα (BBMRI) ενθαρρύνοντας τη συμμετοχή σε αυτήν όλων των 
κρατών μελών της ΕΕ. 

 Μια βιοτράπεζα, ως γνωστόν, αποτελεί μια από τις σημαντικότερες και απαραίτητες υποδομές για τις 
σύγχρονες έρευνες στην ιατρική και βιοϊατρική επιστήμη, η οποία θα προσφέρει νέα γνώση και ως εκ τούτου 
και νέες θεραπείες στην καταπολέμηση ασθενειών. 

 Παρακαλώ όπως μας ενημερώσει ο αρμόδιος υπουργός σε ποιες ενέργειες προβαίνει για τη δημιουργία 
νομικού πλαισίου λειτουργίας εθνικής βιοτράπεζας στην Κύπρο, πέραν των βιοτραπεζών που υπάρχουν στα 
διάφορα πανεπιστήμια ή ερευνητικά κέντρα.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.415, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή 

 «Μου έχει τεθεί κατ’ επανάληψη το αίτημα Τουρκοκυπρίων πρώην κατοίκων της κοινότητας Σουσκιούς 
της Πάφου, αλλά και Ελληνοκυπρίων που επισκέπτονται την κοινότητα για άμεση βελτίωση/ανακατασκευή του 
γεφυριού στον ποταμό Διαρίζο.  Το εν λόγω γεφύρι έχει καταστραφεί, με αποτέλεσμα να υπάρχει σοβαρό 
πρόβλημα πρόσβασης στην κοινότητα Σουσκιούς.  

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προτίθεται το υπουργείο του να βελτιώσει το γεφύρι, ώστε να υπάρχει απρόσκοπτη πρόσβαση στην κοινότητα 
και, εάν ναι, ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.416, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα 
ακόλουθα ερωτήματα: 

1.  Έχουν επιτρέψει οι βρετανικές βάσεις την υλοποίηση αναπτυξιακών έργων στην κοινότητα Ορμίδειας;  
Εάν ναι, πώς προτίθεται να χειριστεί το θέμα το αρμόδιο υπουργείο και με ποιο τρόπο θα υλοποιηθούν 
οι αναπτύξεις;    

2. Θα ετοιμαστεί τοπικό σχέδιο και πότε;  Έχει διαβιβαστεί σχετικό αίτημα στην κοινότητα για ετοιμασία 
τοπικού σχεδίου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.417, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 Σημείωση:  Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.418, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με πληροφορίες από τα κατεχόμενα, την Παρασκευή, 20 Ιανουαρίου 2012, οι κατεχόμενες 
περιοχές απορρόφησαν ενέργεια 30 MW από το σύστημα ηλεκτροδότησης της ΑΗΚ, λόγω προβλημάτων 
ηλεκτροδότησης στα κατεχόμενα που προέκυψαν λόγω απεργίας των τουρκοκυπριακών συντεχνιών.  Τις 
επόμενες μέρες σημειώθηκαν βλάβες στο δίκτυο ηλεκτροδότησης στα κατεχόμενα, με αποτέλεσμα να 
παραχωρηθεί περισσότερο ηλεκτρικό φορτίο.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε έγιναν αυτές οι 
παραχωρήσεις ηλεκτρικού φορτίου, πόσα MW παραχωρήθηκαν, ποια ήταν η τιμή χρέωσης σε σχέση με το 
ηλεκτρικό ρεύμα που αγοράζουμε από τα κατεχόμενα και πώς συνέβη να έχουμε πλεόνασμα, για να δίνεται 
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στα κατεχόμενα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.419, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να αποστείλει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τη μελέτη που 
ετοίμασε ο οίκος “G. Karavokyris & Partners Consulting Engineers S.A.” και σκοπό είχε τη διερεύνηση της 
δυνατότητας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από τα υφιστάμενα φράγματα της Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.420, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Από επιστολή που μου κοινοποιήθηκε από την Ομοσπονδία Κωφών Κύπρου, στις 15 Ιανουαρίου 
2012, πληροφορήθηκα ότι τόσο Κύπριοι όσο και άλλοι Ευρωπαίοι κωφοί εξέφρασαν παράπονα αναφορικά με 
τη συμπεριφορά της οποίας έτυχαν σε δημόσιες υπηρεσίες της χώρας μας.  Το πρόβλημα έγκειται στη 
δυσκολία επικοινωνίας.  Η Ομοσπονδία Κωφών Κύπρου εισηγείται για την επίλυση του προβλήματος την 
εκπαίδευση αριθμού δημόσιων υπαλλήλων σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες τόσο στη νοηματική γλώσσα όσο 
και στη σωστή συμπεριφορά γενικότερα προς τους αναπήρους.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το 
ενδεχόμενο υλοποίησης της πιο πάνω εισήγησης της Ομοσπονδίας Κωφών Κύπρου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.421, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι σε πολλές πόλεις των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, αλλά και της Ευρώπης 
οι επιστήμονες έχουν εντοπίσει στα δίκτυα αποχέτευσης συγκεντρώσεις μαριχουάνας, ηρωίνης και άλλων 
ναρκωτικών ουσιών.  Όπως αποκαλύπτει έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο 
Νερού του Πανεπιστημίου Κύπρου “Νηρέας” και την ομάδα του Εργαστηρίου Μηχανικής Περιβάλλοντος “Γαία” 
του Πανεπιστημίου Κύπρου, τα αστικά λύματα που οδηγούνται προς επεξεργασία στην Κύπρο περιέχουν 
ναρκωτικές και παραισθησιογόνες ουσίες.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα επίπεδα 
συγκεντρώσεων και το είδος των ναρκωτικών ουσιών που εντοπίστηκαν στα αστικά λύματα της Κύπρου, 
καθώς και σε ποια θέση βρίσκονται οι πόλεις της Κύπρου σε σχέση με τις άλλες ευρωπαϊκές πόλεις όσον 
αφορά τις ποσότητες ναρκωτικών ουσιών που εντοπίζονται στα λύματά τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.422, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι πολύτεκνες δασκάλες και καθηγήτριες που εργάζονται στο δημόσιο τομέα και 
των οποίων το μικρότερο παιδί δεν έχει κλείσει το 12ο έτος της ηλικίας του μετατίθενται σε σχολεία σε μακρινή 
απόσταση από τα σπίτια τους. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να 
καταθέσει τροποποιητικό νομοσχέδιο που να αφορά τη μη μετακίνηση των πολύτεκνων δασκάλων και 
καθηγητριών, όταν το μικρότερο παιδί τους δεν έχει κλείσει το 12ο έτος της ηλικίας του.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.423, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το κτίριο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας είναι το μοναδικό που στεγάζει δημόσια 
υπηρεσία το οποίο κτίστηκε με τη μέθοδο “σχεδιασμός, εκτέλεση, διαχείριση, μεταφορά” (design, build, own, 
operate, transfer) με τη συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα.  Η μέθοδος αυτή προβάλλεται από τη Γενική 
Ελεγκτή ως επιτυχής. Αντίθετα, πρόσφατα σε συνεδρίαση κοινοβουλευτικής επιτροπής ο γενικός διευθυντής 
του Υπουργείου Υγείας ισχυρίστηκε ότι υπάρχουν προβλήματα στην εκπλήρωση των σχετικών με τη 
συγκεκριμένη μέθοδο υποχρεώσεων.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την αξιολόγηση της 
εφαρμογής της μεθόδου “σχεδιασμός, εκτέλεση, διαχείριση, μεταφορά” για το κτίριο της Ελεγκτικής Υπηρεσίας 
και, εάν η εν λόγω μέθοδος είναι αποτελεσματική, να πληροφορήσει γιατί δεν εφαρμόζεται και για άλλα κτίρια 
(π.χ. για το κτίριο του Γενικού Χημείου του Κράτους).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.424, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν 
τοποθετηθεί κάδοι ανακύκλωσης στα κρατικά νοσοκομεία, αν υπάρχουν κρατικά νοσοκομεία τα οποία δεν 
έχουν τοποθετήσει κάδους ανακύκλωσης και ποια είναι αυτά, καθώς και σε ποια σημεία των κρατικών 
νοσοκομείων έχουν τοποθετηθεί οι κάδοι ανακύκλωσης (π.χ. καφετέρια, γραφεία, είσοδο νοσοκομείου).» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.425, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Σύμφωνα με τους περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Εκσκαφές, 
Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμούς του 2011, που ψηφίστηκαν τον Απρίλιο του 2011 και σκοπό έχουν 
την ορθολογική διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ), οι ιδιοκτήτες 
έργων καθίστανται πλήρως υπεύθυνοι για τη διαχείριση των παραγόμενων ΑΕΚΚ, ενώ απαλλάσσονται από τις 
υποχρεώσεις τους μόνο μεταβιβάζοντας τις ευθύνες τους και την κατοχή των ΑΕΚΚ σε παραγωγούς ΑΕΚΚ.  Οι 
ιδιοκτήτες έργων οφείλουν πριν από την έναρξη εκτέλεσης οποιουδήποτε έργου να υποβάλουν ολοκληρωμένο 
σχέδιο διαχείρισης των ΑΕΚΚ προς τον Υπουργό Εσωτερικών για έγκριση, καθώς και να καταθέτουν σε αυτόν, 
μετά την έγκριση του σχεδίου διαχείρισης ΑΕΚΚ και πριν από την έναρξη των εργασιών εκτέλεσης του έργου, 
τραπεζική εγγύηση για τη διασφάλιση της εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους με βάση το εν λόγω σχέδιο.  Οι 
παραγωγοί ΑΕΚΚ, αφού αναλάβουν την κατοχή των ΑΕΚΚ, υποχρεούνται να διατηρούν και να λειτουργούν 
αδειοδοτημένο ατομικό σύστημα διαχείρισης ΑΕΚΚ ή να συμμετέχουν σε αδειοδοτημένο συλλογικό σύστημα 
διαχείρισης ΑΕΚΚ, ώστε να εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τους προαναφερθέντες 
κανονισμούς.    

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν τεθεί σε 
εφαρμογή οι προαναφερθέντες κανονισμοί και, εάν ναι, σε ποιο βαθμό έχουν υλοποιηθεί οι διατάξεις τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.426, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το πρότυπο ISO 9001 έχει ενταχθεί στη νομοθεσία διάφορων ευρωπαϊκών 
χωρών και είναι απαραίτητο πιστοποιητικό για τη λειτουργία επιχειρήσεων.  Το ISO 9001 είναι διεθνώς 
αναγνωρισμένο πρότυπο για τη διασφάλιση της ποιότητας και της ποιοτικής διαχείρισης επιχειρήσεων.  
Αποτελεί επιχειρησιακό μοντέλο που εφαρμοζόμενο διασφαλίζει την προσδοκώμενη ποιότητα στα προϊόντα και 
τις υπηρεσίες που προσφέρει μία επιχείρηση.   

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζει το 
ενδεχόμενο ετοιμασίας τροποποιητικού νομοσχεδίου, με σκοπό την εισαγωγή πρόνοιας που να καθιστά το 
πιστοποιητικό ISO 9001 απαραίτητο για τη λειτουργία επιχειρήσεων και βιομηχανιών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.427, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ύψος της 
ετήσιας χορηγίας που προσφέρει το κράτος στις κατεχόμενες κοινότητες και δήμους, καθώς και κατά πόσο 
λαμβάνεται υπόψη ο πληθυσμός της κάθε κοινότητας ή δήμου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.428, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για όλες τις 
αποσπάσεις δασκάλων και καθηγητών που έχουν γίνει στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού τα τελευταία 20 
χρόνια, χωρίς όμως να γίνονται αναφορές σε ονόματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.429, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για όλες τις 
αναβαθμίσεις κλιμάκων που έχουν γίνει στη δημόσια υπηρεσία τα τελευταία 20 χρόνια, για τους λόγους για 
τους οποίους έχουν γίνει και για τις σχετικές μελέτες που στηρίζουν τις αναβαθμίσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.430, ημερομηνίας 31ης Ιανουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο η 
νομοθεσία περί πλεονάζοντος προσωπικού αφορά τη δημόσια υπηρεσία, καθώς και τον ευρύτερο δημόσιο 
τομέα, ημικρατικούς οργανισμούς και τοπική αυτοδιοίκηση, δηλαδή κατά πόσο θα μπορούσε να απολυθούν 
εργαζόμενοι στο δημόσιο τομέα λόγω πλεονάζοντος προσωπικού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.431, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με 
τη θέση του υπουργείου του για τη φημολογούμενη κατεδάφιση του ιστορικού κτιρίου της Αστυνομικής 
Διεύθυνσης Λεμεσού και τη φημολογούμενη κατεδάφιση του ιστορικού κτιρίου της 4ης Ανωτέρας Στρατιωτικής 
Διοίκησης στη Λεμεσό. 



1264 

 

 Σε πρόσφατη συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών η υπεύθυνη του Κλάδου 
Διατήρησης της Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Εσωτερικών, απαντώντας σε δική μου ερώτηση, 
εξέφρασε τη δική της προσωπική άποψη, που ήταν αντίθετη με την κατεδάφιση των πιο πάνω ιστορικών 
κτιρίων, και υποστηρίζοντας ότι αυτά θα έπρεπε να είχαν κηρυχθεί διατηρητέα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.432, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα 
θέματα που αφορούν τον κατώτατο μισθό στην Κύπρο: 

1. Ποιος είναι ο τρόπος υπολογισμού του κατώτατου μισθού, ποια η μεθοδολογία, ποιες οι πηγές για τα 
στοιχεία που χρησιμοποιούνται κ.λπ.;  

2. Σε ποια επαγγέλματα εφαρμόζεται η νομοθεσία για τον κατώτατο μισθό και πόσους εργαζομένους 
αφορά; 

3. Η νομοθεσία για τον κατώτατο μισθό προβλέπει την καταβολή 13ου μισθού; 

4. Πώς ελέγχεται η καταβολή του κατώτατου μισθού και ποιες είναι οι ποινές που προβλέπει η νομοθεσία 
για τους παραβάτες; 

5. Πώς υπολογίζεται ο κατώτατος μισθός σε άλλες χώρες της Ευρώπης; 

6. Υπάρχουν κάποιες μελέτες που να καταδεικνύουν κατά πόσο το ύψος του κατώτατου μισθού επηρεάζει 
την απασχόληση;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.433, ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2012, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο το 
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας επιτρέπει αγοραπωλησίες κτηματικής περιουσίας στις κατεχόμενες 
περιοχές μεταξύ Κυπρίων πολιτών, κατά πόσο χρεώνει μεταβιβαστικά και φόρο κεφαλαιουχικών κερδών και, 
αν ναι, με ποιο τρόπο.  Παρακαλώ όπως κατατεθούν στοιχεία που αφορούν τέτοιες συναλλαγές από το 1974 
μέχρι και σήμερα.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.012, ημερομηνίας 7 Ιουνίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Αμμοχώστου κ. Κυριάκος Χατζηγιάννη με αρ. 
23.06.009.05.02.012, η οποία αποστάληκε με την επιστολή σας με ημερομηνία 22/06/2011, και σας 
ενημερώνω για τα ακόλουθα: 

(α)  Οι εργασίες επιδιόρθωσης της πολυκατοικίας στην οδό Πιαλέ Πασιά δεν κατέστη δυνατόν να ξεκινήσουν 
μέχρι σήμερα, λόγω της άρνησης τριών οικογενειών που στεγάζονται σε κατοικίες που ανήγειραν 
παράνομα στο υπόστεγο της πολυκατοικίας να μετακινηθούν σε άλλες κατοικίες που τους έχουν 
προταθεί από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. 

(β)  Αξίζει να σημειωθεί ότι οι δύο από τις τρεις οικογένειες που πρέπει να μεταστεγαστούν, έχουν 
υπογράψει Δήλωση ότι αποδέχονται την παραχώρηση των κατοικιών που τους έχουν προταθεί για να 
μεταστεγαστούν από τις κατοικίες στην οδό Πιαλέ Πασιά, μόλις παραλάβουν τα κλειδιά των νέων 
κατοικιών. Οι οικογένειες όμως αυτές μέχρι σήμερα δεν έχουν εγκαταλείψει τις κατοικίες στις οποίες 
διαμένουν στην πολυκατοικία στην οδό Πιαλέ Πασιά, παρόλον ότι έχουν παραλάβει τις κατοικίες που 
τους παραχωρήθηκαν τον Ιούνιο 2006, παραβιάζοντας τους όρους της υπό αναφορά συμφωνίας που 
έχουν υπογράψει, με αποτέλεσμα να παρεμποδίζουν την έναρξη των εργασιών επιδιόρθωσης της υπό 
αναφορά πολυκατοικίας. 

(γ)  Ενόψει των ανωτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών, έδωσε οδηγίες στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 
όπως λάβει δραστικά και οριστικά, πλέον, μέτρα για τη μετακίνηση των τριών οικογενειών το 
συντομότερο δυνατό. 

(δ)  Επίσης, λαμβάνοντας υπόψη ότι η καθυστέρηση στην ολοκλήρωση των εργασιών συντήρησης της 
πολυκατοικίας στην οδό Πιαλέ Πασιά, προκαλεί ιδιαίτερη ταλαιπωρία στις οικογένειες των 
εκτοπισθέντων που διέμεναν στην εν λόγω πολυκατοικία, οι οποίοι μεταστεγάστηκαν προσωρινά σε 
άλλο χώρο μέχρι την ολοκλήρωση των εργασιών συντήρησης, ώστε να επανεγκατασταθούν μόνιμα 
πλέον πίσω στις οικίες τους και παρόλο που η παραμονή των τριών οικογενειών στο χώρο της υπό 
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αναφορά πολυκατοικίας δυσχεραίνει το έργο της επιδιόρθωσης της πολυκατοικίας, το Υπουργείο 
Εσωτερικών έδωσε οδηγίες στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως όπως άμεσα προβεί στις κατάλληλες 
ενέργειες για την έναρξη των εργασιών επιδιόρθωσης και συντήρησης της πολυκατοικίας, έστω και αν οι 
υπό αναφορά οικογένειες εξακολουθούν να διαμένουν στα διαμερίσματα της εν λόγω πολυκατοικίας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.108, ημερομηνίας 26 Ιουλίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Νίκου Τορναρίτη 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.009.05.02.108 που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας 
κ. Νίκο Τορναρίτη και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με ταυτάριθμη επιστολή σας με ημερομηνία 
22/8/2011 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Αναφορικά με το θέμα που έχει εγερθεί σχετικά με τις Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
(Ι.Σ.Τ.Ε.), οι οποίες δικαιούνται, σύμφωνα με τους περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμους, να 
εξασφαλίζουν την είσοδο αλλοδαπών από τρίτες χώρες στην Κύπρο για σκοπούς φοίτησης, το 
Υπουργείο Εσωτερικών έχει υιοθετήσει τη θέση που υιοθετεί στο θέμα το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού. Συνοπτικά, η θέση που υιοθετείται είναι ότι όλες οι νομίμως εγγεγραμμένες στο μητρώο του 
Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σχολές έχουν δικαίωμα να δέχονται και εγγράφουν φοιτητές 
υπηκόους τρίτων χωρών. Με επιστολή μας ημερ. 17/1/2012 έχουν ως εκ τούτου δοθεί οι ανάλογες 
οδηγίες στη Διευθύντρια Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης. 

(β)  Η καθυστέρηση στην απάντηση της Ερώτησης οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι επί του θέματος 
έπρεπε πρώτα να τοποθετηθεί το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, ενώ, στη συνέχεια, με τις οδηγίες 
του Υπουργείου Εσωτερικών διαφώνησε η Διευθύντρια Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης, η οποία αρνήθηκε να τις εφαρμόσει. Κατά συνέπεια, κατ’ εφαρμογή των προνοιών της 
νομοθεσίας, το Υπουργείο Εσωτερικών υποχρεώθηκε να ζητήσει γνωμάτευση από τη Νομική Υπηρεσία, 
η οποία λήφθηκε πρόσφατα, δικαιώνοντας την άποψη και τις οδηγίες του Υπουργείου Εσωτερικών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.010.01.075, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

«Ενοποίηση Ηλεκτρονικού Ιατρικού Αρχείου στα Κρατικά Νοσηλευτήρια 

 Αναφέρομαι στην ερώτηση της Βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, κυρίας Ειρήνης 
Χαραλαμπίδου με αρ. 23.06.010.01.075, ημερομηνίας 31/8/2011 αναφορικά με το πιο πάνω θέμα, που εκ 
παραδρομής δεν απαντήθηκε και σας πληροφορώ ότι έχει τροχιοδρομηθεί η ενοποίηση του ηλεκτρονικού 
ιατρικού φακέλου των δύο μηχανογραφημένων νοσοκομείων (Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας και Αμμοχώστου) 
και η εργασία αναμένεται να ολοκληρωθεί το Μάρτιο του 2012. Η ενοποίηση αυτή θα δίνει τη δυνατότητα στα 
δύο μηχανογραφημένα νοσοκομεία και σε όλα τα Κέντρα Υγείας των δύο επαρχιών που είναι συνδεδεμένα, να 
έχουν πρόσβαση στον ηλεκτρονικό φάκελο του ασθενή, στις αναλύσεις και σε όλες τις ιατρικές εξετάσεις που 
έγιναν από τα δύο νοσοκομεία. 

 Σημειώνεται ότι με την επέκταση του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Υγείας (ΟΠΣΥ) στα 
άλλα κρατικά νοσηλευτήρια, η οποία αναμένεται να αρχίσει μέσα στο 2012, η διασύνδεση αυτή θα εφαρμόζεται 
αυτόματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.161, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

«Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων ανατολικά του κυκλικού κόμβου Γερμασόγειας 

 Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. φακ. Ερ. 
23.06.010.01.161 και ημερομηνία 7/10/2011 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Στο τμήμα του παρακαμπτήριου Λεμεσού που διέρχεται από την περιοχή Γερμασόγειας έχουν 
τοποθετηθεί ηχοπετάσματα σύμφωνα με τις υποδείξεις της περιβαλλοντικής μελέτης που έγινε για τους 
κόμβους Αγίου Αθανασίου και Γερμασόγειας. Κατόπιν των παραπόνων που έγιναν για ολόκληρο τον 
παρακαμπτήριο, διενεργήθηκε από το Τμήμα Δημοσίων Έργων ακουστική μελέτη και λήφθηκε απόφαση για 
τοποθέτηση ηχοπετασμάτων όπου τα επίπεδα θορύβου είναι άνω των 70 dBA. 

3. Σε πρώτη φάση τοποθετήθηκαν ηχοπετάσματα σε μήκος 2600 μ. σε διάφορα σημεία σύμφωνα με τις 
προτεραιότητες της μελέτης και με τη σύμφωνο γνώμη των Δήμων Λεμεσού έναντι δαπάνης €2,0 εκ. Λόγω των 
δύσκολων δημοσιονομικών συνθηκών και των περικοπών που έγιναν τόσο στους Προϋπολογισμούς του 2011 
όσο και του 2012, δεν προωθήθηκε η ζήτηση προσφορών για νέα φάση ηχοπετασμάτων και προς το παρόν το 
έργο αναβάλλεται. 
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4. Οι απόψεις του Δήμου Γερμασόγειας θα ληφθούν υπόψη όταν εγκριθούν πιστώσεις για συνέχιση των 
έργων στα πλαίσια επόμενων Προϋπολογισμών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νεοκλή Συλικιώτη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.163, ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού 

 «Αναφέρομαι στην Ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.163 και ημερομηνία 29.9.2011, που υποβλήθηκε από 
το Βουλευτή Λεμεσού κ. Ανδρέα Κυπριανού και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας 
ημερομηνίας 7.10.2011 και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

(α)  Σύμφωνα με το αρμόδιο Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, τα δύο σημεία του αποχετευτικού συστήματος, 
στα οποία υπάρχει κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, είναι το Κεντρικό Αντλιοστάσιο, εντός της 
κοινότητας και ο Σταθμός Επεξεργασίας Λυμάτων. Ως εκ τούτου, για σκοπούς εξοικονόμησης 
ηλεκτρικής ενέργειας, διερευνούνται ή και προωθούνται τα ακόλουθα: 

(i) Κατάργηση του Κεντρικού Αντλιοστασίου. 

Στο Κεντρικό Αντλιοστάσιο συλλέγεται με βαρύτητα μέρος των λυμάτων από την κοινότητα και τα 
λύματα αντλούνται με αντλίες στο Σταθμό Επεξεργασίας Λυμάτων. Σε σύσκεψη που έγινε στα γραφεία 
του Επάρχου Λεμεσού, στις 30.9.2011, αποφασίσθηκε όπως η Υπηρεσία Προγραμματισμού του 
Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων ελέγξει την όδευση του αγωγού απευθείας στο Σταθμό Επεξεργασίας 
Λυμάτων, για κατάργηση του κεντρικού αντλιοστασίου. Η εν λόγω Υπηρεσία μελέτησε τις υποδείξεις της 
Κοινότητας, την προτεινόμενη όδευση και σε επιτόπια επίσκεψη καθορίσθηκε η πορεία, τοποθετήθηκε 
επί του εδάφους, αποτυπώθηκε και τα αποτελέσματα μελετούνται. Εκ πρώτης όψεως, φαίνεται ότι το 
κόστος του αγωγού αυτού θα είναι πολύ ψηλό, γιατί θα υπάρχουν βαθιές εκσκαφές (μέχρι 8 μέτρα) και ο 
αγωγός περνά από μεγάλο αριθμό ιδιωτικών τεμαχίων γης που θα χρειάζεται να γίνει η σχετική 
απαλλοτρίωση. 

(ii)  Αναβάθμιση του Κεντρικού Αντλιοστασίου. 

Βρίσκεται τώρα σε εξέλιξη Σύμβαση για την Αναβάθμιση του Σταθμού Επεξεργασίας Λυμάτων 
Κυπερούντας και Λειτουργία και Συντήρηση για πέντε (5) χρόνια. Στα πλαίσια της σύμβασης αυτής, στο 
κεντρικό αντλιοστάσιο θα εγκατασταθούν μηχανικές σχάρες για αφαίρεση των στερεών, καθώς και 
μηχανικά συστήματα για αφαίρεση των άμμων. Τα μηχανικά αυτά συστήματα θα μειώσουν το πρόβλημα 
που παρουσιάζουν οι αντλίες λόγω των άμμων και των σχαρισμάτων. 

(iii)  Σταθμός Επεξεργασίας Λυμάτων - Μείωση λειτουργίας φυσητήρων αέρος.  

 Για εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας θα εγκατασταθεί, στα πλαίσια της πιο πάνω σύμβασης, ένα 
σύστημα ελέγχου του διαλυμένου οξυγόνου μέσα στις δεξαμενές αερισμού που θα μειώνει τις ώρες 
λειτουργίας των φυσητήρων αέρος, που είναι το πιο ενεργοβόρο σύστημα του Σταθμού. 

(iv)  Σύστημα Τηλεμετρίας. 

Θα εγκατασταθεί ένα σύστημα τηλεμετρίας που θα ειδοποιεί το συντηρητή στο κινητό εάν υπάρχει 
κάποια δυσλειτουργία στα μηχανήματα. 

(β)  Περαιτέρω σημειώνεται ότι το Κοινοτικό Συμβούλιο βρίσκεται σε διαβούλευση με την Αρχή Ηλεκτρισμού 
Κύπρου, με στόχο να εξευρεθεί ο καλύτερος δυνατός τρόπος αποπληρωμής των καθυστερημένων 
οφειλών του Κοινοτικού Συμβουλίου, που αφορούν στη λειτουργία του αποχετευτικού συστήματος. Το 
Υπουργείο Εσωτερικών παρενέβη στο παρελθόν σε σχέση με παλαιότερη οφειλή του Συμβουλίου 
Αποχετεύσεων Κυπερούντας προς την Α.Η.Κ. και, αναγνωρίζοντας τη σοβαρότητα των συνεπειών της 
διακοπής της παροχής ηλεκτρικής ενέργειας προς το βιολογικό σταθμό και το κεντρικό αντλιοστάσιο του 
αποχετευτικού συστήματος, απευθύνθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών, το οποίο και ενέκρινε την 
παραχώρηση προκαταβολής, ποσού ύψους €220.000, προς το Συμβούλιο Αποχετεύσεων 
Κυπερούντας, με επιτόκιο μηδενικό και περίοδο αποπληρωμής δύο χρόνια, έτσι ώστε το Συμβούλιο να 
αποπληρώσει τις αντίστοιχες οφειλές του, με τον όρο ότι, σε περίπτωση αθέτησης των οικονομικών 
υποχρεώσεων του Συμβουλίου Αποχετεύσεων τότε το οφειλόμενο ποσό θα αποκόπτεται από την 
ετήσια Κρατική χορηγία προς το Κοινοτικό Συμβούλιο Κυπερούντας. Η υπογραφή της Συμφωνίας 
Προκαταβολής, μεταξύ του Υπουργού Οικονομικών και του Κοινοτικού Συμβουλίου Κυπερούντας, έγινε 
στις 10 Δεκεμβρίου, 2010. 

(γ)  Τέλος, πληροφορείσθε ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η σύμβαση για την εκπόνηση Μελέτης Οικονομικής 
Βιωσιμότητας του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Κυπερούντας (όπως και των Συμβουλίων Αποχετεύσεων 
Πλατρών και Αγρού), με Αναθέτουσα Αρχή τον Έπαρχο Λεμεσού, η οποία θα καταδείξει το ύψος των 
τελών που θα πρέπει να καταβάλλει κάθε νοικοκυριό και πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν τα 
οικονομικά αυτά προβλήματα.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.245, ημερομηνίας 7 Νοεμβρίου 2011, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με Αρ. 23.06.010.01.245 και ημερομηνία 10/11/2011, σχετικά με το πιο 
πάνω θέμα, και παραθέτω τα πιο κάτω:  

1. Στο Κέντρο Παραγωγικότητας υπηρετούν σήμερα εννέα μόνιμοι Εκπαιδευτές [Κλ. Α6 και Α9(i)]. 
Πρόσθετα, παραμένουν κενές και πέντε μόνιμες θέσεις Εκπαιδευτή, με τη διαδικασία πλήρωσής τους να 
βρίσκεται ενώπιον της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας. Σημειώνεται ότι, με τον περί Προϋπολογισμού 
Νόμο του 2012, καταργήθηκαν τρεις θέσεις Εκπαιδευτή (πέρα από τις πέντε κενές θέσεις που 
αναφέρονται πιο πάνω) και μια θέση Βοηθού Εργαστηρίου [Κλ. Α1-Α2-Α5(ii)]. 

2. Όσον αφορά τον αριθμό των προγραμμάτων που εφαρμόζονται σήμερα στο Κέντρο Παραγωγικότητας, 
πληροφορείστε ότι, σήμερα βρίσκονται υπό εξέλιξη δέκα προγράμματα, πέντε ταχύρρυθμα και πέντε 
επιμορφωτικά, στα οποία συμμετέχουν συνολικά 118 άτομα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.255, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2011, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.255 και ημερ. 10/11/11 σχετικά με την πιο πάνω 
Ερώτηση και παραθέτω την πιο κάτω απάντηση: 

 Όπως είναι γνωστό μέχρι σήμερα ο ανεξάρτητος έλεγχος (external monitoring) στα Ιδρύματα παιδικής 
προστασίας δεν λειτουργεί καθότι δεν αποτελεί θεσμοθετημένη διαδικασία στην Κύπρο, η οποία μπορεί 
ωστόσο να εισαχθεί μελλοντικά όταν και εφόσον υπάρξει σχετική πολιτική απόφαση. 

 Ωστόσο, οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας, σύμφωνα με την ισχύουσα πολιτική τους και τις 
αντίστοιχες διαδικασίες, επιδιώκουν τη διασφάλιση του επιπέδου ποιότητας και ελέγχου τόσο στην εποπτεία 
και τον έλεγχο όλων των Κρατικών Ιδρυμάτων (συμπεριλαμβανομένων και των Ιδρυμάτων Παιδικής 
Προστασίας), όπως επίσης και στη διαχείριση των περιπτώσεων των παιδιών. 

2.  Συγκεκριμένα μέσω του ελέγχου από διαφορετικά διοικητικά επίπεδα Λειτουργών Κοινωνικών 
Υπηρεσιών, τόσο σε Επαρχιακό όσο και σε Κεντρικό επίπεδο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, 
επιδιώκεται η συστηματική παρακολούθηση και ο ενδελεχής έλεγχος της διαχείρισης των περιπτώσεων και της 
εύρυθμης λειτουργίας των εν λόγω Ιδρυμάτων. Από την πρακτική αυτή, ενδεικτικά αναφέρονται οι πιο κάτω 
ενέργειες που αφορούν: 

Τα παιδιά: 

- Παρακολούθηση των ατομικών Σχεδίων Φροντίδας Προστασίας και Αποκατάστασης τους. 

- Τήρηση και συνεχής επικαιροποίηση διαδικασιών που διασφαλίζουν τα δικαιώματα τους 
(συμπεριλαμβανομένων της αξιοπρεπούς διαβίωσης, μεταχείρισης και προστασίας της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας τους, όπως επίσης και προστασίας τους από οποιαδήποτε μορφή βίας, παρενόχλησης ή 
εκμετάλλευσης, της διασφάλισης της ελεύθερης έκφρασης και συμμετοχής τους σε αποφάσεις που 
αφορούν τη ζωή τους, της διαχείρισης παραπόνων τους κ.ά.). 

Τη λειτουργία του Ιδρύματος: 

- Παρακολούθηση και εποπτεία της λειτουργίας των Ιδρυμάτων και του προσωπικού. 

- Επιθεώρηση των εν λόγω Ιδρυμάτων από άλλες Υπηρεσίες και συνεχής συνεργασία για τη διασφάλιση 
της υγείας και ασφάλειας των ενοίκων, σε κατάλληλα υποστατικά και κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης. 

- Οι Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, οι Ηλεκτρομηχανολογικές Υπηρεσίες, οι 
Υγειονομικές Υπηρεσίες και η Πυροσβεστική Υπηρεσία υποβάλλουν τις εισηγήσεις τους για όλα τα 
θέματα και τους ελέγχους που διενεργούν και αφορούν την ασφάλεια και την υγεία τόσο των ενοίκων και 
του προσωπικού όσο και των επισκεπτών, τις οποίες οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας υλοποιούν 
στο μέτρο του δυνατού. 

- Έλεγχος εγκεκριμένων από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, διατροφολογίων. 

3.  Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι παρακολούθηση των προσφερόμενων υπηρεσιών που 
παρέχουν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας στα προγράμματα παιδικής προστασίας γίνεται και από την 
Επίτροπο Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού. 

Οι συστάσεις της Επιτρόπου λαμβάνονται υπόψη στην επικαιροποίηση της αντίστοιχης με το θέμα 
πολιτικής και κατ’ επέκταση στη διαχείριση των περιπτώσεων των παιδιών. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι από 
έρευνα που έγινε το 2009, από το Γραφείο της αναφερόμενης Επιτρόπου, με θέμα «Η διασφάλιση του 
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δικαιώματος συμμετοχής των παιδιών που διαμένουν σε Ιδρύματα Παιδικής Προστασίας», προέκυψε ανάμεσα 
σε άλλα ότι τα παιδιά που διαμένουν στα κρατικά ιδρύματα παιδικής προστασίας συμμετέχουν στη διαδικασία 
λήψης αποφάσεων που τα αφορούν όπως επίσης και στις αποφάσεις που αφορούν τη ζωή τους στο ίδρυμα. 
Οι συστάσεις που έχουν υποβληθεί μέσω της αναφερόμενης μελέτης, στο μεγαλύτερο ποσοστό τους 
περιέχονται στην υφιστάμενη πολιτική των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας. Ωστόσο, καταβάλλονται 
προσπάθειες για διορθωτικές διαδικασίες και επιμόρφωση όλων των εμπλεκομένων Λειτουργών (Λειτουργών 
Κοινωνικών Υπηρεσιών και Ιδρυματικών Λειτουργών), έτσι ώστε η πολιτική αυτή να αποτελεί εφαρμοσμένη 
πρακτική. 

4.  Σημειώνεται τέλος ότι, κατά καιρούς, για να διατηρηθεί υψηλό το επίπεδο των παρεχόμενων 
υπηρεσιών γίνονται και από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας μελέτες για τη λειτουργία και διαμονή των 
παιδιών στα υπό αναφορά Ιδρύματα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.272, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.272, ημερομηνίας 23.11.11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω τα πιο κάτω:  

1. Τα στοιχεία που αφορούν την παραχώρηση επιδόματος φροντίδας σε τετραπληγικά άτομα για τα έτη 
2009-2012 παρατίθενται στον Πίνακα. 

Επίδομα Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα για τα έτη 2009-2011 

  ΕΝΗΛΙΚΕΣ ΑΝΗΛΙΚΟΙ (μέχρι 18 ετών) 

Έτος Δαπάνη Υποβληθείσες 
αιτήσεις 

Εγκριθείσες 
αιτήσεις 

Απορριφθείσες 
αιτήσεις 

Υποβληθείσες 
αιτήσεις 

Εγκριθείσες 
αιτήσεις 

Απορριφθείσες 
αιτήσεις 

2009 €6.068.869,921 108 43 35 16 7 9 

2010 €5.623.007,57 124 65 29 25 17 8 

2011 €6.105.907,65 139 73 66 30 18 12 

 

Για το 2012 προβλέπεται στον προϋπολογισμό κονδύλι ύψους €6.200.000. 

1. Για το 2009 το Κονδύλι για το Επίδομα Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα και το Επίδομα Φροντίδας σε 
Παραπληγικά Άτομα ήταν κοινό. 

 

2. Αναφορικά με ορισμένες από τις αιτήσεις που υποβλήθηκαν σημειώνεται ότι, είτε οι αιτητές δεν 
παρουσιάστηκαν σε ιατροσυμβούλιο είτε εκκρεμούσε η εξέτασή τους στο τέλος του έτους. Σε κάποιες 
περιπτώσεις οι αιτητές απεβίωσαν πριν ολοκληρωθεί η εξέταση της αίτησής τους. 

3. Επίσης, σημειώνεται ότι ορισμένες από τις αιτήσεις που απορρίφθηκαν για το Επίδομα Φροντίδας σε 
Τετραπληγικά Άτομα, εγκρίθηκαν είτε για παραχώρηση Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά Άτομα, 
είτε για παραχώρηση Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας ή και για τα δύο.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.273, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. Ερ. 23.06.010.01.273, ημερομηνίας 23.11.11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση, και σας παραθέτω τα πιο κάτω: 

1.  Με βάση τον ορισμό του δικαιούχου στο Σχέδιο Παροχής Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα, ως 
«Τετραπληγικό» ορίζεται το άτομο το οποίο κάνει μηδενικές κινήσεις ή σχεδόν μηδενικές κινήσεις και 
στα τέσσερα άκρα εξαιτίας εκ γενετής πάθησης, ασθένειας ή ατυχήματος. Από τα στοιχεία που διαθέτει 
το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες που εφαρμόζει το εν λόγω Σχέδιο, ο 
συνολικός αριθμός των ληπτών του Επιδόματος Φροντίδας σε Τετραπληγικά Άτομα ανερχόταν κατά το 
τέλος του 2011 σε 557 άτομα, από τα οποία τα 173 ήταν ανήλικα. 

2.  Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δεν διαθέτει οποιαδήποτε στοιχεία για τον αριθμό 
των ατόμων που πάσχουν από τετραπληγία, πέραν από αυτών που αιτήθηκαν και εγκρίθηκαν με βάση 
το εν λόγω Σχέδιο. Στοιχεία αναφορικά με τη δαπάνη, καθώς και τις υποβληθείσες αιτήσεις, σας έχουν 
δοθεί στην απάντηση της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην Ερώτηση με αρ. 
23.06.010.01.272 και ημερ. 17.11.11.» 
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Απάντηση ημερομηνίας 27 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Λουκά Λουκά στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.280, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.280 και ημερ. 25 Νοεμβρίου 2011, 
σχετικά με την τροποποίηση του περί Εμπόρων Παλαιών Μετάλλων Νόμου και σας πληροφορώ ότι το 
Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως προτίθεται να προωθήσει νομοσχέδιο για τροποποίηση του υπό 
αναφορά Νόμου, με σκοπό τη μείωση της κλοπής μετάλλων. Οι απόψεις και εισηγήσεις του Αρχηγού 
Αστυνομίας επί του θέματος μελετούνται.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.281, ημερομηνίας 22 Νοεμβρίου 2011, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. ερ. 23.06.010.01.281 και ημερ. 28.11.2011 σχετικά με το πιο 
πάνω θέμα και σας παραθέτω τα πιο κάτω: 

1. Αρμόδιος Επιθεωρητής του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας επιθεώρησε το υποστατικό της εταιρείας 
VESTA (ΗΛΙΑΚΟΙ ΘΕΡΜΟΣΙΦΩΝΕΣ) ΛΤΔ στις 25.2.2011 και διαπίστωσε συμμόρφωση με τις βασικές 
απαιτήσεις της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία νομοθεσίας. Κατά την επιθεώρηση ο 
εργοδότης ενημέρωσε τον Επιθεωρητή ότι η παραγωγή των πλαισίων των ηλιακών συσσωρευτών 
γίνεται πλέον με προβαμμένα φύλλα χαλκού και ότι είχε τερματίσει τη λειτουργία της διεργασίας βαφής. 

2.  Στις 26.9.2011 κάτοικος στην περιοχή όπου δραστηριοποιείται ο εν λόγω εργοδότης, κατάγγειλε στο 
Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας ότι το προηγούμενο Σάββατο εκτελούνταν εργασίες βαφής στο 
υποστατικό και έθεταν τους περίοικους σε κίνδυνο βλάβης της υγείας τους από τις αναθυμιάσεις που 
διέφευγαν από το υποστατικό. Στις 27.9.2011, αρμόδιος Επιθεωρητής Εργασίας επισκέφθηκε το 
υποστατικό και παρατήρησε την ύπαρξη βαμμένων πλαισίων ηλιακών συσσωρευτών. Την ίδια ημέρα ο 
Επιθεωρητής εξέδωσε και επέδωσε στον εργοδότη Ειδοποίηση Απαγόρευσης με την οποία 
απαγορευόταν το βάψιμο στο συγκεκριμένο υποστατικό στην Έγκωμη μέχρι να ληφθούν τα αναγκαία και 
κατάλληλα μέτρα για την ασφάλεια και υγεία τόσο των εργοδοτουμένων όσο και άλλων προσώπων που 
πιθανό να επηρεάζονταν. Η παραπονούμενη ενημερώθηκε προφορικά για τις ενέργειες του 
Επιθεωρητή. 

 Στις 4.10.2011 ο Επιθεωρητής έλαβε τηλεφωνικά παράπονο από κάτοικο της περιοχής ότι μύριζε έντονα 
βαφές και ότι εκτελούνταν βαφές στο υποστατικό, φοβούμενος για την υγεία των περιοίκων. Ο Επιθεωρητής 
μετέβη αμέσως στο υποστατικό όπου δεν διαπίστωσε την εκτέλεση οποιωνδήποτε εργασιών βαφής. Σε 
συνάντηση που είχε με εκπρόσωπο του εργοδότη τόνισε ακόμα μια φορά ότι η μη συμμόρφωση με την 
επιδοθείσα Ειδοποίηση Απαγόρευσης συνιστά ποινικό αδίκημα. 

 Στις 8.11.2011 ο προϊστάμενος του Επαρχιακού Γραφείου Επιθεώρησης Εργασίας (ΕΓΕΕ) Λευκωσίας 
μαζί με τον αρμόδιο Επιθεωρητή παρευρέθηκαν σε σύσκεψη στο υποστατικό του εργοδότη με θέμα τα μέτρα 
που έπρεπε να ληφθούν για την άρση της Ειδοποίησης Απαγόρευσης. Παρόντες στη σύσκεψη ήταν 
εκπρόσωποι του εργοδότη και οι σύμβουλοί του. 

 Ακολούθως, στις 14.11.2011 λήφθηκε επιστολή του εργοδότη που ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι αυτός 
συμμορφώθηκε με την Ειδοποίηση Απαγόρευσης και ότι από τώρα και στο εξής θα απέφευγε να εκτελεί 
εργασίες βαφής στον συγκεκριμένο χώρο. Την ίδια μέρα διενεργήθηκε νέα επιθεώρηση από αρμόδιο 
Επιθεωρητή για παρακολούθηση της συμμόρφωσης με την Ειδοποίηση Απαγόρευσης. 

 Κατά τους μήνες Νοέμβριο και Δεκέμβριο του 2011, το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας απάντησε 
γραπτώς σε δύο επιστολές παραπονούμενων πολιτών σχετικά με τις ενέργειές του για το εν λόγω υποστατικό. 

 Τέλος, ο εργοδότης ενημερώθηκε γραπτώς ότι, σε περίπτωση που σκοπεύει να λειτουργεί διεργασία 
βαφής, σύμφωνα με το άρθρο 8 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας Νόμων του 2002 μέχρι 
2009, που εφαρμόζει το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, πρέπει να υποβάλει αίτηση για εξασφάλιση Άδειας 
Εκπομπής Αερίων Αποβλήτων για τη διεργασία αυτή. 

3.  Έχω ήδη δώσει οδηγίες προς το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας όπως συνεχίσει να παρακολουθεί τη 
συμμόρφωση του υπό αναφορά υποστατικού με τις πρόνοιες των προαναφερθεισών νομοθεσιών.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.291, ημερομηνίας 24 Νοεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφορικά με το ερώτημα του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, σχετικά με το ενδεχόμενο ένταξης της 
Κύπρου στα πιλοτικά προγράμματα του νέου κανονισμού EE αριθ. 1255/2011 (θέσπιση προγράμματος 
στήριξης της περαιτέρω ανάπτυξης μιας ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής) με σκοπό να επιτευχθεί η 
ατμοπλοϊκή σύνδεση Κύπρου-Ελλάδας, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 
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 Ο κανονισμός με αριθμό 1255/2011 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, ημερομηνίας 30 
Νοεμβρίου 2011, θεσπίζει πρόγραμμα για τη στήριξη μέτρων που αποσκοπούν στην προώθηση της 
περαιτέρω ανάπτυξης και εφαρμογής μίας Ολοκληρωμένης Θαλάσσιας Πολιτικής (ΟΘΠ) της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ο κανονισμός θεωρήθηκε απαραίτητος για τη συνέχιση της χρηματοδότησης της ΟΘΠ από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση, ούτως ώστε η Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι σε θέση να εφαρμόσει και να αναπτύξει 
περαιτέρω την ΟΘΠ και να επιδιώξει την υλοποίηση των στρατηγικών της στόχων. 

 Στον εν λόγω κανονισμό ορίζονται μεταξύ άλλων οι γενικοί και επιχειρησιακοί στόχοι του προγράμματος, 
οι επιλέξιμες προς χρηματοδότηση δράσεις και οι πιθανοί τρόποι χρηματοδότησης. Οι γενικοί στόχοι του 
προγράμματος σύμφωνα με το άρθρο 2 είναι οι ακόλουθοι: 

α)  η προαγωγή της ανάπτυξης και εφαρμογής της ολοκληρωμένης διακυβέρνησης των θαλάσσιων και 
παράκτιων υποθέσεων. 

β)  η συμβολή στην ανάπτυξη διατομεακών εργαλείων, κυρίως του Θαλάσσιου Χωροταξικού Σχεδιασμού, 
του Κοινού Περιβάλλοντος Ανταλλαγής Πληροφοριών (CISE) και γνώσεων για τη θάλασσα σχετικά με 
τους ωκεανούς, τις θάλασσες και τις εντός και γειτονικές της Ένωσης παράκτιες περιοχές, με σκοπό να 
αναπτυχθούν συνεργασίες και να στηριχθούν οι συνδεόμενες με τις θάλασσες και τις ακτές πολιτικές, 
ιδίως στους τομείς της οικονομικής ανάπτυξης, της απασχόλησης, της περιβαλλοντικής προστασίας, της 
έρευνας, της θαλάσσιας ασφάλειας, της ενέργειας καθώς και της ανάπτυξης πράσινων θαλάσσιων 
τεχνολογιών, συνεκτιμώντας και αξιοποιώντας τα μέσα και τις πρωτοβουλίες που ήδη υπάρχουν. 

γ)  η προώθηση της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, και της βιοποικιλότητας του, καθώς και της 
αειφόρου χρήσης των θαλάσσιων και παράκτιων πόρων και της ανθρώπινης δραστηριότητας σε ό,τι 
αφορά το θαλάσσιο περιβάλλον. 

δ)  η υποστήριξη της ανάπτυξης και της εφαρμογής στρατηγικών για τις θαλάσσιες λεκάνες. 

ε)  η βελτίωση και η ενίσχυση της εξωτερικής συνεργασίας και του συντονισμού σε σχέση με τους στόχους 
της ΟΘΠ, με βάση την πρόοδο των συζητήσεων στο πλαίσιο διεθνών φόρουμ. 

στ)  η στήριξη της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης, της απασχόλησης, της καινοτομίας και των νέων 
τεχνολογιών στους θαλάσσιους τομείς και στις παράκτιες, νησιωτικές και εξόχως απόκεντρες περιοχές 
της Ένωσης. 

 Σύμφωνα με το άρθρο 4 του κανονισμού το πρόγραμμα μπορεί να προσφέρει χρηματοοικονομική 
ενίσχυση για τα ακόλουθα είδη δράσεων σύμφωνα με τους στόχους που προβλέπονται στα άρθρα 2 και 3: 

α)  έργα, συμπεριλαμβανομένων δοκιμαστικών έργων, μελέτες, προγράμματα έρευνας και επιχειρησιακής 
συνεργασίας, συμπεριλαμβανομένων των προγραμμάτων εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης 
και επιμόρφωσης. 

β)  δημόσια πληροφόρηση και ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, δραστηριότητες ευαισθητοποίησης και 
συναφείς δραστηριότητες επικοινωνίας και διάδοσης, συμπεριλαμβανομένων διαφημιστικών 
εκστρατειών και εκδηλώσεων και ανάπτυξη και συντήρηση δικτυακών τόπων και των σχετικών 
κοινωνικών δικτύων και βάσεων δεδομένων. 

γ)  διασκέψεις, συνέδρια, συναντήσεις εργασίας και φόρα με συμμετοχή των εμπλεκόμενων φορέων. 

δ)  συγκέντρωση, παρακολούθηση και προβολή σημαντικού αριθμού στοιχείων, βέλτιστων πρακτικών και 
βάσεων δεδομένων περιφερειακών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από την Ένωση και 
διασφάλιση της πρόσβασης σε αυτά για το κοινό, μεταξύ άλλων, όπου ενδείκνυται, με τη σύσταση 
γραμματείας για έναν ή περισσότερους από τους προαναφερόμενους σκοπούς, η οποία θα διευκολύνει 
την έγκριση κοινών και ομοιόμορφων προτύπων για τη συλλογή και την επεξεργασία δεδομένων. 

ε) δράσεις που συνδέονται με διατομεακά μέσα, συμπεριλαμβανομένων δοκιμαστικών έργων. 

 Οι προαναφερόμενες δράσεις προωθούν και ενισχύουν τον διάλογο, τη συνεργασία και τον συντονισμό 
μεταξύ κρατών μελών, την αξιοποίηση συνεργειών, την ανταλλαγή πληροφοριών και μεθόδων, προτύπων και 
βέλτιστων πρακτικών. 

 Τονίζεται ότι ο κανονισμός δεν έχει σκοπό τον καθορισμό μιας νέας πολιτικής ή την επίτευξη νέων 
στόχων αλλά έχει σκοπό τη συνέχιση της υποστήριξης πιλοτικών προγραμμάτων που έχουν ήδη αρχίσει και τα 
οποία στις περισσότερες περιπτώσεις θα χρηματοδοτούνταν μόνο μέχρι το τέλος του 2010. Μερικά 
παραδείγματα πιλοτικών και δοκιμαστικών έργων που χρηματοδοτήθηκαν την περίοδο 2008-2010 είναι η 
θαλάσσια διακυβέρνηση, οι στρατηγικές θαλάσσιων λεκανών, η επιτήρηση θαλασσών, η γνώση του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και ο θαλάσσιος χωροταξικός σχεδιασμός. 
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 Με βάση τα πιο πάνω, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων κατέληξε στο συμπέρασμα ότι, το θέμα 
ατμοπλοϊκής σύνδεσης δεν εμπίπτει στους στόχους ούτε στις επιλέξιμες δράσεις όπως ορίζονται από στο 
άρθρο 4 και άρα δεν μπορεί να χρηματοδοτηθεί μέσω του εν λόγω κανονισμού.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. 
Σωτηρούλας Χαραλάμπους στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.297, ημερομηνίας 29 Νοεμβρίου 2011, 

της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. 23.06.010.01.297 και ημερομηνία 1/12/11 σχετικά με την πιο 
πάνω Ερώτηση και παραθέτω τα πιο κάτω: 

 Οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας παρέχουν φροντίδα, σε όσους λήπτες Δημοσίου Βοηθήματος 
έχουν ανάγκη (συμπεριλαμβανομένων και των ατόμων με ψυχικές παθήσεις), με τις ακόλουθες μορφές: 

(α)  Υπηρεσίες Κατ’ Οίκον Φροντίδας στο σπίτι από κρατικές, ιδιωτικές ή κοινοτικές φροντίστριες. 

(β)  Υπηρεσίες Ιδρυματικής Φροντίδας από κρατικές, κοινοτικές και ιδιωτικές Στέγες και σε σπίτια 
εγκεκριμένων φροντιστών επί πληρωμή, σε όσα άτομα χρειάζονται συνεχή φροντίδα και των οποίων οι 
ανάγκες δεν μπορούν να ικανοποιηθούν από την οικογένεια τους. 

(γ)  Υπηρεσίες Διημερεύουσας Φροντίδας όπου τα άτομα εξυπηρετούνται από τις Στέγες Ηλικιωμένων ή τα 
Κέντρα Ενηλίκων κατά τη διάρκεια της ημέρας. Τονίζεται ότι τα Κέντρα Ενηλίκων δημιουργούνται από τα 
Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού ή από Εθελοντικές Οργανώσεις, τα οποία τυγχάνουν 
επιχορήγησης από τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας μέσα από το Σχέδιο Κρατικών Χορηγιών και το 
Σχέδιο Επιχορήγησης Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και παρέχουν σε ηλικιωμένα, ανάπηρα, ασθενή 
κ.α. άτομα, υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας κατά τη διάρκεια της ημέρας, όπως διατροφή, 
απασχόληση, ψυχαγωγία κ.α.  

 Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι στα πλαίσια του Σχεδίου Κρατικών Χορηγιών παρέχεται επιχορήγηση 
προς την εθελοντική οργάνωση «Κίνηση για Αποκατάσταση και Προαγωγή της Ψυχικής Υγείας» (ΚΑΠΨΥ), η 
οποία δραστηριοποιείται στη Λευκωσία, για τη λειτουργία προγράμματος κοινωνικής 
στήριξης/κοινωνικοποίησης ατόμων με ψυχικές παθήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Ευθύμιου 
Φλουρέντζου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.309, ημερομηνίας 5 Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

«Παρακαμπτήριος Καλού Χωριού Ορεινής για διέλευση των φορτηγών από τα λατομεία Φαρμακά 

 Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.01.309 και ημερομηνία 9/12/2011 σχετικά με 
το πιο πάνω θέμα και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα πιο κάτω: 

(α)  Μετά από οδηγίες της πρώην Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων έγιναν συσκέψεις στο γραφείο του 
Διευθυντή Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και του Διευθυντή Τμήματος Δημοσίων Έργων 
στις 10/6/2011 και 30/6/2011 αντίστοιχα, για προώθηση του πιο πάνω έργου. Στις συσκέψεις 
παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων ο Διευθυντής Τμήματος Δημοσίων Έργων, ο Διευθυντής Τμήματος 
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ο Διευθυντής Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, ο Διευθυντής 
Υπηρεσίας Μεταλλείων, εκπρόσωπος του Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος και άλλοι. 

(β)  Με βάση τις αποφάσεις που πάρθηκαν στην τελευταία σύσκεψη που έγινε στο γραφείο του Διευθυντή 
Τμήματος Δημοσίων Έργων, το Τμήμα Δημοσίων Έργων προχωρεί με την ζήτηση προσφορών για την 
ετοιμασία πλήρους Περιβαλλοντικής μελέτης για το δρόμο εντός του 2012, εφόσον εξασφαλιστούν οι 
σχετικές εγκρίσεις από το Υπουργείο Οικονομικών. Σχετική πρόνοια για την ετοιμασία της 
Περιβαλλοντικής μελέτης υπάρχει στον Προϋπολογισμό 2012. 

(γ)  Στη συνέχεια και εφόσον εγκριθεί η προώθηση του έργου, το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα περιλάβει 
σχετική πρόταση στους επόμενους Προϋπολογισμούς, για την ετοιμασία κατασκευαστικών σχεδίων για 
την υλοποίηση του έργου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2012 του Υπουργού Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος κ. Σοφοκλή Αλετράρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.01.317, ημερομηνίας 5 

Δεκεμβρίου 2011, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη 

 «Αναφέρομαι στην επιστολή του Γενικού Διευθυντή της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 8 
Δεκεμβρίου 2011, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ 
τα ακόλουθα: 

 Ο Ποταμός Μαρούλενας εμπίπτει στο Δίκτυο NATURA 2000 και η προστασία της περιοχής διέπεται 
από τις πρόνοιες του περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμου Αρ. 153(Ι)/2003 
καθώς και τα διαχειριστικά μέτρα και δράσεις του Διαχειριστικού Σχεδίου, που εκπονήθηκε για την περιοχή. 
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 Τα γεωλογικά μορφώματα της περιοχής αποτελούν σημαντικό ενδιαίτημα για αρκετά είδη χλωρίδας και 
πανίδας, κυρίως του ενδημικού φυτού Arabis cypria, το οποίο και καταγράφηκε στην περιοχή. Τα μορφώματα 
αυτά μπορούν να αναδειχθούν στα πλαίσια διαχειριστικών έργων, όπως μονοπάτι μελέτης της φύσης, καθώς 
και με την έκδοση έντυπου ενημερωτικού υλικού. 

 Το Τμήμα Περιβάλλοντος έχει συμπεριλάβει στον προϋπολογισμό του κονδύλι για την προώθηση 
έργων και δράσεων προστασίας και ανάδειξης τόσο των οικοτόπων όσο και των ειδών στις περιοχές του 
Δικτύου NATURA 2000. 

 Όσον αφορά το αίτημα του Κοινοτικού Συμβουλίου Καλού Χωριού Κλήρου, λειτουργοί του Τμήματος 
Περιβάλλοντος και του Τμήματος Γεωλογικής Επισκόπησης θα έρθουν σε επαφή με το Συμβούλιο για 
περαιτέρω συζήτηση του θέματος και εξεύρεση τρόπων ανάδειξης της περιοχής. 

 Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 1ης Φεβρουαρίου 2012 του Υπουργού Υγείας κ. Σταύρου Μαλά στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.010.01.341, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Στέλλας Κυριακίδου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην επιστολή της Βουλευτού Εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κας Στέλλας 
Κυριακίδου ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2011 και να σας ενημερώσω ότι έχουν γίνει ήδη ενέργειες για το θέμα 
αυτό. 

2.  Συγκεκριμένα έχει αποσταλεί επιστολή της Διεύθυνσης Αγορών και Προμηθειών σε όλα τα 
Κρατικά Νοσηλευτήρια, ώστε να μας αποσταλούν στοιχεία για τυχόν εξοπλισμούς οι οποίοι βρίσκονται σε 
αδράνεια, με σκοπό να τροχοδρομηθούν οι κατάλληλες ενέργειες για διακοπή των Συμβολαίων Συντήρησης 
τους, από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών. Ήδη ορισμένα Κρατικά Νοσηλευτήρια έχουν 
απαντήσει. Το θέμα παρακολουθείται και θα ενημερωθεί σύντομα το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών 
Υπηρεσιών.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εδώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η 
επόμενη συνεδρία ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 9 Φεβρουαρίου 2012, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη 
ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:   Νομοθετική εργασία 

 1.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.047.073-2010). 

 2.  Οι περί Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) 
(Τροποποιητικοί ) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.106-2011). 

 3.  Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.256-2011). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2011 Νόμος του 2010 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.202-2011). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού του 2012 Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.016-2012). 

 6.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
Κύπρου του 2012 Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.246-2011). 

 7.  Οι περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικοί) Θεσμοί του 
2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.017-2012). 

 8.  Ο περί Αστυνομίας (Ανεξάρτητη Αρχή Διερεύνησης Ισχυρισμών 
και Παραπόνων) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.01.053.003-2012). 
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 9.  Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (Διοίκηση) - 
Τεχνικές Υπηρεσίες -  Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.004-2012). 

 10.  Οι περί  Σχεδίων Υπηρεσίας (Γενικοί) Κανονισμοί του 2012. 
(Αρ. Φακ. 23.03.049.005-2012). 

 11.  Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Μεταφορά Συνταξιοδοτικών 
Δικαιωμάτων) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.122-2011). 

 12.  Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.123-2011). 

 13.  Οι περί Κτηνιατρικών Φαρμακευτικών Προϊόντων (Τέλη) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.03.048.078-2011). 

 14.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2011 Νόμος του 2010 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.216-2011). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:   Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η οικονομική κατάσταση των Κυπριακών Αερογραμμών και η 
ανάγκη για λήψη άμεσων πολιτικών αποφάσεων για το μέλλον 
τους». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή του Κ.Σ. ΕΔΕΚ κ. 
Νίκου Νικολαΐδη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.009-2011). 

  2.  «Η κατάσταση που επικρατεί στον τομέα της δημόσιας υγείας 
και η προοπτική εφαρμογής του Γενικού Σχεδίου Υγείας». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των βουλευτών κ. Ανδρέα 
Κυπριανού και Δημήτρη Συλλούρη). 
(Αρ. Φακ. 23.05.044.006-2011). 

 3. «Οι προκλητικές δηλώσεις Βρετανών επισήμων και το μέλλον 
των βρετανικών βάσεων στην Κύπρο». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη). 
 (Αρ. Φακ. 23.05.045.001-2012). 

 4. Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών για τα 
θέματα «Η εξέταση των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν για 
την επιλογή συντονιστών οργανωτικών θεμάτων για τις ανάγκες 
της κυπριακής Προεδρίας» και «Ενημέρωση της επιτροπής 
αναφορικά με τις διαδικασίες που ακολουθήθηκαν για την 
πρόσληψη του επιστημονικού προσωπικού για τις ανάγκες της 
κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης». 
(Αρ. Φακ. 23.04.028.057-2011). 
(Aρ. Φακ. 23.04.028.056-2011). 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:   6.30 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

Αδάμου Αδάμος Μέσης Χρίστος 

Αντωνίου Αντώνης Μητσόπουλος Τάσος 
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Βαρνάβα Γιώργος Μιχαηλίδης Ανδρέας 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Νικολαΐδης Νίκος 

Γεωργίου Γεώργιος Νικολάου Ιωνάς 

Γεωργίου Γιώργος Παπαγεωργίου Πάμπος 

Δαμιανού Άριστος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Δημητρίου Μισιαούλη Στέλλα Περδίκης Γιώργος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Πιτσιλλίδης Ανδρέας 

Ευαγόρου Σταύρος Προκοπίου Γεώργιος 

Ζαχαρίου Ζαχαρίας Σαμψών Σωτήρης 

Καυκαλιάς Αντρέας Σαρίκας Φειδίας 

Κουκουμά Κούτρα Σκεύη Σταυριανός Πανίκκος 

Κουλίας Ζαχαρίας Στυλιανίδης Χρήστος 

Κυπριανού Ανδρέας Συλλούρης Δημήτρης 

Κυπριανού Άντρος Τάσου Γεώργιος 

Κυριακίδου Αθηνά Τζιοβάνης Χριστάκης 

Κωνσταντίνου Κώστας Τορναρίτης Νίκος 

Κωνσταντίνου Νεόφυτος Φακοντής Αντρέας 

Κώστα Κώστας Φυττής Σοφοκλής 

Λαμάρης Γιάννος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Λουκαΐδης Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος Χριστοφόρου Λευτέρης 

Μαυρονικόλα Ρούλα 
 

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Χατζηρούσος Αντώνης 

Μαχτεσιάν Βαρτκές  

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Ανακοίνωση από τον Πρόεδρο της Βουλής αλλαγής στη σύνθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος.  

2. Συζήτηση (Ν. Παπαδόπουλος, Άντρος Κυπριανού, Α. Νεοφύτου, Ν. Νικολαΐδης, Γ. Περδίκης) για την 
κήρυξη ως επείγουσας της πρότασης νόμου «Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2012». 

3. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Γ. Περδίκης, Γ. Λαμάρης, Ι. Νικολάου, Άντρος 
Κυπριανού) για την παραπομπή του θέματος «Ο περί Δημοψηφίσματος για τη Συνολική Διευθέτηση του 
Κυπριακού Προβλήματος Νόμος του 2012». 

4. Αγορεύσεις και συζήτηση (Ζ. Κουλίας, Γ. Περδίκης, Δ. Συλλούρης, Γ. Βαρνάβα, Ν. Κωνσταντίνου, Στ. 
Ευαγόρου, Τ. Μητσόπουλος, Σ. Σαμψών, Άντρος Κυπριανού, Α. Κυριακίδου, Πρόεδρος) για το θέμα «Η 
υποβάθμιση της Κυπριακής Δημοκρατίας από τον ειδικό σύμβουλο του γενικού γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών κ. Αλεξάντερ Ντάουνερ και η ανάγκη λήψης ουσιαστικών μέτρων από την κυπριακή 
κυβέρνηση», το κείμενο σχετικού ψηφίσματος, ομόφωνη έγκρισή του και λήξη του θέματος. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του 2012 Νόμος του 2011 (Τροποποιητικός) (Αρ. 
1) Νόμος του 2012», συζήτηση (Γ. Περδίκης, Γ. Λουκαΐδης, Ν. Παπαδόπουλος, Ν. Νικολαΐδης, Γ. 
Λαμάρης, Ευ. Δίπλαρος, Γ. Βαρνάβα, Α. Νεοφύτου) και ψήφισή του σε νόμο. 

6. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Διαδικασία Εγγραφής στα Μητρώα 
και Χορήγησης και Ανανέωσης Άδειας Ασκήσεως Επαγγέλματος) Κανονισμοί του 2012» και «Οι περί 
Νοσηλευτικής και Μαιευτικής (Κώδικας Νοσηλευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης 
Επαγγελματικής Πρακτικής στη Νοσηλευτική, Περίγραμμα Αρμοδιοτήτων των Νοσηλευτών και Κώδικας 
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Μαιευτικής Δεοντολογίας, Κώδικας Πρότυπης Επαγγελματικής Συμπεριφοράς των Μαιών και Κώδικας 
Επαγγελματικών Αρμοδιοτήτων και Υποχρεώσεων των Μαιών) Κανονισμοί του 2012» και έγκρισή τους. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Δημόσιων Βοηθημάτων και Υπηρεσιών (Ανώτατο Ποσό για την 
Κάλυψη Βασικών Αναγκών) Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2011», 
παρατηρήσεις του κ. Αντρέα Φακοντή και ψήφισή του σε νόμο. 

9. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών 
Έργων - Θέση Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2011» και έγκρισή τους.  

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Διαλειτουργικότητας του Κοινοτικού Σιδηροδρομικού Συστήματος 
Νόμος του 2011» και ψήφισή του σε νόμο.  

11. Ερωτήσεις βουλευτών:  
 Ρύθμιση αγοράς τηλεοπτικού περιεχομένου και συνδρομητικής τηλεόρασης - Στόχοι για τη συλλογή 

ηλεκτρικών αποβλήτων - Μόλυνση της θάλασσας με χλωρίνη - Μείωση της σπατάλης τροφίμων - 
Ευρωπαϊκός κανονισμός για τον έλεγχο ασφάλειας των βιοκτόνων - Έναρξη ισχύος νόμου για τα κέντρα 
αναψυχής - Σχέδιο Διαχείρισης για Οικιακά και Παρομοίου Τύπου Απόβλητα - Παράνομη αλίευση με 
χλωρίνη και λανέιτ στα κατεχόμενα - Στρατηγική της Κύπρου σε θέματα άμυνας - Στρατηγική της 
Κύπρου σε θέματα εξωτερικής πολιτικής - Προσωπικά δεδομένα υγείας ασθενών - Δημιουργία νομικού 
πλαισίου για λειτουργία εθνικής βιοτράπεζας - Ανακατασκευή γεφυριού στη Σουσκιού στην Πάφο - 
Υλοποίηση αναπτυξιακών έργων στην Ορμίδεια - Θέμα που άπτεται δεδομένων προσωπικού 
χαρακτήρα (εμπιστευτική ερώτηση) - Παραχώρηση ηλεκτρικού φορτίου στα κατεχόμενα - Μελέτη για 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από τα φράγματα - Εισήγηση της Ομοσπονδίας Κωφών για εκπαίδευση 
δημόσιων υπαλλήλων στη νοηματική γλώσσα και σωστή συμπεριφορά - Ναρκωτικές ουσίες στα αστικά 
λύματα της Κύπρου - Μεταθέσεις πολύτεκνων εκπαιδευτικών με παιδιά μικρότερα των 12 ετών - 
Συνεργασία δημόσιου και ιδιωτικού τομέα για την κατασκευή δημόσιων κτιρίων - Κάδοι ανακύκλωσης 
στα κρατικά νοσοκομεία - Εφαρμογή των κανονισμών για τη διαχείριση αποβλήτων από εκσκαφές, 
κατασκευές και κατεδαφίσεις - Υιοθέτηση μέσω νόμου του προτύπου ISO 9001 για τη λειτουργία 
επιχειρήσεων - Κρατική χορηγία στους κατεχόμενους δήμους και κοινότητες - Αποσπάσεις 
εκπαιδευτικών στο Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού - Αναβαθμίσεις κλιμάκων στη δημόσια υπηρεσία 
- Η νομοθεσία περί πλεονάζοντος προσωπικού σε σχέση με τη δημόσια υπηρεσία - Κατεδάφιση 
διατηρητέων κτιρίων στη Λεμεσό - Κατώτατος μισθός στην Κύπρο - Αγοραπωλησίες κτηματικής 
περιουσίας στις κατεχόμενες περιοχές. 

12. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:   
 Ανάγκη επίσπευσης επιδιορθώσεων σε πολυκατοικία στη Λάρνακα - Θεώρηση/άδεια εισόδου σε 

φοιτητές από τρίτες χώρες για ιδιωτικές σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης - Ηλεκτρονική ενοποίηση 
νοσοκομείων - Προβλήματα ηχορρύπανσης ανατολικά του κυκλικού κόμβου Γερμασόγειας - 
Προβλήματα λόγω του σχεδιασμού του αποχετευτικού συστήματος Κυπερούντας - Αριθμός 
εκπαιδευτών και σεμιναρίων στο Κέντρο Παραγωγικότητας - Άσκηση ανεξάρτητου ελέγχου στα ιδρύματα 
παιδικής προστασίας - Παροχή επιδόματος φροντίδας σε τετραπληγικά άτομα ανεξαρτήτως 
εισοδημάτων - Ο αριθμός των ατόμων με τετραπληγία - Εισηγήσεις αστυνομίας για μείωση της κλοπής 
και εμπορίας μετάλλων - Έλεγχος για ρύπανση από το εργοστάσιο “Vesta” στην Έγκωμη - Συμμετοχή 
της Κύπρου σε ευρωπαϊκά προγράμματα θαλάσσιας πολιτικής - Το δίκτυο φροντίδας στην κοινότητα 
ατόμων με ψυχικές παθήσεις - Η κατασκευή δρόμου από τα λατομεία Φαρμακά προς τον υπεραστικό 
δρόμο Λευκωσίας-Παλαιχωρίου - Αίτημα της κοινότητας Καλού Χωριού Κλήρου για οικονομική στήριξη 
για αξιοποίηση περιοχής - Αναξιοποίητος νοσοκομειακός εξοπλισμός. 
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